

وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا

اور اپنی زینت کو نہ دکھائیں سوائے اس کے جو اسمیں دکھلی ہو (النور ص ۱۲۱)

إِنَّ الْمَرْأَةَ إِذَا بَلَغَتِ الْمَحِيضَ لَنْ تَصْلَحَ أَنْ يَبْلَىٰ فِيهَا إِلَّا هَذَا وَهَذَا وَأَشَارَ إِلَىٰ وَجْهِهِ وَكَفَّهِ
عورت جب بالغ ہو جائے تو عجزائز نہیں کہ اس کا بدن دکھا جائے۔ سوائے اس کے اور اسکے۔ اور اشارہ اپنے چہرے اور ہاتھوں کی طرف کیا (النور ص ۱۲۱)

رسمی پردہ کے نقصانات

اور

اسلامی پردہ کے نشانات

جس میں رسمی پردہ کے نقصانات جتلا کر اور اسلامی پردہ کے نشانات بتلا کر
یہ ثابت کیا گیا ہے کہ مسلم خواتین کے چہروں کا پردہ گھس سے باہر بھی نہیں ہے

مُبَدَّبًا

پیرزادہ سمس الدین

مؤلف

آئین قرآن دربارہ حکومت و حکمران۔ ادعیۃ القرآن فی آیات رحمن تعزیرات قرآن وغیرہ
بار سوم ایک ہزار اکتوبر ۱۹۵۵ء قیمت فی جلد ۱۰

دہلی مطبعہ کوآپریٹو پبلسنگ ہولڈنگ کمپنی منیجر شہیر محمد طبع کر کے شائع کیا

۲۹۷۶۷۱

ش ۶۹

حضرت امین رضی اللہ عنہ کے نقصانات اور اسلامی شہ کے نشانات

۶۰۹۸۷

DATA ENTERED

صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۱	عرض حال۔ رسمی پردہ شرعی پردہ نہیں ہے۔	۱
۳	تمہید۔ رسمی پردہ دوسری قوموں کی نقل کر کے اختیار کیا گیا جسکی تائید آیات اور احادیث کے غلط استدلالوں سے کی گئی	۲
۲۳	غیر معقول بہانوں سے رسمی پردہ کی تائید کرنا	۳
۲۴	بہلا بہانہ عورتوں کے چہروں سے فتنہ و فساد برپا ہوتا ہے۔	۴
۲۵	دوسرا بہانہ۔ ہم عورتوں کو غیر مردوں کی بد نظری سے بچاتے ہیں۔	۵
۲۶	تیسرا بہانہ۔ آزاد عورتیں گھروں میں رہیں اور باہر چہرہ دکھانے سے گریز کریں	۶
۲۶	چوتھا بہانہ۔ عورتوں کے چہرے خوبصورتی کی وجہ سے دکھانے جاتے ہیں۔	۷
۲۷	پانچواں بہانہ۔ کیا ہم اپنی عورتوں کو بدکار مردوں کے سامنے کر دیں	۸
۲۸	چھٹا بہانہ۔ چونکہ عورتوں کی عصمت بیش بہا موتی کی طرح ہے۔	۹
۲۸	ساتواں بہانہ۔ چونکہ زمانہ بُرا ہے	۱۰
۲۹	آٹھواں بہانہ۔ ہم نہیں چاہتے کہ ہماری عورتیں کھلے چہرے باہر نکلیں	۱۱
۳۰	نواں بہانہ۔ چونکہ یہ رسم آباؤ اجداد سے چلی آرہی ہے	۱۲
۳۱	دسواں بہانہ۔ چونکہ کھلے چہرے باہر جانے سے بدکاری پھیلتی ہے۔	۱۳

ب

صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۳۳	رسمی پردہ کے نقصانات	۲
۳۵	پہلا نقصان۔ رسمی پردے کا مسلم خواتین کو تعلیم سے بے بہرہ کر دینا	
۳۶	دوسرا نقصان۔ " کو دماغی نشیونما سے عاری کر دینا	
۳۸	تیسرا " " کو مساوی حقوق کے نزدیک نہ آنے دینا	
۴۰	چوتھا " " کو مناکحت کی آزادی سے محروم کر دینا	
۴۲	پانچواں " " کو مسجدوں میں نماز پڑھنے سے روک دینا	
۴۶	چھٹا " " کو جائز طور پر کم از کم کو ادا دینے سے باز رکھنا۔	
۴۸	ساتواں " " کو اپنا ذریعہ معاش تلاش نہ کرنے دینا	
۵۰	آٹھواں " " کو تجارت میں کوئی حصہ نہ لینے دینا	
۵۱	نواں " " کو تبدیل کاپل اور سست الوجود بنا دینا۔	
۵۳	دسواں " " کو معافی چستی اور خوبصورتی سے محروم کر دینا	✓
۵۴	گیارہواں " " کو عمدہ صحت۔ توانائی اور تندرستی سے بے بہرہ کر دینا	

نمبر شمار	مضمون	صفحہ
	بارہ سوال نقصان۔ رسمی پردہ کا مسلم خواتین کو قومی کاموں میں کوئی حصہ لینے دینا	۵۴
	تیرہ سوال نقصان " " " " کو جنگوں میں کوئی کام نہ کرنے دینا	۵۵
	چودھواں " " " " کو ہمان نوازی میں شامل ہونے دینا	۵۵
	پندرہواں " " " " کو کھیلوں میں کوئی حصہ نہ لینے دینا	۵۷
۵۹	رسمی پردہ کی اخلاقی خرابیاں	
۶۶	اسلامی پردہ کے نشانات	
۶۶	پہلا نشان۔ ایماندار مردوں اور ایماندار عورتوں کا اپنی نظریں	
	نیچی رکھنا۔ اور اپنی عصمت کی حفاظت کرنا	
۷۱	دوسرا نشان۔ مسلم خواتین کا گھلے چہروں سے شرم و حیا ظاہر کرنا	
۷۳	تیسرا نشان۔ " " " " کا گھروں سے باہر جانے پر مقامات	
۷۴	کی زینت کو ڈھانکنا۔ اور گھلے مقامات کی زینت کو گھلا رکھنا	
۷۹	چوتھا نشان۔ مسلم خواتین کا اپنے سینوں کو ڈھانکنا۔	
۸۲	پانچواں نشان " " " " کا اپنے سروں کو ڈھانکنا	
۸۳	چھٹا نشان۔ مسلم خواتین کے اپنے خویش و اقارب اور اپنے	
	متعلقین کو مقاماتِ ستر کی زینت کو دیکھنے کیلئے مستثنیٰ کر دینا	
۸۸	ساتواں نشان۔ مسلم خواتین کا زور سے پاؤں مار کر اپنی چھپی ہوئی زینت	
	کو ظاہر نہ کرنا۔	

صفحہ	مضمون	نمبر شمار
------	-------	-----------

۸۹ آٹھواں نشان - ایماندار مرد و اور عورتوں کا استغفار کرنا
 ۹۱ نواں نشان - بوڑھی عورتوں کا زینت ڈھانکنے والی چادر کا
 کانہ اور عطا۔

۹۲ دسواں نشان - مسلم خواتین کا اپنے گھروں میں وقار سے رہنا اور جہالت
 کے زمانہ کی طرح بناؤ سنگار باہر نہ دکھانا۔

۹۶ گیارہواں نشان - مومن مردوں اور مومن عورتوں کا مقامات
 شرعی گفتگو - نجی کاموں اور نجی حالات کا پردہ کرنا۔

۹۸ بارہواں نشان - مسلم خواتین کا اپنی ضرورتوں کے لئے گھر سے باہر جانا
 تیرہواں - - - - - کا نمازیں پڑھنے کے لئے مساجد
 میں جانا۔

۱۰۳ چودھواں - - - - - کا جنگوں میں کام کرنا

۱۰۷ پندرہواں - - - - - کا ایماندار مردوں اور ایماندار عورتوں کا
 آپس میں نیک کاموں میں تعاون کرنا

۱۱۱ وہ آیات جن سے مسلم خواتین کا اپنے چہرے باہر بھی کھلا
 ثابت ہوتا ہے۔

۱۲۱ وہ احادیث جن سے مسلم خواتین کا اپنے چہرے باہر بھی کھلا ثابت ہوتا ہے

۱۳۸ ۹ - - - - - یعنی یقینہ مضامین

اس کتاب میں عربی متن کے بالمقابل سورت کا نام اور رکوع کا نمبر اور ترجمہ کے بالمقابل سورت
 کا نمبر آیت کا نمبر بطور حوالوں کے دیئے گئے ہیں۔

دعا عرض حال

یقیناً رسمی پردہ شرعی پردہ نہیں ہے۔ کیونکہ یہ غیر اسلامی ہے جس کے متعلق مذہبی پیشواؤں نے مندرجہ ذیل غلطیاں کر کے مسلمانوں کو کٹی صدیوں سے بڑی بھاری غلط فہمیوں اور سخت الجھنوں میں مبتلا کر رکھا ہے اب اس کی اصلاح کرنا ان کی طاقت سے باہر ہے۔ دراصل یہ ایک بڑے مجدد کا کام ہے کیونکہ صدیوں کی پرانی غلط رسم کو توڑنا کوئی آسان کام نہیں ہوتا۔ پہلی غلطی ”نیچے لگائیں اپنے اوپر تھوڑی سی اپنی چادریں“ کے حکم سے گھونگٹ نکالنے کا غلط استدلال کرنا جس کا ”اپنی نظریں نیچے رکھیں“ کے حکم کے ساتھ کوئی مطابقت نہ کر سکتا۔ دوسری غلطی ”اپنی نظریں نیچے رکھیں“ کے مساوی حکم کی نہ تو کوئی تشریح کرنا اور نہ کوئی فلسفہ بیان کرنا۔ تیسری غلطی ”اپنی زینت کو نہ دکھائیں سوائے اس کے جو اس میں سے کھلی ہے“ کے ترجمہ میں اپنی گرہ سے الفتاقاً۔ مجبوراً۔ غالباً اور چارو ناچار کے الفاظ لگانا جس سے اس استثنیٰ کا عام حالتوں میں بیکار ہو جانا۔ چوتھی غلطی ”اور چاہئے کہ اپنے سینوں پر اپنی چادریں ڈال لیں“ کے حکم کی یہ تشریح کرنا کہ سر سے لیکر سنیہ تک اپنی چادریں کھینچ لیں جس سے نظریں نیچے رکھنے کا حکم باطل ہو جانا۔ پانچویں غلطی عورتوں کے چہروں کو کبھی مقامات سے ستر سمجھ لینا اور انہیں گھروں میں بند رکھنا اور باہر برقعہ اور بھاتا چھٹی غلطی۔ وہ آیات اور احادیث جو عورتوں کی آزادی اور مساوی حقوق کے متعلق ہیں کبھی نہ لکھ کر

ساتویں غلطی قرآنی آیت کے غلط استدلال سے چہرے کا پردہ بنانا اور کپھر خود ہی اس میں دو سوراخ بنا لینا۔ اٹھویں غلطی۔ رسول اللہ کی اس حدیث کو جس میں چہرے اور ہاتھوں کو باہر بھی ڈھانکنے سے مستثنیٰ کیا گیا ہے۔ صحابہ اور صحابیات کے اقوال سے رد کر دینا یا اس استثناء کو گھر کے لئے مخصوص کر دینا۔ نویں غلطی۔ اندھے سے پردہ کرانے اور حضرت عائشہ کو جنگی کرتب دکھانے والی احادیث کی آپس میں کوئی تطبیق نہ دے سکرنا اور نہ نابینا سے پردہ کرانے کی کوئی وجہ بیان کر سکرنا۔ دسویں غلطی۔ جن آیات اور احادیث سے عورتوں کا باہر چہرہ گھلا رکھنا ثابت ہوتا ہے وہ ان کے سامنے پیش نہ کرنا اسی طرح وہ احادیث جو قرآن کریم سے ملتی ہیں بیان نہ کرنا بلکہ وہ احادیث جو قرآن حکیم کے خلاف پڑتی ہیں تیلانا گویا مسلمانوں کو اندھیرے میں رکھنا۔ بقول اقبال وحالیؒ

حقیقت خرافات میں کھو گئی یہ امت روایات میں کھو گئی

جہاں مختلف ہوں روایات باہم کبھی ہوں نہ سیدھی روایت میں خوش ہم

جسے عقل رکھے نہ ہرگز مسلم اُسے ہر روایت سے سمجھیں مقدم

سب اس میں گرفتار چھوٹے بڑے ہیں سمجھ پر ہماری یہ پتھر پڑے ہیں

حقیقتاً اہل اسلام نے رسمی پردہ تو ایرانیوں اور ہندوستانیوں کے پردہ کی نقل کر کے

اختیار کیا۔ حالانکہ تمام گذشتہ انبیاء اور رسولوں کی امتوں کی عورتیں کھلے چہرے

باہر جاتی ہیں۔ اور آنحضرتؐ کو بھی وہی دین دیا گیا جو ان کا تھا۔ اُس نے تمہارے لئے

دین کا وہی رستہ مقرر کیا ہے جس کا نوحؑ کو حکم دیا تھا اور جس کا منہ ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ کو حکم

دیا۔ اور وہی لوگوں کا۔ بخاری کتاب الانبیاء و کتاب الاعتصام

لہ گو یا خود ہی اپنے عقول سے رسول اللہ کے ان اقوال کی تصدیق کرتے ہیں کہ تم ضرور ان کے راستوں پر چلو گے جو تم سے پہلے میری امت پہلے لوگوں بالکل طریقہ اختیار کر چکی تھی یہود و نصاریٰ

ذکر الشہداء علیہ السلام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ رَبِّ زِدْنِيْ عِلْمًا وَلِحْدِیْ سِرًّا وَاللّٰهُ اَعْلَمُ

(۲) پیش لفظ

۱۔ پاکستان ہندوستان سیلون برہما چین۔ عدن۔ مصر۔ انگلینڈ جنوبی مشرقی اور مغربی افریقہ۔ زنجبار۔ مارشس اور دیگر مختلف ممالک کی کئی سالہ سیروسیاحت کے بعد خاکسار اس نتیجے پر پہنچا ہے۔ کہ مسلمانوں کا مروجہ پردہ اسلامی پردہ نہیں ہے کیونکہ یہ غیر مسلمانوں کے پردہ کی نقل ہے۔ چنانچہ ہندوستان میں اہل اسلام کے آنے سے پہلے ہندوؤں اور راجپوتوں میں پردہ کی رسم رائج تھی جب ان میں سے بہت سے لوگ اسلام قبول کر کے مسلمان ہو گئے تو انہوں نے ہندو اور راجپوت عورتوں کے گھونگٹ لگانے کی رسم کو تائیم رکھا کیونکہ آباؤ اجداد کی پرانی رسم کو توڑنا بہت مشکل تھا جیسا کہ مشہور مثال ہے۔

”خصم چھوٹے مگر رسم نہ ٹوٹے“ مثلاً ہندو عورتیں اپنے خسر جیہ۔ اور دیگر غیر مردوں کے سامنے اب بھی گھونگٹ مارتی ہیں۔ اسی طرح مسلم خواتین بھی کرتی ہیں کیونکہ مذہبی راہنماؤں نے قرآنی آیت کے غلط ترجمہ و تفسیر سے اس کی تائید کر دی۔ دراصل عورتوں کے چہرے باسردھانکنا یا گھونگٹ لگانا۔ یا نقاب ڈالنا قرآن مجید کے ان الفاظ ”یَدَانِیْنِ عَلَیْھُنَّ مِنْ جَلَابِیْھِھُنَّ“ سے استدلال کیا جاتا ہے جن کے ترجمے مختلف کئے جاتے ہیں (۱) نزدیک کر لیں اوپر اپنے بڑی چادریں اپنی۔ (۲) نیچے لٹکالیں اپنے اوپر پھوڑی سی اپنی چادریں۔ (۳) سر سے نیچے کر لیا کریں اپنے پھوڑی سی اپنی

چادریں (۴) کہ اپنی چادروں کے گھونگٹ لکال لیا کریں“ (۵) کہ اپنے مونہوں پر نقاب ڈال لیا کریں“ اب عامیانِ رسمی پردہ خود بتلائیں کہ ان تراجم میں سے کونسا صحیح ترجمہ ہے اور گھونگٹ۔ نقاب اور مونہوں کا ترجمہ کن قرآنی الفاظ کا ہے اب جو مذہبی رہنما کلام الہی کے ترجمہ میں اپنی طرف سے بغیر خطوط دانی یعنی بریکٹس دئے زائد الفاظ لگا کر اس کی تعلیم کو بگاڑتے ہیں وہ درحقیقت قرآن کریم میں اختلاف پیدا کرتے ہیں۔ کیونکہ گھونگٹ لگانے اور نظریں نیچی رکھنے کے احکام میں کوئی تلبیق نہیں ہو سکتی۔ چٹا نیچہ برادرانِ اسلام کی سہولت کے لئے ذیل کی آیات اور احادیث جو مسلم خواتین کے باہر جانے کے متعلق ہیں پیش کی جاتی ہیں تاکہ وہ خود ان کے موازنہ پر غور کر کے کسی صحیح نتیجہ پر پہنچ سکیں۔ اور غلط تراجم اور غلط تاویلات کے پھندوں سے نکل جائیں جو اس کتاب کے لکھے

آیت نمبر (۱) جو پانچویں سہری میں غزوہ بنی مصطلق سے پہلے نازل ہوئی۔

آیت نمبر (۲) جو چھٹی سہری میں غزوہ بنی مصطلق کے بعد نازل ہوئی۔

وَقُلْ لِلَّهِ مِثْلُ خَيْرٍ مِّنْ مَّا كُنتُمْ تَعْبُدُونَ

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لِّرَبِّكَ مَا كُنتُمْ تَعْبُدُونَ

لہ وہ اپنے آپ کو ان آیات کا مصداق بھراتے ہیں فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ يَكْتُمُونَ الْكِتَابَ بِأَيْدِيهِمْ ثُمَّ يَقُولُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ لَيْسَ وَإِيَّاهُ تَمَنَّا قَلِيلًا مَّا فَوَيْلٌ لَّهُمْ مِّمَّا كَتَبَتْ آيَاتُهُمْ وَوَيْلٌ لَّهُمْ مِّمَّا يَكْسِبُونَ (البرقہ ۴)

سوان کے لئے حسرت ہے جو اپنے ہاتھوں سے کتاب لکھتے ہیں پھر کہتے ہیں کہ یہ اللہ کی طرف سے ہے تاکہ اس کے عوض تھوڑی قیمت لے لیں پس انکے لئے حسرت ہے اسکی وجہ سے جو ان کے ہاتھوں نے لکھا اور انکے لئے حسرت ہے اسکی وجہ سے جو وہ لکاتے ہیں (آیت ۴۹)

www.marfat.com

وَلِسَاءَ الْمُؤْمِنِينَ يُدَانِينَ
عَلَيْهِنَّ مِنْ جَلَابِقَبٌ ذَاتَ
أُذُنٍ أُنْ يُعْرَفْنَ فَلَا يُؤْذِينَ

اے نبی اپنی بیویوں اور اپنی بیٹیوں اور
مومنوں کی عورتوں سے کہدے کہ نیچے
لٹکالیں اپنے اوپر کھڑی سی اپنی چادریں

اس آیت کا وہ مفہوم جو زمانہ نبوت
میں مسلم خواتین نے لیا حدیث نمبر (۱)
عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ قَالَتْ لَمَّا نَزَلَتْ

أَبْصَارِهِنَّ وَيَحْفَظْنَ فُرُوجَهُنَّ
وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا
ظَهَرَ مِنْهَا (النور ع ۲۴)

اور مومن عورتوں کو کہدے اپنی نظریں
نیچے رکھا کریں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت
کیا کریں اور اپنی زینت کو ظاہر نہ کریں سوائے اسکی جو کھلی

اس آیت کے الفاظِ الْأَمْطَرَةُ مِنْهَا
کا وہ مفہوم جو رسول اللہ نے خود لیا حدیث نمبر (۱)
عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ دَخَلْتُ

الذین یحفظون
الذین یحفظون

یہ آیتیں بہت قریب سے کہی جاتی ہیں تو کوئی انکو نہ سنائے ۴۰ من الذین یحفظون الذین یحفظون

بقیہ حاشیہ صفحہ ۴ :- وَاتَّ مِنْهُمْ كَفَرًا يُقَاتِلُونَ أَلْسِنَتَهُم بِالْكِتَابِ
لِتَحْسَبُوهُ مِنَ الْكِتَابِ وَمَا هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَلَيَقُولُنَّ عَلَى اللَّهِ
الْكِتَابُ وَهُمْ يَعْلَمُونَ (ال عمران ع ۸۶) اور ان میں سے ایک گروہ ہے جو

کتاب کے متعلق جھوٹ بناتے ہیں تاکہ تم اسے کتاب سے سمجھو حالانکہ وہ کتاب سے نہیں ہے۔
اور کہتے ہیں کہ وہ اللہ کی طرف سے ہے حالانکہ وہ اللہ کی طرف سے نہیں ہے۔ اور وہ
اللہ پر جھوٹ بولتے ہیں اور وہ جانتے ہیں (۲ آیت) بلاشبہ قرآنی آیات کے ترجموں میں
کچھ الفاظ بڑھا کر خطوط والی یعنی بریکٹس کے اندر رکھے جاتے ہیں جن کا مطلب یہ ہوتا
ہے کہ ایسے الفاظ قرآن حکیم کے عربی الفاظ کا ترجمہ نہیں ہیں بلکہ ترجمہ کرنے والے نے

يُدْنِينَ عَلَيْهِنَّ مِنْ جِلْدٍ بِيَمِينٍ
خَرَجْنَ نِسَاءً الْأَنْصَارِ كَانَّ عَلَى
سَرَ و سِهِنَّ الْعَرَبَانِ مِنَ الْأَكْسِيَّةِ

حضرت ام سلمہ سے روایت ہے جب آیت

”یُدْنِينَ عَلَيْهِنَّ مِنْ جِلْدٍ بِيَمِينٍ“ اتری تو انصار

کی عورتیں اس طرح نکلیں جیسے ان کے سر

پر گوے پیچھے ہیں یعنی سیاہ کپڑے سر پر ڈالیں۔

اسْمَاءُ بِنْتُ أَبِي بَكْرٍ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ
وَعَلَيْهَا ثِيَابٌ بِسِرِّ قَاقٍ فَأَعْرَضَ
عَنْهَا وَقَالَ يَا اسْمَاءُ إِنَّ الْمَرْءَةَ

إِذَا بَلَغَتِ الْمَحِيضَ لَنْ تَصْلَحَ

أَنْ تُرَى مِنْهَا إِلَّا هَذَا وَهَذَا

وَأَشَارَ إِلَى وَجْهِهِ وَكَفِيهِ رَابِدًا

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ

اسماء بنت ابی بکر رسول اللہ کے پاس آئیں ان پر کپڑے باریک تھے آپ نے ان سے

رخ پھیر لیا اور فرمایا اے اسماء عورت کو جب ایام ماہواری آنے لگیں یعنی وہ بالغ

ہو جائے تو مناسب نہیں کہ اس کے بدن سے کچھ نظر آئے سوائے اس کے اور اسکے

اور اشارہ اپنے چہرے اور ہاتھ کی طرف کیا۔ یہ حدیث قرآنی آیت کے ساتھ مطابقت بھی

مذکورہ بالا آیات اور احادیث کا موازنہ

اگر آیت بمر (۱) کے ماتحت مسلم خواتین کے چہرے باہر ڈھکے ہوتے تو پھر آیت نمبر (۲) میں

بقیہ حاشیہ صفحہ ۵:- آیت کا مفہوم واضح کرنے کے لئے اپنی طرف سے زائد کئے

ہیں خواہ ان زائد شدہ الفاظ کو کوئی مانے یا نہ مانے مگر جو حضرات قرآنی آیات کے

ترجموں میں بغیر خطوط دانی یعنی بریکٹس دینے کے ہی اپنی طرف سے زائد الفاظ لگاتے

ہیں ان جرائم کے مرتکب ہوتے ہیں۔ (۱) غلط ترجمہ کر کے مسلمانوں کو دھوکا دینا

انہیں نظریں نیچی رکھنے کا مساوی حکم دینے کی کوئی ضرورت نہ پڑتی کیونکہ گھونگٹ لگا کر
 نظریں نیچی رکھنا ایک بے معنی بات ہے۔ لہذا آیت نمبر (۱) سے سروں کے ڈھانکنے
 کا ہی استدلال درست ہے جیسا کہ حدیث نمبر (۱) سے معلوم ہوتا ہے۔ علاوہ ازیں
 یہ امر بھی قابل غور ہے کہ کھلے چہرے کسی کے سامنے نظریں نیچی رکھنا تو ایک شرافت کا
 نشان ہے جو معلوم بھی ہو سکتا ہے۔ مگر چہرے ڈھانک کر نظریں نیچی رکھنا تو کوئی
 شرافت کا نشان ہو نہیں سکتا۔ کیونکہ کسی کو کیا معلوم کہ گھونگٹ کے اندر نظریں نیچی
 ہیں یا اوپر۔ لہذا آیت نمبر (۱) سے مذہبی رہنماؤں کا یہ استدلال کہ تا کہ مسلم خواتین
 کا باہر چہرہ ڈھانکنا ہی شرافت کا نشان ہے جس سے وہ باہر اپنے حواہی خمسہ بند
 کر کے نیم اندھوں کی طرح جائیں، ٹھوکرین کھائیں۔ علم عقل۔ تجربہ اور زمانہ شناسی
 سے محروم رہیں۔ خوب صورتی تندرستی۔ تازہ اور کھلی ہوا اور مشاہدات قدرت سے
 بے بہرہ رہیں قطعاً غلط ہے۔ کیونکہ اس سے آیت نمبر (۲) کے نظریں نیچی رکھنے کا حکم
 باطل ہو جاتا ہے ایسے حضرات سے یہ پوچھا جاتا ہے کہ وہ پہلے تو ان شہروں اور دیگر

تعبیہ حاشیہ صفحہ ۱۶۔ کہ یہی خدا کا حکم ہے۔ (۲) غلط ترجمہ کر کے آیت کے معنوں
 کو بدل دینا گویا کلام اللہ کو اپنی جگہ سے پھیر دینا۔ (۳) غلط ترجمہ کر کے قرآنی آیات
 میں اختلاف پیدا کر دینا۔ (۴) غلط ترجمہ کر کے قرآنی آیت کے اصل مفہوم کو چھپا دینا۔
 (۵) غلط ترجمہ کر کے اس مفہوم کو جو رسول اللہ کے زمانہ میں لیا گیا تھا بگاڑ دینا۔
 لہذا ایسے صاحبان پر ذیل کی آیات خوب چسپاں ہوتی ہیں إِنَّ السَّيِّئِينَ يَكْتُمُونَ

اسلامی ممالک میں جو مسلم خواتین کھلے چہرے باہر جاتی ہیں کیا وہ شریف نہیں ہیں؟ اگر وہ بھی شریف ہیں تو پھر چہرہ ڈھانکنا شرافت کا نشان نہ رہا۔ خدا جانے جب عورتوں کا کھلے چہرے باہر جانا کوئی جرم نہیں تو پھر آیت نمبر (۱) کی غلط تاویلات کے ماتحت ان کے چہرے کیوں ڈھانکے جائیں جس سے ”اَنْ يَّعْرِفَنَّ كِه وَه يَبْجَانِي جَائِسٌ“

کے معنی بھی بیکار ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ چہرہ ڈھکی ہوئی عورت کو تو باہر اس کا خاوند بھی نہیں پہچان سکتا خواہ وہ اس کے پاس سے ہی گزر جائے۔ یاد اپنے آشناؤں کے ساتھ باہر پھرتی رہے۔ چنانچہ کئی دفعہ ایسے واقعات ہو چکے ہیں کہ چہرہ ڈھانکنے کی وجہ سے عورتیں بجائے اپنے خاوندوں کے ساتھ جانے کے دوسرے مردوں کے ساتھ چلی گئیں۔ اگر برقعہ پوش مسلم خواتین کے ساتھ چند غیر مسلم عورتیں یا مرد برقعہ اوڑھ کر شامل ہو جائیں تو پھر نہ صرف مسلم اور غیر مسلم عورت میں بلکہ مرد اور عورت میں بھی تمیز کرنا دشوار ہو جائے گا۔ غرضیکہ سر سے پاؤں تک ڈھکی ہوئی عورت کا پہچانا اتنا ہی مشکل جتنا کہ بند شدہ پارسل کی اشیاء کا حالانکہ آیت نمبر (۱) کے الفاظ

بِقِيَّةٍ حَاشِيَةٍ صَفْحَةٍ ۛ۔ مَا أَنْزَلْنَا مِنَ الْبَيِّنَاتِ وَالْهُدَىٰ مِنْ بَعْدِ مَا بَيَّنَّاهُ

لِلنَّاسِ فِي الْكِتَابِ أُولَٰئِكَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ الْعَرَبُونَ ۝ (البقرہ ص ۱۹)

جو ہم نے کھلی باتوں اور ہدایت سے اتارا ہے اس کے بعد کہ ہم نے اسے لوگوں کے لئے

کھول کر کتاب میں بیان کر دیا ہے کہ اللہ ان پر لعنت کرتا ہے اور لعنت کرنے والے

ان پر لعنت کرتے ہیں (آیت ۱۵۹) اِنَّ الْمُنَافِقِيْنَ يُكْتَبُونَ مَا اَنْزَلَ اللّٰهُ مِنَ الْكِتَابِ

”ان یعرفن کہ وہ پہچانی جائیں“ اور آیت نمبر (۲) کے الفاظ ”الاما لھن منھا لمر“ جو زینت اُس میں سے کھلی ہے“ کا ایک ہی مفہوم ہے کہ باہر چہرہ کھلا رہے جیسا کہ حدیث نمبر (۲) سے ثابت ہوتا ہے کیونکہ اسی سے پہچان ہوتی ہے۔ مگر اس کے سمجھنے کے لئے دماغ چاہیے۔ اسی طرح آیت نمبر (۱) کے ماتحت مسلم خواتین سر سے پاؤں تک اگر اپنے آپ کو ڈھانک کر رکھیں تو پھر آیت نمبر (۲) کی اُس زینت پر جو باہر ڈھانکنے سے مستثنیٰ کی گئی ہے پردہ پڑ جاتا ہے گویا استثنائی حکم بھی بیکار ہو جاتا ہے غرضیکہ ان دونوں آیات کی تطبیق آج تک مذہبی پیشواؤں سے نہ ہو سکی اور نہ کبھی ہوگی۔ کیونکہ وہ قرآنی آیات پر بھی غور نہیں کرتے (۲) تعجب تو اس امر کا ہے کہ جو مذہبی رہنما اور ان کے پیروکار قرآنی آیت سے عورتوں کے گھونگٹ لگانے کا استدلال کرتے ہیں وہ خود بھی اپنی عورتوں کو گھونگٹ کے ساتھ باہر نہیں نکالتے۔ بلکہ برقعہ میں لاتے ہیں جو ان کے لئے ایک شرم کا مقام ہے کیونکہ وہ خود ہی اپنے استدلال پر عمل نہیں کرتے گویا قرآنی احکام سے سنسی مذاق کرتے ہیں۔ حالانکہ اس کی ممانعت کی گئی ہے۔ وَلَا تَجِدُنَّ أُمَّةً إِلَّا لَمْ حُرِّمَ عَلَيْهَا مَا حُرِّمَ عَلَيْكَ وَاللَّهُ هُوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ (۲۹)

لَقَدْ حَاشَىٰ سَفْهُنَّ ۖ وَكَثُرُونَ ۖ بِهِنَّ مَا قَلِيلًا ۖ أُولَٰئِكَ مَا يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ
إِلَّا النَّارَ ۖ وَكَفَىٰ لَهُمْ اللَّهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۖ وَلَا يَذْكُرُهُمْ ۖ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۖ

وہ جو اسے چھپاتے ہیں جو اللہ نے کتاب سے اتارا ہے اور اس کے عوض قصور ہی سی قیمت تھے
ہیں وہ اپنے پیٹوں میں سوائے اگ کے کچھ نہیں ڈالتے۔ اور اللہ قیامت کے دن ان
سے کلام نہیں کرے گا۔ اور نہ انکو پاک کرے گا اور انکے لئے دردناک دکھ ہرگز ہے (۱)

”اور اللہ کی باتوں سے ہنسی نہ کرو (۲۳۱) ایسے حضرات اتنا بھی غور نہیں کرتے کہ جب ہندو عورتیں گھونگٹ لگا کر باہر چل سکتی ہیں تو پھر مسلمان خواتین کیونکر نہیں چل سکتیں۔ اگر گھونگٹ مارنے کا استدلال درست ہے تو پھر عمل کر کے دکھائیں۔ کیونکہ قرآنی استدلال پر عمل نہ کرنا ایمانداری کا نشان نہیں ہو سکتا۔ جب حامیانِ رومی پر دہ سے یہ پوچھا جاتا ہے کہ اگر تمہارا یہ استدلال کہ مسلمان خواتین گھروں سے باہر گھونگٹ لگا کر جائیں صحیح ہے تو پھر ان کو برقعہ اوڑھا کر اور اس میں دو سوراخ نکال کر اسے ہل کیوں کٹھرایا جاتا ہے تو اس کا جواب یہ دیا جاتا ہے کہ راستہ دیکھنے کے لئے دو سوراخ نکالے جاتے ہیں مگر جب اس پر یہ اعتراض کیا جاتا ہے کہ جس وقت اللہ نے عورتوں کو باہر گھونگٹ مارنے کا حکم دیا تھا تو کیا اس وقت اسے نعوذ باللہ اس بات کا کوئی علم نہ تھا کہ مسلمان خواتین چہرے ڈھانک کر باہر کیسے چلیں گی اگر اسے علم تھا تو پھر اس کے حکم کے مطابق عمل کیا جائے کیونکہ خدا کے کامل حکم کو دو سوراخ نکال کر ناقص بنانا مومن کی شان کے خلاف ہے۔ اگر مسلمان خواتین گھونگٹ لگا کر باہر چل نہیں سکتیں تو پھر خدا نے ایسا حکم ہی کیوں دیا جس پر عمل کرنا انکی طاقت سے باہر ہے اس آیت کو پڑھ کر جواب دیجئے۔ **لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا وِجْدًا وَلَا مَلًا** اور اللہ کسی پر کچھ لازم نہیں کرتا۔ مگر جس قدر اس کی طاقت ہو (البقرہ ۲۸۶) دراصل عورتوں کے باہر چہرے ڈھانکنے کا استدلال ہی غلط ہے کیونکہ اللہ کا حکم کبھی ناقص نہیں ہوتا بلکہ ہمیشہ کامل ہوتا ہے۔ کیونکہ اس میں کوئی انسانی ترمیم لگانے کی گنجائش نہیں ہے۔ اس کا لفظ ”نفساً“ ہی اس کا ہے۔ ایسے حکم کو نعوذ باللہ اللہ کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔

ضرورت نہیں پڑتی جس کے بغیر اس پر عمل کرنا ناممکن ہو جائے۔ یہ تو ایک نہایت ہی
 مفحکہ چیز سی بات ہے کہ گھونگٹ نکلانے کا استدلال تو قرآنی آیت سے ہو مگر اس
 میں دوسو راخ نکلنے کا تہمہ حایمانِ رسمی پر وہ خود اپنی پاکٹ سے لگائیں۔ صاف
 ظاہر ہے کہ ایسے صاحبانِ کلام اللہ کو اپنی جگہ سے پھیر کر اللہ کے حکم کی نافرمانی کرتے
 ہیں اور خود اپنے ہی ہاتھوں سے اپنے آپ کو یہودیوں سے تشبیہ دیتے ہیں کیونکہ
 وہ بھی اللہ کے کلام کو اپنی جگہ سے پھرتے ہیں یہ آیات اس پر گواہ ہیں۔ غور فرمائیے
 أَتَطْمَعُونَ أَنْ لَوْ مَنَّا لَأَكْمُرُوا كَمَا كَانُوا فِرَاقٌ مِنْهُمْ لَيْسَ عَوْنُ كَلَامِ اللَّهِ
 كَمَا كَانُوا فِرَاقٌ مِنْكُمْ لَأَكْمُرُوا كَمَا كَانُوا فِرَاقٌ مِنْهُمْ لَيْسَ عَوْنُ كَلَامِ اللَّهِ
 رکھتے ہو کہ وہ تمہاری بات مان لیں گے اور ان میں ایک گروہ ایسا بھی ہے جو اللہ
 کے کلام کو سنتے پھر اس میں تحریف کرتے بعد اس کے کہ اسے سمجھ لیا اور وہ جانتے
 ہیں (۲-۷۵) مِنَ الَّذِينَ هَادُوا وَخَرَّافُونَ الْكَلِمَ عَنْ مَوَاضِعِهِ (النساء)
 ان لوگوں میں سے جو یہودی ہوئے بعض باتوں کی ان کے موقعوں سے تحریف
 کرتے ہیں (۲-۱۲۶) يُخَرِّفُونَ الْكَلِمَ مِنْ بَعْدِ مَوَاضِعِهِ (المائدہ ع ۶)
 باتوں کو ان کی جگہ (جاننے) کے بعد بدلتے ہیں (۵-۲۱) لَقَدْ نَبَأْنَا إِبْرَاهِيمَ
 کے حق میں کھلے چہرے نظریں نیچی رکھنے کے مساوی احکام کو سمجھولے ہوئے ہیں خود تو
 باہر کھلے چہرے پھریں گے مگر اپنی عورتوں کو ایسا کرنے نہیں دیں گے گویا اللہ کی
 سیدھی راہ کو جھٹلاتے ہیں مگر گھونگٹ اور برقعہ کی ٹیڑھی راہ کو اختیار کرتے ہیں۔

اور اپنے آپ کو اس آیت کا مصداق ٹھہرتے ہیں وَإِنْ تَرَوْهُ فَقُلُوا رَبُّهُ
 لَا يَأْتِيكُم بِالْبَأْسِ وَلَا يُغْنِيكُمُ مِنَ الْبَأْسِ وَلَا يَجْعَلُ لَكُم سَبِيلًا فَاذْكُرُوا
 آيَاتِنَا الَّتِي يُتْلَا عَلَيْكُمْ وَأَنْتُمْ قَوْمٌ مُّذَكَّرُونَ (۱۲۶) اور اگر وہ
 سیدھی راہ دیکھ لیں تو اسے اپنا (رستہ نہ ٹھہرائیں اور اگر وہ اسی راہ دیکھ لیں تو اسے
 اپنا رستہ بنا لیں یہ رکج روی) اسلئے (سید اہوئی) کہ انھوں نے ہماری آیات کو جھٹلایا
 اور ان سے غافل رہے (۱۲۶-۱۲۷) یقیناً اللہ کی آیات سے غافل رہنا ہی ٹیڑھی راہ ہے۔

(۱۲۷) بلاشبہ چہرہ ڈھانکنا نہ صرف بردلی بلکہ ذلت اور خواری کا نشان ہے

کیونکہ اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ایسے شخص نے کوئی ایسا بڑا کام کیا ہے جس کی

وجہ سے وہ باہر بھی اپنا چہرہ دکھانا نہیں چاہتا اس کے ثبوت میں ذیل کی آیات

پیش کی جاتی ہیں جن میں دوزخیوں کی حالت کا نقشہ کھینچا گیا ہے۔ وَالَّذِينَ

كَسَبُوا السَّيِّئَاتِ جَزَاءُ سَيِّئِهِمْ مِثْلَهَا وَهُمْ لَهُمْ فِيهَا نُجُودٌ وَمَا لَهُمْ فِيهَا

مِنْ عَاصِمٍ كَانُوا نَجَّيْتُمْ وَجُودَهُمْ قِطْعًا مِّنَ الْيُسُفِيِّ مَطْلَبًا رَّيْبِي عَسَى

اور جو بدیاں کھاتے ہیں (تو) بدی کا بدلہ اسی کی مثل ہے اور ان پر ذلت چھا جائیگی

کوئی انہیں اللہ سے بچانے والا نہ ہو گا گویا ان کے مونہوں پر رات کا سیاہ ٹکڑا

اڑھا دیا گیا ہے (۱۲۷-۱۲۸) وَتَغْشَىٰ وُجُوهُهُمُ النَّارُ (ابراہیم ع)

اور ان کے مونہوں کو آگ ڈھانک لے گی (۱۲۷-۱۲۸) وَوُجُوهُهُمُ مَبْذُورَةٌ

عَلَيْهَا غَبْرَةٌ (عبس ع) اور (کچھ) منہ اس دن ایسے ہونگے کہ اپر غبار ہو گا (۱۲۸)

اللہ تو قیامت کے دن مجرموں کو آن کے گناہوں کی یہ منزا دیگا۔ مگر انسوس حامیانِ رسمی پردہ اپنی بے گناہ نیک اور پاک دامن عورتوں کے چہرے ڈھانک کر انہیں دنیا میں ہی بدکاروں سے تشبیہ دیتے ہیں۔ گویا اس آیت پر عمل کرتے ہیں وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ اَعْمٰی فَعُوْا فِي الْاٰخِرَةِ اَعْمٰی وَاَضَلُّ سَبِيْلًا رَبِّیُّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

اور جو کوئی اس (دنیا) میں اندھا رہا تو وہ آخرت میں بھی اندھا ہوگا اور راہ سے بہت دور پڑا ہو (ارکلی) علاوہ ازیں بدکار لوگ پردہ میں ہونگے۔ كَلَّا اِنَّهُمْ عَنْ رَبِّهِمْ يَوْمَئِذٍ لَّمَّحْمُوْدُونَ (التطفیف ۱) ہرگز نہیں وہ اپنے رب سے اس دن حجاب میں ہونگے (۱۵) یعنی اللہ کے دیدار اور رسول کی شفاعت اور جنت کی نعمتوں سے محروم رہیں گے جیسا کہ آجکل رسمی پردہ نشین تازہ اور کھلی ہوا تعلیم اور دنیا کی دہائیوں سے محروم (۱) برقعہ میں ذیل کی خرابیاں پائی جاتی ہیں (۱) برقعہ میں نظریں نیچی نہیں رہ سکتیں کیونکہ اس کی ساخت ہی ایسی بنی ہوئی ہے کہ اوپر ہی اوپر دیکھنا پڑتا ہے۔ کیونکہ برقعہ میں نظریں نیچی رکھنے سے گر پڑنے کا ڈر رہتا ہے (۲) برقعہ میں عورتوں کی نظریں خواہ مخواہ غیر مردوں پر پڑتی ہیں صاف ناگوار ہے کہ جو شخص قلعہ میں نید ہوتا ہے وہ نشانہ خوب لگا لیتا ہے (۳) برقعہ میں عورتیں غیر مردوں کو دل بھر کر دیکھ لیتی ہیں اس خیال سے کہ ہمیں تو کوئی نہیں دیکھتا۔ (۴) برقعہ میں حواسِ خمسہ بند رہنے کی وجہ سے عورتیں تازہ اور کھلی ہوا سے محروم رہتی ہیں۔ (۵) اگر عورتیں تازہ ہوا یا کسی اور مقصد کے لئے برقعہ کو اوپر اٹھاتی ہیں تو پھر ان کے سینے بھی صاف نظر آ جاتے ہیں۔

اگر حایانِ رسمی پردہ کو یہ خرابیاں نظر نہ آئیں تو پھر وہ خود کچھ دن برقعہ میں باہر پھر کر تجربہ
 کر لیں۔ علاوہ ازیں ان سے یہ پوچھا جاتا ہے کہ کیا برقعہ پوش عورتوں پر تو یہ آیت چسپا
 نہیں ہو سکتی؟ اِنَّهُ مِرْلِكُمْ هُوَ وَقَبْلَهُ مِنْ حَيْثُ لَا تَرَوْنَهُمْ اَلَا عَرَفْتُمْ
 وہ (شیطان) اور اُس کی جماعت تم کو ایسی طرح پر دیکھتے ہیں کہ تم ان کو نہیں دیکھتے
 اسی طرح برقعہ پوش عورتیں بھی دوسرے شخصوں کو تو خوب دیکھ لیتی ہیں مگر انہیں کوئی نہیں دیکھتا۔
 (۵) حقیقتاً گھلے چہرے باہر پھرنے والی عورتوں کو مرد اتنا گھور کر نہیں
 دیکھتے جتنا چہرہ ڈھانکنے والیوں کو اس کا باعث یہ ہے کہ ان کے متعلق مردوں
 کو یہ خیال ہو جاتا ہے کہ یہ بہت خوبصورت ہیں اس وجہ سے وہ اپنا چہرہ دکھانا
 نہیں چاہتیں لہذا انہیں دیکھنے کے لئے ہر طرح کی کوشش کرتے ہیں۔ یہاں تک
 طاقت کے پیچھے بھی بائسکل پر جاؤں گے۔ خواہ اُس میں کالی چڑیل ہی کیوں نہ ہو۔
 یہی وجہ ہے کہ حضرت وارث شاہ مرحوم نے بھی گھونگٹ کی مذمت کی ہے۔

ایس گھنڈو قح بہت خرابیاں نی آگ لائیکے گھنڈوں سارے نی
 گھنڈ حسن دی آب چھپا لیندائے گھنڈ والی رڑے مارے نی
 گھنڈ انھیاں کرے سو جا کھیاں نوں گھنڈ لاہ موہیں اتوں لائے نی
 وارث شاہ نہ دیئے موتیاں نوں مچل آگ دیو قح نہ سارے نی
 مذکورہ بالا اشعار کی تشریح اردو میں کی جاتی ہے تاکہ ناظرین بخوبی سمجھ سکیں۔ اس
 گھونگٹ میں بہت سی خرابیاں ہیں گھونگٹ کو آگ لگا کر جلا دو۔ گھونگٹ خوبصورتی

کی چمک کو چھپا لیتا ہے۔ لے گھونگٹ والی بہت جلد شکار ہو جاتی ہے۔ گھونگٹ
سوائے انکھوں کو اندھا بنا دیتا ہے۔ اسے بی بی گھونگٹ اپنے چہرے سے اتار دو وارث ثناء
لصحت کرتا ہے کہ موتیوں کو دبا کر نہ رکھو۔ اور پھولوں کو آگ میں نہ جلاؤ۔ گویا چہرہ
چھپانے کو موتیوں کو دبانے اور پھولوں کو آگ میں جلانے سے تشبیہ دی گئی ہے۔

(۶) غرضیکہ آیت نمبر (۱) سے تو عورتوں کے باہر گھونگٹ لگانے کا غلط
استدلال کیا جاتا ہے۔ اور اس آیت وَقَسْرُكَ فِیْ بُیُوتِكُمْ وَكَأَنَّ جَنَّاتٍ
الْمُجَاهِلِيَّةِ الْاُولٰٓئِیْ رَاٰ حُرَابَ عَمٍّ اور اپنے گھروں میں ٹھہری رہو اور پہلی جاہلیت
کی طرح بناؤ سنگار نہ دکھاتی پھر (۳۳) سے یہ غلط نتیجہ نکالا جاتا ہے کہ عورتیں

گھروں سے باہر نہ نکلیں۔ گویا گھروں کی چار دیواری میں بند رہیں۔ حالانکہ یہ بدکار
عورتوں کی سزا ہے۔ یہ آیت اس پر شاہد ہے۔ وَالَّتِیْ یَاْتِیْنَ الْفَاحِشَةَ مِنْ
نِّسَاۤءِ بَیْتِكُمْ فَاَسْتَشْهَدُوْنَ اَعْلَیْھُنَّ اَرْبَعَةٌ مِنْكُمْ فَاِنْ شَهِدُوْا فَاَسْکُوْ
ھُنَّ فِی الْبُیُوْتِ حَتّٰی یُؤْتُوْھُنَّ الْمَوْتَ اَوْ یُجْعَلَ لَھُنَّ سَبِيْلًا (النساء ۳۴)

اور تمہاری عورتوں میں سے جو بیچائی کا ارتکاب کریں تو اپنے میں سے چار گواہ ان پر بلاؤ۔
سو اگر وہ گواہی دیں تو ان کو گھروں میں بند رکھو۔ یہاں تک کہ ان کو موت لے جائے یا اللہ

ان کے لئے کوئی راہ نکال دے (۳۴-۱۵) اس حکم سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ نے تو
عورتوں کو کسی بیچائی کا کام کرنے اور اس پر چار گواہ لانے پر ہی ایک سزا یعنی گھروں
میں بند رکھنے کا حکم دیا تھا۔ مگر خدا معلوم آسودہ حال مسلمان کس واسطے اپنی عورتوں

کو بغیر کسی جرم اور قصور سرزد ہونے کے ہی اپنے گھروں میں بند رکھتے ہیں۔ کیا ایسی عورتوں نے کوئی ایسا ہی بے حیائی کا کام کیا ہے جس کا ایسے مسلمانوں کو بغیر چار گواہ لانے کے ہی یقین کامل ہو گیا اور دوہری سزا دینے کا فیصلہ کر دیا کہ ایک تو عورتوں کو گھروں میں عمر بھر قید رکھو اور حتی المقدور ان کو اپنے کاموں کے لئے اور ہوا خوری کے لئے بھی باہر مت جانے دو۔ اور دوسرے اگر خدا نخواستہ وہ باہر بھی جائیں تو چہرے ڈھانک کر یا ڈولی یا گاڑی میں چاروں طرف چادریں تان کر تاکہ باہر بھی لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ یہ عورتیں ایسے برے کاموں کی وجہ سے سزا یافتہ ہیں جن کے باعث یہ باہر بھی اپنا چہرہ دکھانا نہیں چاہتیں اس لئے ان سے بچتے رہو مسلمانوں کا اپنی عورتوں کے ساتھ ایسا برتاؤ اور سلوک کرنا بہت بُرا ہے۔ اب مسلمان خود ہی غور کر کے دیکھ لیں کہ آیا وہ اپنی عورتوں کے ساتھ اچھا سلوک کرتے ہیں یا غیر مسلم۔ مسلمان تو اپنی عورتوں کو باہر اتنی بھی آزادی نہیں دیتے۔ جتنی کہ اللہ اور اس کے رسول نے ان کو دی ہے۔ آخر یہ کار سزا یافتہ اور بے گناہ پردے کے قیدیوں میں کیا فرق ہوا۔ صاف ظاہر ہے کہ آزاد اور کھلے چہرے باہر پھرنے والی عورتیں معصوم اور بے گناہ معلوم ہوتی ہیں کیونکہ جب وہ چاہیں باہر جاسکتی ہیں۔

(۷) علاوہ ان میں مندرجہ ذیل احادیث کی غلط تاویلات سے بھی رسمی پردہ کی تائید کی جاتی ہے۔

عن ابن مسعود عن النبی قال المرأۃ عورة فإذا خرجت استثارت شیطاناً۔ (ترمذی) حضرت ابن مسعود سے روایت ہے

ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ عورت پردے کے لائق ہے۔ جب وہ باہر نکلتی ہے تو شیطان
 اسے تاکتا ہے۔ چونکہ یہ حدیث کسی قرآنی آیت کے ساتھ مطابقت نہیں رکھتی۔ لہذا
 اس سے یہ نتیجہ نکالنا کہ عورت سر سے پاؤں تک باہر دھکی رہے قطعاً غلط ہے۔ کیونکہ
 اس طور پر جانے سے اسے باہر راستہ بھی نظر نہیں آئیگا۔ پھر دو سو راہ نکالنے کی
 ترمیم اپنے پاس سے بنانی پڑے گی۔ حالانکہ اس حدیث میں کوئی استثناء بھی نہیں
 رکھی گئی ہے۔ یہ حدیث اس حدیث نمبر (۲) میں ہے۔ اور ہاتھ کو باہر نکالنے
 سے مستثنیٰ کیا گیا ہے۔ اسے خلاف پڑتی ہے۔ حقیقتاً عورت کے مقامات ستر دھانکنے
 کے قابل ہیں نہ کہ چہرہ۔ یہ حدیث اس پر گواہ ہے۔ عن ابوسعید جندی قال قال رسول اللہ
 مَا يَنْظُرُ الرَّجُلُ إِلَى عَوْدَةِ الرَّجُلِ وَلَا الْمَرْأَةِ إِلَى عَوْدَةِ الْمَرْأَةِ
 ابوسعید جندی سے روایت ہے رسول اللہ نے فرمایا کہ ایک مرد دوسرے مرد کے ستر
 ستر کو نہ دیکھے نہ کوئی عورت دوسری عورت کے مقام ستر کو دیکھے (ابو داؤد) عداوت
 ظاہر ہے کہ چہرہ مقامات ستر میں شامل نہیں ہیں باعث ہے کہ عورت کو نماز اور حج
 میں چہرہ کھلا رکھنا پڑتا ہے۔ علاوہ انہیں اگر عورت کا چہرہ باہر دھکا ہو تو پتہ لگے
 کے کوئی معنی نہیں ہو سکتے حالانکہ یہ الفاظ عداوت بتاتے ہیں کہ کوئی چیز کھلی ہے جس کے
 تارنے کی ممانعت کر کے نظریں بھی رکھے گا حکم دیا گیا۔ بلاشبہ وہ چہرہ ہی ہے۔ پھر ان
 ان لوگوں کو جو عورت کو بری نظر سے تاکتے ہیں شیطان کہا گیا ہے۔ مگر عورت کو باہر
 کھلے چہرے جانے سے روکا نہیں گیا۔ اور نہ ہی اس کے متعلق کسی بری بات کا اہتمام
 کیا گیا ہے۔

(۱۲) تا بیٹا کو نہ دیکھنے والی حدیث سے یہ نتیجہ نکالا جاتا ہے کہ عورتیں غیر مرد کی شکل نہ دیکھنے پائیں

جو بالکل غلط ہے۔ کیونکہ حضرت عائشہؓ کو جشیوں کے جنگی کرتب خود رسول اللہؐ نے دکھائے

تھے۔ جس سے اُن کی خاطر داری کرنا مقصود تھا۔ صاف ظاہر ہے کہ کرتب کرنے والوں کو

بھی دیکھا اگر اندھے کو نہ دیکھنے والی حدیث سچی ہے تو پھر تر قوع کے دو سو راخ کیوں نہیں

اندھے کئے جاتے۔ کیونکہ اُن میں سے عورتیں آنکھوں والوں کو خوب دیکھ لیتی ہیں علاوہ ازیں

تا بہن کو نہ دیکھنے کی کوئی وجہ بیان نہیں کی جاتی پھر حال دونوں احادیث کا موازنہ پیش کیا

جشیوں کے جنگی کرتب دکھانا

اندھے سے پردہ کرانا

عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ وَكَانَ يَوْمَ

عَمَّا يَلْعَبُ السُّودَانَ بِالرِّقِّ

وَالْجِرَابِ وَأَمَّا قَالَتْ رَسُولَ اللَّهِ

وَأَمَّا قَالَتْ لَسْتُ هُنَّ نَظِيرَاتُ

فَعَلْتُ مَعَهُمَا قَامِي وَرَأَى كَأَنَّ

خَلِي عَالِي خَدَّيْ وَأَوْ هُوَ يَقُولُ دُونَكُمْ

يَأْتِي أَرْفَادًا حَتَّى إِذَا مَدَّتْ قَالَ

عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ قَالَتْ كُنْتُ عِنْدَ

رَسُولِ اللَّهِ وَعِينَدًا مِثْمُونَةً

فَأَقْبَلَ ابْنُ أُمِّ مَكْتُومٍ فَقَالَ

الَّتِي إِحْبَبْنَا مِنْهُ فَقُلْنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ

الَّتِي أَنْهَى لَا يُبْصِرُ دَاوُدَ الْإِجْرَانَا

فَقَالَ السُّبِّيُّ أَنْعِمًا وَإِنْ أَسْمَا

السُّبِّيُّ بَصِيرًا أَيْمُ الْبُرْدِ أَوْ دَوَالِ التَّرْمِي

حَسْبُكَ قُلْتُ مَعَهُمْ قَالَ فَأَذْهَبِي رَجُلِي وَمَسْلَمٌ كِتَابُ الْعَمِيدِينَ

۱۔ حضرت عیدائشہ کو مکتوم کی ماں کا بیٹا کہہ کر کہیں پکارا گیا؟ کیا اُن کا باپ نہ تھا؟

۲۔ اگر تاہم اسے پردہ کرانے والی حدیث صحیح ہے تو پھر کس واسطے حضرت عائشہؓ حسان پر نہایت

حضرت عائشہؓ سے روایت ہے اور عید کا دن تھا حبشی ڈھالوں اور برتھپوں سے کھیل رہے تھے تو یائیں نے رسول اللہؐ سے عرض کی یا آپؐ نے فرمایا کیا دیکھنا چاہتی ہو میں نے کہا ہاں تو مجھے اپنے پیچھے کھڑا کر دیا اور میرا رخسار آپ کے رخسار پر رکھا اور آپ فرماتے تھے اسے نبی ارفدہ کھیلو یہاں تک کہ میں اکتا گئی۔

حضرت ام سلمہؓ سے روایت ہے میں رسول اللہؐ کے پاس تھی اور آپ کے پاس میوہ بھی بیٹھی تھیں اتنے میں مکتوم کی ہانک لیا حضرت عبداللہؓ نے تو رسول اللہؐ نے فرمایا پڑھ کر و تم دونوں اس سے ہم نے کہا یا رسول اللہؐ وہ تو اندھا ہے نہ ہم کو دیکھتا ہے نہ پہچانتا ہے۔ آپ نے فرمایا کیا تم بھی اندھی ہو تم اس کو نہیں دیکھتیں۔ (البوداؤ وقرندی)

تو فرمایا بس میں نے کہا ہاں فرمایا تو جاؤ۔ (مسلم و بخاری شیحان)

اب مذکورہ بالا احادیث اندھے سے پردہ کرنا اور حبشیوں کے جنگی کرتب کھانا

ایک دوسرے کے متضاد ہیں۔ نابینا والی حدیث پر پانچ اعتراض وارد ہوتے ہیں۔

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۸:- کو اندر آنے کی اجازت دیکر اس سے اشارت کرتی تھیں اس روایت کو ملاحظہ کیجئے۔ عَنْ مَسْرُوقٍ قَالَ دَخَلْنَا عَلَى عَائِشَةَ رَضِيَ وَعِنْدَهَا حَسَّانُ بْنُ ثَابِتٍ يَنْشِدُ هاشِعًا... قَالَ مَسْرُوقٌ فَقُلْتُ لَهَا لِمَ تَأْتِي كَأَنَّكَ تَدْخُلُ عَلَيْكَ وَقَدْ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى وَالَّذِي تُولِي كِبْرًا مِنْهُمْ لَهُ عَذَابٌ عَظِيمٌ فَقَالَتْ وَآتَى عَذَابُ السُّدُومِ الْحَمِي (بخاری المنارج)

مسروقؓ سے روایت ہے کہا کہ ہم حضرت عائشہؓ کے ہاں گئے اور ان کے پاس حسانؓ

پہلا اعتراض۔ کیا حضرت عبداللہؓ ابن امّ مکتوم رسول اللہؐ کے گھر میں اجازت لے کر آئے تھے؟ اگر اجازت لی تھی تو پھر رسول اللہؐ نے قبل اس کے کہ اسے اندر آنے کی اجازت دیں خود کیوں نہ اپنی بیبیوں کو پردہ میں بٹھا دیا اور اس کے بعد اسے اندر آنے کی اجازت دیتے۔ کیونکہ رسول اللہؐ کو تو معلوم تھا کہ اندر سے پردہ ہے۔ علاوہ ازیں یہ بات بھی قابل غور ہے کہ جب آنحضرتؐ کی موجودگی میں نابینا صاحب گھر میں آگئے اور بیبیوں کو نہیں دیکھ بھی لیا تو پھر پردہ کرنے کو کیوں نہ فرمایا۔ دوسرا اعتراض۔ اگر حضرت عبداللہؓ بغیر اجازت کے ہی اندر چلے آئے تھے تو کیا ان کا ایسا ہی چالی چلن تھا کہ بغیر اجازت کے ہی دوسروں کے گھروں میں داخل ہو جاتے تھے۔ جو کہ ان آیات کے خلاف ہے۔ "اے لوگو جو ایمان لائے ہو اپنے گھروں کے سوائے

رد دوسرے) گھروں میں داخل نہ ہو جب تک کہ اجازت نہ لے لو" (۲۲-۲۴)۔
 اے لوگو جو ایمان لائے ہو نبی کے گھر میں داخل نہ ہو سوائے اس کے کہ تمہیں اجازت دی جائے" (۳۳-۵۳) تیسرا اعتراض جب اندھے کو دیکھنا جائز نہیں تو پھر بڑھتے ہیں دو سو راج کیوں بنائے جاتے ہیں جن سے مسلمہ خواتین غیر مردوں کو اس

تفسیر حاشیہ صفحہ ۱۹۔ بن ثابت ان کو شعر سناتا ہے۔ تھے میسروق نے کہا میں نے ان سے پوچھا آپ کیوں اس کو اپنے پاس آنے کی اجازت دیتی ہیں۔ اور اللہ نے تو فرمایا ہے اور ان میں سے جس نے بڑا بوجھ اپنے اوپر لیا اس کے لئے بڑا عذاب ہے۔ انہوں نے کہا کہ ان کو اس عذاب انصاف سے بڑھ کر ہے۔ زنجاری حسان بھی ان لوگوں میں شامل ہو گئے تھے

خیال سے بھی دل بھر کر دیکھ لیتی ہیں کہ ہمیں تو کوئی نہیں دیکھتا گویا مسلمان خود ہی اپنی عورتوں سے اس حدیث کے خلاف عمل کراتے ہیں۔ اور اتنا بھی نہیں سمجھتے کہ جو شخص قلعہ میں بند ہوتا ہے وہ تو نشانہ خوب لگا لیتا ہے۔ علاوہ ازیں یہ بات بھی قابل غور ہے کہ جس حدیث پر عمل ہی نہیں ہو سکتا وہ سچی کیونکر ہو سکتی ہے۔ چوتھا اعتراض۔

جب آنحضرتؐ نے اپنی ازواج مطہرات کو نابینا سے پردہ کرنے کو کہا تو پطریلی ہجری حضرت عائشہؓ کو روئے ہجری میں جنشیدوں کے کرتب کیوں دکھائے۔ کرتبوں کا دیکھنا صاف ثابت کرتا ہے کہ کرتب کرنے والوں کو بھی دیکھا حالانکہ پردہ کے احکام پانچویں ہجری میں نازل ہو چکے تھے۔ پانچواں اعتراض اندھے سے پردہ کرانے کی خاص وجہ کیا تھی۔ کیا پردہ کرانے کے لئے صرف ایک نابینا ہی رہ گیا تھا۔ زندگی بھر میں یہ کیوں نہ کہا کہ سوچتیوں سے پردہ کر دیا غیر مردوں کے سامنے چہرے ڈھانکا۔ اب حامیانِ رسمی پردہ سے یہ التماس ہے کہ مذکورہ بالا اعتراضات کا جواب دیتے ہوئے اس بات کی بھی تشریح کر دیں کہ کونسی حدیث صحیح ہے۔ اب مذہبی رہنماؤں کا یہ کہنا کہ جب حضرت عائشہؓ نے جنشیدوں کے کرتب دیکھے تھے تو اس

تعبیر حاضیہ صفحہ ۲۰ جنہوں نے حضرت عائشہؓ پر انک کی شہیر کی تھی اور یہ آخری عمر میں نابینا ہو گئے۔ تھے چنانچہ یہ واقعہ بھی اس زمانہ کا ہے کیا حضرت عائشہؓ کو اس بات کا علم نہ تھا کہ آنحضرتؐ نے اپنی بیویوں کا پردہ نابینا سے بھی کرایا تھا۔ اگر علم تھا تو پھر زیادہ انہوں نے اس کیوں اس حدیث کے خلاف عمل کیا اور اگر علم نہیں تھا تو پھر یہ معلوم ہوتا ہے کہ نابینا ہی پردہ کرانے

وقت وہ نابالغ تھیں قطعاً غلط ہے کیونکہ اسی حدیث کے الفاظ "خَدِيثِي عَلَي خَدِيحًا"
 "میرا رخسار آپ کے رخسار پر تھا" صاف ثابت کرتے ہیں کہ انوقت حضرت عائشہؓ نہ صرف
 بالغ بلکہ اتنی بلند قامت ہو چکی تھیں کہ کھڑے ہونے کی صورت میں آپ کا رخسار رسول اللہ
 کے رخسار کے بالمقابل نہ تھا تھا۔ کیونکہ اس وقت ان کی عمر اٹھارہ سال کی تھی۔

دراصل عبداللہ ابن امّ مکتوم نابینا سے پردہ کرنے کی یہ وجہ تھی کہ ایک تو وہ
 نابینا اور دوسرے غریب تھا اور تنگی کا زمانہ تھا۔ خیاور کافی نہ ہونے کے باعث
 اس وقت ان کے مقامات ستر یعنی رانوں کا کچھ حصہ کھلا تھا جس پر حضرت کو یہ کہنا
 پڑا "کیا تم بھی اندھی ہو تم اس کو نہیں دیکھتیں" یہ الفاظ صاف ثابت کرتے ہیں کہ
 اس کے لباس میں ضرور کوئی عیب تھا جس کے باعث اسے دیکھنے کی ممانعت کی گئی۔

میرے اس نظریہ کی تصدیق ذیل کی احادیث سے بھی ہوتی ہے۔ عَنْ اَسْمَاءَ
 بِنْتِ ابِي بَكْرٍ قَالَتْ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ يَقُولُ مَنْ كَانَ مِنْكُمْ يَوْمًا
 بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا تَرَفَعُ رَأْسُهَا حَتَّى يَرْفَعَ الرَّجُلُ رُؤْسَهُمْ
 كَلْ هِيَ إِثْنِ يَمِينٍ مِنْ عَوْرَاتِ الرِّجَالِ۔ اسماء بنت ابی بکر سے روایت

ہے میں نے سنا رسول اللہ فرماتے تھے جو عورت تم میں سے ایمان لائی ہو اللہ
 پر اور پچھلے دن پر تو اپنا سر نہ اٹھائے جب تک مرد اپنا سر نہ اٹھائے تاکہ نظر نہ
 پڑے کسی مرد کے ستر پر (البوداء کتاب الصلواة) سہل سے روایت ہے کہ مرد نبی
 کریم کے ساتھ اپنے تہنیدوں کو اپنی گردنوں پر باندھے ہوئے جیسا بچے کرتے ہیں

نماز پڑھا کرتے تھے اور عورتوں سے کہا جاتا تھا کہ اپنے سروں کو نہ اٹھائیں۔ یہاں تک
 کہ مرد بھیج جائیں۔ (بخاری کتاب الصلوٰۃ) چونکہ اُس زمانہ میں مرد اس طرز سے تہ بند
 باندھا کرتے تھے جس سے سجدہ کی حالت میں مقاماتِ ستر کے کھل جانے کا اندیشہ
 رہتا تھا۔ اس لئے اس قسم کی ہدایت عورتوں کو دی گئی تھی "اور بھوپر صرف ایک
 چادر تھی جب میں سجدہ کرتا تو وہ سمٹ کر رہ جاتی تو قوم کی ایک عورت نے کہا۔ کیا تم
 اپنے امام کا ستر ہم سے نہیں چھپاتے؟" (بخاری کتاب المغازی) یہ فتح مکہ کے بعد
 کا واقعہ ہے عورتیں پردہ کی آیت نازل ہونے کے بعد بھی سجدوں میں مردوں کے
 ساتھ نماز پڑھا کرتی تھیں اور ایسی جگہ کھڑی ہوتیں کہ امام کو دیکھتیں۔ جبریل سے
 روایت ہے کہ رسول اللہ ہمارے پاس بیٹھے تھے اور میری ران کھلی ہوئی تھی۔ آپ
 نے فرمایا تو نہیں جانتا کہ ران عورت ہے اسے چھپانا چاہئے (ابوداؤد) عَمَّا
 سَمِعَ رَسُولَ اللَّهِ أَخْبَرَ عَوْرَةَ۔ رسول اللہ نے انسان کی ران کو مقامِ ستر یعنی پردہ
 میں رہنے والے حصہ میں شمار فرمایا (ترمذی) غرضیکہ نابینا کو دیکھنے کی ممانعت
 اس وجہ سے تھی کہ اس کی رانوں کا کوئی حصہ کھلا تھا اور جنشیوں کے مقاماتِ ستر
 بخوبی ڈھکے ہوئے تھے۔ لہذا ان کے جنگلی کرتب دکھا دیئے گئے تھے۔

(۸) قرآنی آیات اور احادیث کی غلط تاویلات کے علاوہ مختلف غیر معقول

بہانوں سے بھی رسمی پردہ کی تائید کی جاتی ہے۔ حالانکہ اللہ اور رسول کے احکام پر جو
 بہانوں کی بنا پر عمل نہ کرنا منافقوں کا کام ہے۔ چنانچہ منافقین نے جنگ تبوک کے

یہاں تک کہ
 یہاں تک کہ
 یہاں تک کہ
 یہاں تک کہ

موت پر جہاد میں شامل نہ ہونے کے لئے جمہور نے یہاں بنا لئے تھے یہ آیت اس پر گواہ ہے۔
 نَعْتَدُ بِذَلِكَ الْيَوْمِ إِذَا رَجَعْنَا إِلَيْكُمْ قُلْ لَا تَعْتَدِ زُرَّالْوَالِدَيْنِ يُؤْتِيَنَّ لَكُمْ أَلْفًا (التورع)

وہ تمہارے پاس پہلے لائیں گے جب تم لوٹ کر ان کی طرف جاؤ گے کہ یہاں مت
 بناؤ ہم تمہاری بات ہرگز نہ مانیں گے (۹۱-۹۲) پہلا یہاں عورتوں کے چہرے سے فتنہ و
 فساد برپا ہوتا ہے۔ لہذا وہ اپنے گھروں میں رہیں اور باہر چہرے ڈھانک کر رہیں اور
 نماز پڑھنے کے لئے بھی مسجدوں میں نہ جائیں صاف ظاہر ہے کہ نہ بد لئے والے دین کو فتنہ و

فساد کا یہاں بنا کر بدل دیا۔ افسوس فساد کا یہاں بنا کر جتنی سختیاں کی گئیں۔ عورتوں پر
 ہی کی گئیں حالانکہ مردوں کے چہرے سے وہ فتنہ پڑتا ہے کہ حضرت لوگ کی قوم ہی تباہ ہوئی
 مگر پھر بھی ان کی آزادی پر کوئی بندش نہ رکھی گئی۔ اب غور طلب بات یہ ہے کہ جس قوم
 کا چال چلن اتنا گرا ہوا ہو کہ عورتوں کے چہرے سے ہی فتنہ میں پڑ جائے تو اسے
 دنیا میں رہ کر کون سے کار نمایاں کرنے ہیں۔ کیونکہ وہ تو ہر وقت ایسے فتنوں میں
 ہی مبتلا رہتی ہے۔ ایسے عقلمندوں سے کوئی پوچھے کہ اگر تم اپنی عورتوں کو گھروں
 میں بند کر دو گے یا ان کے چہرے باہر ڈھانک دو گے تو پھر غیر مسلم عورتیں بن سکتی
 کر گئے چہرے تمہارے سامنے آجائیں گی تو اس وقت بھی تم فتنوں ہی میں پڑے
 رہو گے۔ اور اپنے آپ کو اس آیت کا مصداق بنا لو گے۔ وَنَسِيَهُمْ مِنْ لِقَوْلِ
 السَّكَانِ لَيْ وَكَفَّتِي مَا كَأَفَى الْفِتْنَةِ سَقَطُوا ط (التورع ۷) اور ان میں
 وہ بھی ہے جو کہتا ہے مجھے اجازت دیجئے اور مجھے فتنہ میں نہ ڈالئے دیکھو فتنہ میں تو یہ پڑ ہی
 گئے (۹۱-۹۲)

یہ جنگ برک کا واقعہ ہے جب بعض منافقین نے اس میں شامل نہ ہونے کا یہ غدر
 بنا لیا تھا کہ عیسائیوں کی عورتیں خوبصورت ہیں ہم ان سے جنگ کرنے جائیں گے
 تو ان کی وجہ سے فتنہ میں پڑ جائیں گے۔ دراصل ایسی ذہنیت رکھنے والے مسلمانوں
 نے بھی عورتوں کے چہرے کا پردہ بنا رکھا ہے۔ حالانکہ ایسے فتنوں پر غالب آنے کے
 لئے ہی نظریں نیچی رکھنے کا حکم دیا گیا تھا سب اس پر عمل نہ کرنا مسلمانوں کا اپنا قصور ہے۔
 دوسرا بہانہ۔ ہم اپنی عورتوں کو غیر مردوں کی بد نظری سے بچاتے ہیں۔
 لہذا گھونگٹ نکالیں اور برقعہ اوڑھیں مگر افسوس اپنے آپ کو غیر عورتوں کی
 بد نظری سے نہیں بچاتے۔ اگر یہ بہانہ درست ہے تو پھر مردوں کو بھی عورتوں کے
 سامنے کھلے چہرے نہیں آنا چاہیے۔ کیونکہ وہ بھی انہیں ورغلا کر اپنے پھندوں میں
 پھنسا سکتی ہیں۔ چنانچہ ایسے چترموں سے تنگ آ کر حضرت یوسفؑ نے قید کو ہی بہ
 پسند کیا تھا یہ آیت پر شاہد ہے۔ قَالَ رَبِّ السِّجْنِ أَحَبُّ إِلَيَّ مِمَّا يَدْعُونَ
 إِلَيْهِ (یوسفؑ) کہ میرے رب قید مجھے (اس سے زیادہ پسند ہے
 جس کی طرف یہ مجھے بلا رہے ہیں۔ (۳۱-۳۲) وَاللَّيْلُ لِي وَنَهَارٌ لِّمَنْ أُهِنْتُ
 إِلَيْهِمْ وَأَكُنُّ مِنَ الْجَاهِلِينَ ۝ اور اگر تو ان کی چال کو مجھ سے نہ پھیرے تو
 میں ان کی طرف مائل ہو جاؤں گا اور جاہلوں میں سے ہو جاؤں گا جس سے ایک
 تو یہ ثابت ہوتا ہے کہ عورتیں بھی مردوں کو بدی کی طرف مائل کر سکتی ہیں دوسرے یہ کہ
 مردوں کو بھی فاحشہ عورتوں کے سامنے نہیں آنا چاہیے۔ تیسرے یہ کہ بدی سے بچنے

کے لئے تکلیف کا اٹھالینا بہتر ہے۔ چوتھے یہ کہ برکاری کرنا جہالت کا کام ہے۔
 پانچویں یہ کہ انسان خود بھی بدی سے بچنے کی کوشش کرے اور دعا سے بھی کام لے۔
 اب اکثر مسلمانوں کا یہ حال ہے کہ اپنی طبیعت میں بیسیوں کو چھوڑ کر شوقیہ بدکار عورتوں کے
 گھروں میں جاتے ہیں اور خوب عیش اڑاتے ہیں۔ مگر انہیں کوئی کچھ نہیں کہتا۔ بلکہ
 وہ قتل بھی کرتے ہیں تو چرچا نہیں ہوتا۔ ہم آہ بھی کرتے ہیں تو ہو جاتے ہیں رسوا
 تیسرا پہاڑ۔ آزاد عورتیں تو گھروں میں رہیں اور باہر چہرہ ڈھانک کر رکھیں مگر لونڈیاں
 اپنی ضرورتوں کے لئے کھلے چہرے باہر جائیں۔ گویا آزاد عورت اور لونڈی میں یہ فرق
 رکھتے ہیں۔ جو قرآن کریم اور حدیث شریف میں کہیں نہیں ملتا۔ اب ایسی ذہنیت
 رکھنے والے مسلمانوں سے ایک تو یہ پوچھا جاتا ہے کہ دنیا بھر کی عورتیں جو اپنے کام کاج
 کے لئے کھلے چہرے باہر جاتی ہیں کیا وہ سب کی سب لونڈیاں ہی ہیں۔ دوسرے یہ گویا
 لونڈی وہ ہوتی ہے جس کی آزادی پر طرح طرح کی قیدیں لگا دیں اور بندشیں لگائی
 جائیں یا وہ جس کی آزادی پر کوئی قید نہ ہو۔ تیسرے یہ کہ آنحضرتؐ نے اپنی اراج مہلت
 کو ان کی حاجتوں کے لئے باہر جانے کی اجازت کیوں دی۔ چوتھے یہ کہ کس واسطے
 رسول اللہؐ نے چہرے اور ہاتھوں کو باہر ڈھانکنے سے مستثنیٰ کر دیا۔ افسوس عامیان
 رسمی پردہ نے اپنی نفسانی خواہشات کے ماتحت اپنی آزاد عورتوں کو لونڈیوں کی
 سی حیثیت دے دی۔ اور لونڈیوں کو آزاد عورتیں بنا دیا۔ جس کا میاں نہ بھگت رہیں۔
 چوتھا پہاڑ۔ عورتوں کے چہرے خوبصورتی کی وجہ سے ڈھانکے جاتے ہیں۔ تاکہ مردان

پر عاشق نہ ہونے پائیں۔ تو پھر اسی دلیل کو ماتحت کیوں نہ مردوں کے چہرے بھی ڈھانکے
 جائیں۔ تاکہ عورتیں بھی ان پر فریفتہ نہ ہونے پائیں۔ کیونکہ عورتیں بھی تو مردوں پر
 عاشق ہو جاتی ہیں۔ جیسے زینبہ بنت جحش پر یہ آیت پر شاہد ہے۔ **قَدْ شَغَفَهَا**
حَبَابٌ رِيَسَفٌ (آس کی محبت آس کے دل میں بیٹھ گئی ہے۔ ۲۱-۲۳) ایسی حالت
 میں بھی صرف عورتوں کے چہرے ڈھانکنا اور مردوں کے نہ ڈھانکنا **سِرِّ السِّرِّ** یعنی
 حالانکہ مردوں کو بھی عورتوں کی طرح خوبصورت ہی بنایا گیا ہے جیسا کہ اس آیت سے
 ثابت ہوا ہے **مَوْجُو عَسْوَرَ كَمَا فَاحْسِنَ كَسْوَرَ** (المؤمن ع ۷) اور تمہاری صورتیں پائیں
 تو خوب ہی تمہاری صورتیں بنائیں (۲۰-۲۲) یہ تو کبھی ہو نہیں سکتا کہ عورتوں کو تو خدا
 خود بنائے اور مردوں کو ٹھیکیداروں سے بنوائے۔ حالانکہ ہر چیز کا بنانا **لِلَّهِ** خالق پر
 پانچواں پہاڑ۔ کیا ہم اپنی عورتوں کو بدکار مردوں کے سامنے کر دیں جس پر یہ مثال صادق
 آتی ہے کرے کوئی اور بھرے کوئی "تصور تو مردوں کا ہو مگر نرا عورتوں کو دیکھائے
 کیا ہی انصاف ہے حقیقتاً بڑے لوگوں سے ڈر کر اپنی عورتوں کو گھروں کی چار دیواری
 یا برقع میں چھپا کر رکھنا ایک کھلی بزدلی کا نشان ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ایسے لوگ جنگا کرنے
 کے بھی قابل نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ انہیں اس بات کی بھی ہمت نہیں پڑتی کہ اپنی عورتوں کو
 اپنے ہمراہ بھی کھلے چہرے باہر لاسکیں۔ اہل یورپ تو اپنی عورتوں کو بدکاروں سے
 ڈر کر ہرگز نہیں چھپاتے کیونکہ وہ اپنی قوم کو بدکار نہیں سمجھتے بلکہ بدکاروں کو بدی کی نرا
 دیتے ہیں تاکہ عورتوں کی آنا دی میں کوئی زخمہ انداز نہ ہو سکے۔ یہی سبب ہے کہ وہاں عورتیں
 دلیری اور آزادی سے کھلے چہرے باہر پھرتی ہیں۔

چھاپہا نہ۔ چونکہ عورتوں کو عصمت ایک پیش پھاموتی کی طرح ہے۔ اس لئے انکی حفاظت کی جاتی ہے۔ بلاشبہ جو چیز خود اپنی حفاظت نہیں کر سکتی اس کی حفاظت تو ضرور کی جاتی ہے۔ لہذا یہ مثال عورتوں کی حفاظت پر درست نہیں بیٹھتی۔ کیونکہ وہ اپنی عصمت کی حفاظت خود کر سکتی ہیں جیسا کہ مرد یہی وجہ ہے کہ دونوں کو عصمت کی حفاظت کرنے کے لئے یکساں احکام دیئے گئے ہیں۔ کیونکہ دونوں کی عصمت مساوی ہے اگر عورتیں خود اپنی عصمت کی حفاظت کرنے کے قابل نہ ہوتیں تو پھر انہیں ایسا حکم دینا ہی بے معنی ٹھہرتا۔ اب اکثر مسلمانوں کا خود تو اپنی عصمت کی کوئی حفاظت نہ کرنا مگر اپنی عورتوں کی حفاظت کے خواہ مخواہ بھی جو کیدار بنے رہنا کوئی دانشمندی نہیں۔ کیونکہ عمدہ تعلیم دینے اور نیک اخلاق کے سکھانے سے ہی عورتیں اپنی عصمت کی حفاظت کر سکتی ہیں نہ کہ ان کی آزادی پر طرح طرح کی قیدیں رکھاویں اور بندشیں لگانے اور انہیں تعلیم و تربیت سے محروم کر دینے سے۔ اگر کسی عورت نے گھر کی قید میں رہ کر اپنی عصمت کی حفاظت کر بھی لی تو اس نے کونسا کارنمایاں کر لیا جس کی وجہ سے اس کی تعریف کی سب سے آخری لوگ جیل خانہ کی قید میں رہتے ہیں وہ بھی تو اس دوران میں بدکاری سے بچے ہی رہتے ہیں۔ حقیقتاً قابل تعریف کام تو یہ ہے کہ بدکاری کا موقع پانے پر کبھی انسان بدکاری نہ کرے جیسا کہ حضرت یوسفؑ نے نہ کیا۔ ساتواں پہا نہ۔ چونکہ زمانہ بڑا ہے اس لئے عورتوں کو رسمی پردہ میں رکھا جاتا ہے اور باہر انکے چہرے دکھانکے جاتے ہیں۔ مگر جب ایسے مہا جہاں سے یہ پوچھا جاتا ہے کہ کیا زمانہ صرف عورتوں کے لئے

بڑا ہے اور مردوں کے لئے بڑا نہیں؛ تو پھر کوئی جواب نہیں دے سکتے۔ حالانکہ زمانے کا
 آخر دونوں پر یکساں ہوتا ہے کیونکہ بدکاری کے دونوں ہی ذمہ دار ہوتے ہیں یہی
 وجہ ہے کہ سزا بھی مساوی ہے۔ یہ تو ایک نہایت ہی نا انصافی کی بات ہے کہ مرد تو باہر
 کھلے چہرے پھریں اور عورتیں چہرے ڈھانک کر رکھیں۔ جب کہ نظریں نیچی رکھنے کے
 حکام دونوں کے لئے مساوی ہیں۔ اسی طرح عصمت کی حفاظت کرنے کے احکام
 بھی مساوی ہیں۔ جن سے صاف ثابت ہوتا ہے۔ کہ عورتیں مستی (بھی دنیا میں قیامت
 تک موجود رہیں گی۔ جن سے عصمت کی حفاظت کرنی پڑے گی۔ یہ تو کبھی ہو نہیں سکتا کہ نہ بکار
 لوگ دنیا سے نیست و نابود ہو جائیں یا سب مرد اور عورت فرشتہ ہی بن جائیں گویا زمانہ
 اچھا ہو جائے تو پھر حایمان رسمی پردہ اپنی عورتوں کو کھلے چہرے باہر لائیں جس پر یہ
 خیال صادق آتی ہے ”نہ کو من تیل ہو گانہ رادھانا چنگی“ دراصل عورتوں کو آزادی
 اور مساوی حقوق سے محروم کرنے کا یہ ایک بہانہ بنایا ہوا ہے ورنہ تمام غریبوں
 کی عورتیں کھلے چہرے باہر پھرتی ہیں کیا ان کے لئے زمانہ بڑا نہیں اور صرف مٹری لڑکیوں
 کے ہی لئے بڑا ہے؟ آنکھوں بہانہ۔ ہم نہیں چاہتے کہ ہماری عورتیں کھلے چہرے
 باہر پھریں گویا ایسے مسلمانوں نے اپنی خواہشوں کو خدا بنا رکھا ہے جیسا کہ اللہ کا
 ارشاد ہے ”کیا تو نے اسے دیکھا جو اپنی خواہش کو اپنا معبود بناتا ہے تو کیا تو اس
 کا ختمہ دار ہو سکتا ہے۔ یا کیا تو خیال کرتا ہے کہ ان میں اکثر سنتے ہیں یا عقل سے کتا
 لیتے ہیں وہ صرف چار پایوں کی طرح ہیں بلکہ وہ راستہ سے اور بھی ڈور بچکے ہوئے ہیں
 (۲۵-۲۴-۲۳-۲۲-۲۱-۲۰)

حقیقتاً ایسے حضرات اتنا بھی غور نہیں کرتے کہ اگر اپنی خواہشوں کی ہی پیروی کرنی ہوتی تو پھر اللہ تعالیٰ رسول کریم اور قرآن مجید پر ایمان لانے کی کوئی ضرورت نہ پڑتی۔ ہر ایک شخص کو اختیار ہوتا کہ اپنی مرضی پر چلے اور جو چاہے سو کرے۔ چونکہ ایسے لوگ اللہ کے احکام چھوڑ کر اپنی خواہشات کی پیروی کرتے ہیں۔ اس لئے انہیں ظالم قرار دیا گیا ہے۔ یہ آیت اس پر گواہ ہے۔ ”بلکہ جو ظالم ہیں وہ اپنی خواہشات کی پیروی بغیر علم کے کرتے ہیں (۳۱-۲۹) نواں پہانہ۔ چونکہ عورتوں کو گھروں کی چار دیواری میں رکھنے اور باہر آنکے چہرے ڈھانکنے کی رسم ہمارے آباؤ اجداد سے چلی آرہی ہے۔ اس لئے اسکو چھوڑ نہیں سکتے۔ یہ جواب ان کافروں کا سا ہے جو خدائی احکام کا انکار کر کے دیکھو اور چلنے کو ترجیح دیتے تھے۔ ذیل کی آیات اس پر شاہد ہیں (۱) ”اور جب ان کو کہا جاتا ہے اس کی طرف آؤ۔ جو اللہ نے اتارا اور رسول کی طرف۔ کہتے ہیں ہمارے لئے وہ پس ہے جس پر ہم نے اپنے آباؤ اجداد کو پایا گو ان کے باپ نہ کچھ علم رکھتے ہوں اور نہ ہتھیار۔ ہمیں (۲۵-۱۰۲) اور جب انہیں کہا جاتا ہے کہ اس کی پیروی کرو جو اللہ نے اتارا ہے کہتے ہیں بلکہ ہم اسکی پیروی کرتے ہیں جس پر ہم نے باپ دادوں کو پایا۔ اور کیا اگر شیطان انہیں جلتی ہوئی آگ کے عذاب کی طرف بلارہا ہو۔ (۲۱-۳۱) لقمان علیہ السلام اور اسی طرح ہم نے تجھ سے پہلے کسی بستی میں کوئی ڈرانے والا نہیں بھیجا۔ مگر وہاں کے آسودہ حال لوگوں نے کہا ہم نے اپنے باپ دادوں کو ایک طریق پر پایا اور ہم ان کے قدموں کے نقشوں کے پیچھے چلتے ہیں۔ ڈرانے والے نے کہا اگر میں تمہارے پاس اس کو

زیادہ ہدایت والی بات لایا ہوں جس پر تم نے اپنے بزرگوں کو پایا۔ انہوں نے کہا ہم
 اس کا جو تمہیں دیکر بھیا گیا ہے انکار کرنے والے ہیں۔ تو تم نے انہیں سزا دی جو دیکھ
 جھڈانے والوں کا انجام کیا ہوا ہے۔ ۳۰ تا ۳۵ ہجرتیہ سنہ اللہ کے احکام کو چھوڑ کر
 رسموں کی پیروی کرنا کوئی ایمانداری نہیں۔ حالانکہ گھونگٹ لگانے اور برقعہ پہنانے
 کے بالمقابل نظریں بھی رکھنے کی تعلیم زیادہ ہدایت والی ہے۔ اب جو لوگ اسے جھڈاتے
 ہیں وہ سزا پانچکے جیسا کہ پہلے جھڈانے والوں نے پائی کیونکہ اللہ کا قانون ہرگز نہیں
 بدلتا۔ دسواں بہانہ۔ چونکہ کھلے چہرے باہر جانے سے بدکاری پھیلتی ہے۔ اسلئے
 عورتوں کے چہرے باہر ڈھانکے جاتے ہیں اور بدکاری کو ثابت کرنے کے لئے ان کو ہوا
 کی مثال دیتے ہیں جن کی عورتیں کھلے چہرے باہر پھرتی ہیں۔ مگر حسب عام میان رسمیں
 پردہ سے یہ پوچھا جاتا ہے کہ کیا مرد و پردہ میں بدکاری نہیں ہے تو پھر ہرگز انکار
 نہیں کرتے بلکہ اس بات کا اقرار کرتے ہیں کہ رسمیں پردہ میں بھی بدکاری ہو رہی ہے۔
 مگر یہ کہتے ہیں کہ کم ہے۔ آخر کتنے پرسینٹ یعنی فی صدی کتنی کم تاکہ اس کمی کو پورا کر دیا
 جائے۔ بعض مسلمان اس کمی کو لڑکیوں کی دوستی سے پورا کر دیتے ہیں۔ ماسوائے
 اس کے بعض اسلامی ممالک میں متعہ کی رسم بھی جاری ہے اب مسلمانوں کا دوسرا
 قوموں کی بدکاری کی نظر دیکر رسمیں پردہ کی اصلاح نہ کرنا قوم کو سراسر دھوکا دینا ہے
 اگر عورتوں کے باہر کھلے چہرے جانے سے بیماری پھیلتی ہے تو کیا مردوں کے باہر
 کھلے چہرے پھرنے سے بیماری نہیں پھیلتی۔ علاوہ ازیں اکثر حامیان رسمیں پردہ عورتوں

کے باہر کھلے چہرے جانے کو مردوں کی بے غیرتی سمجھتے ہیں۔ ایسے صاحبان سے یہ پوچھا جائے کیا تمام گذشتہ نسلیوں اور دسولوں کی مائیں، بیٹیاں اور بیٹیاں باہر کھلے چہرے نہیں پھرتی تھیں کیا وہ نعوذ باللہ بے غیرت تھے؟ اور صرف مسلم خواتین کا چہرہ ڈھانکنے والے آسودہ حال مسلمانوں میں ہوشک غیرت رہ گئی ہے۔ درحقیقت بیکس اور مظلوم عورتوں کو قید میں رکھنے کے لئے ایک جعلی بے غیرتی کا حیلہ تراشا ہوا ہے۔ جس سے ان کے قوی اور اسپرٹ کو کچل دیا گیا ہے۔ حالانکہ کھلے چہرے باہر پھرنے کوئی بزرگ نہیں جس کی وجہ سے کسی کو بے غیرت کہا جائے۔ آخر مرد بھی تو باہر کھلے چہرے پھرتے ہیں۔ بی غیرتی تو بڑے فعلوں سے پیدا ہوتی ہے نہ کہ محض باہر کھلے چہرے سے۔

در اصل رسمی پردہ قرآنی آیات اور احادیث کی غلط تاویلات اور طرح طرح کے چھوٹے بہانوں کے ماتحت ان سرمایہ داروں کی خاطر بنایا گیا تھا۔ جنکی ذہنیت یہ تھی کہ ہماری بیٹیوں کو تو کوئی نہ دیکھے مگر وہ خود دنیا بھر کی عورتوں کو دیکھ لیں۔ چنانچہ اب بھی یہی ذہنیت مسلمانوں میں پھیلی ہوئی ہے۔ بلاشبہ ایسے سرمایہ دار اپنی قومی مساوات کو پاش پاش کرتے ہیں۔ اور اتنا بھی خیال نہیں کرتے کہ غریب لوگوں کی عورتیں تو کھلے چہرے تو باہر پھرتی ہیں۔ کاش! ایسے حضرات اہل یورپ سے ہی سبق حاصل کر لیتے۔ کہ اگر بادشاہ کی بیوی کھلے چہرے باہر پھرتی ہے تو ایک معمولی مزدور کی بھی۔ گویا وہ نظریں نیچی رکھنے کے مساوی احکام پر عمل کر کے مساوات کو قائم کر سکتی ہیں۔ اور حامیان رسمی پردہ ایسی مساوات سے منہ پھرتے ہیں۔ (لقبیہ مضمون صفحہ ۱۳۸)

(۴) رسمی پردہ کے نقصانات

وَمَا ظَلَمُونَا وَلَٰكِن كَانُوا أَنفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ (البقرہ، ۶)۔ اور انہوں نے ہمارا کچھ نقصان نہ کیا بلکہ اپنے آپ کو نقصان پہنچاتے تھے (۲-۵) یقیناً اللہ کے احکام لوگوں کی بھلائی، بہتری اور بہبودی کے لئے ہوتے ہیں۔ مگر جو تو م ان پر عمل نہیں کرتی یا عداوت و ایلات کر کے انکی تعلیم کو بگاڑ دیتی ہے وہ خدا کو تو کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ بلکہ اپنے آپ کو ہی نقصان پہنچاتی ہے۔ چنانچہ یہودیوں نے انہی وجوہات کی بنا پر نقصان اٹھایا اور اب مسلمان بھی اٹھا رہے ہیں۔ کیونکہ انہوں نے بھی اسلامی پردہ کی تعلیم کو چھوڑ کر رسمی پردہ کو اختیار کر لیا۔ اور قرآنی آیات کی عداوت و ایلات کر کے اس کی تائید کر دی۔ حالانکہ رسمی پردہ مسلمانوں کی ترقی میں ایک سخت رکاوٹ کا باعث ہے۔ بقول اقبال

زمن بر صوفی و مداسلے کہ پیغام خدا گفتند مارا
ولے تاویل نشاں در حیرت انداخت خداؤ حبر ٹیل و مصطفیٰ را

میری طرف سے صوفی اور مداسلے کو سلام کہ انہوں نے اللہ کا پیغام نہیں سنا یا مگر اس کی تاویل سے خدا۔ حبر ٹیل اور مصطفیٰ کو بھی حیرت میں ڈال دیا۔ مثلاً معصوم مسلم خواتین کو گھروں کی چہار دیواری میں بند رکھنا اور باہر آن کے چہرے ڈھانکنا نہ تو خدا نے اس کے متعلق کوئی وحی نازل کی اور نہ ہی حبر ٹیل کوئی ایسا پیغام لے کر آئے۔ اور نہ ہی محمد مصطفیٰ نے کوئی ایسا ارشاد فرمایا۔ غرضیکہ مسلم خواتین کی آزادی پر طرح طرح کی تدبیریں۔ رکاوٹیں اور قیدیں لگادی گئیں کہ وہ بھاریاں بکیں اور منطلوم ہو کر رہ گئیں اور مساوی

حقوق سے ہاتھ دھو بیٹھیں جس کے باعث قوم تباہی کے گڑھے میں گر گئی اس کے ذمہ دار
 مذہبی پیشوا ہیں جن پر یہ آیت خوب صادق آتی ہے۔ اَلْمُرْتَدَّيْنِ الَّذِيْنَ بَدَّلُوْا
 نِعْمَتَ اللّٰهِ لِقَمًا اَوْ اَحْلَوْا قَوْمَهُمْ دَارَ الْبُؤَارِ رابراہیم ع ۵) کیا تو نے ان لوگوں کو
 نہیں دیکھا جنہوں نے اللہ کی نعمت کو ناشکری سے بدلا اور اپنی قوم کو ہلاکت کے گھر
 میں اتارا (۱۲۷-۱۲۸) نعمت سے مراد یہاں قرآن حکیم ہے جس کی آیات کے صحیح مفہوم
 کو غلط تاویلات سے بدلا گیا جو بڑی بھاری ناشکری ہے حقیقتاً رسی پر وہ اہل اسلام
 کے لئے بہت ہی نقصان دہ ہے۔ مگر افسوس اس کے نقصانات قوم کو نظر نہیں آتے کیونکہ
 نہ تو کسی مذہبی راہ نما اور نہ کسی مجدد نے انکی توجہ اس طرف دلائی اور نہ انہوں نے خود کی
 حالانکہ اللہ اصلاح کرنے والوں کا اجر ضائع نہیں کرتا (بچہ) اِنَّا كَا لِنُضِيْعِ اَجْرًا
 الْمُضَيِّعِيْنَ (اعراف ۲) بلاشبہ موجودہ مسلمانوں کی کسی بڑی رسم یا کسی غلط
 عقیدہ کی تصحیح کرنا نہایت ہی دشوار ہے۔ کیونکہ جو شخص انکی اصلاح کے لئے کھڑا
 ہوگا تو اسے فوراً شیعہ، و عابی، یا قادیانی لقب سے پکارنا شروع کر دیں گے جو مذہبی
 لیڈروں کا پرانا داؤ ہے۔ جس کی تہ میں یہ غرض ہوتی ہے کہ ایسے مصلح کی صحیح بات
 کو بھی نہ مانا جائے۔ دراصل سنور کر بگڑی ہوئی قوم کی اصلاح کرنا بہت مشکل ہے۔
 کیونکہ نہ تو وہ اصلاح کرنے والوں کی ہدایت کو مانتی ہے اور نہ ہی خود اپنی عقل
 سے کام لیکر کوئی اصلاح کرتی ہے۔ چنانچہ یہودیوں کی اصلاح بھی اپنی وجوہات
 کی بنا پر نہ ہو سکی۔ علاوہ ازیں مسلمانوں کی یہ عادت ہو چکی ہے کہ کہنے والے کی طرف تو خوب
 گھور کر دیکھتے ہیں مگر جو وہ کہتا ہے اس پر غور نہیں کرتے۔ حالانکہ بزرگوں کا ارشاد ہے۔
 کہ دانائی کی بات جو نادان کہے اسے قبیل کر لو اور نادانی کی بات جو دانائے اسے بخت رو۔

پہلا نقصان۔ رسمی پڑھے کا مسلم خواتین کو تعلیم سے بے بہرہ کر دینا۔
 اِقْرَابِ اِسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَهُ (العلق ۱-۹۶) قرآن کریم کا مذکورہ بالا پہلا حکم علم حاصل کرنے کے متعلق ہے جس میں
 یہ کوئی تخصیص نہیں کی گئی کہ یہ علم حاصل کرو اور یہ نہ سیکھو یا مرد پڑھیں اور عورتیں جاہل
 رہیں۔ بلکہ عام حکم ہے کہ مرد اور عورت وہ علم حاصل کریں جس پر انکی مذہبی۔ قومی ترقی اور
 بہبودی کا انحصار ہو۔ اب مسلم خواتین کی تعلیمی حالت کا یہ نقشہ ہے کہ وورین لگانے سے
 بھی کوئی عورت تعلیم یافتہ نظر نہیں آتی اِلَّا مَا نَشَاءُ اللّٰهُ صَاف ظاہر ہے کہ عام طور پر
 عورتوں کو جاہل رکھا جاتا ہے۔ جس کا ایک باعث تو یہ ہے کہ عورت کے چہرے کا پردہ
 غیر مرد اور غیر عورت دونوں سے یکساں سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ مولوی اشرف علی
 تھانوی اپنی کتاب بہشتی زیور حصہ سویم میں لکھتے ہیں ”کافر عورتیں۔ تنبلوں، تیلن۔
 کولن۔ دھوبن۔ درزن۔ بھنگن۔ چارن وغیرہ جو گھروں میں آجاتی ہیں ان کا حکم یہ
 ہے کہ جتنا پردہ نامحرم مرد سے ہے اتنا ہی ان عورتوں سے بھی واجب ہے“ دوسرا یہ
 کہ عورت کی آواز کا بھی اتنا پردہ سمجھا جاتا ہے کہ غیر شخص سنتے نہ پائے۔ اور نہ ہی عورت
 غیر مرد کی شکل دیکھنے پائے تیسرا یہ کہ برادران اسلام عورتوں کی تعلیم کے ہی مخالف
 جس کی نیت میں یہ غرض ہے کہ عورتیں تعلیم یافتہ ہو کر اپنی آزادی اور مساوی حقوق سے
 آگاہ نہ ہونے پائیں۔ دراصل عورتوں کو جان بوجھ کر اس واسطے جاہل رکھا جاتا ہے
 تاکہ مردوں کو ان پر حکومت کرنا آسان رہے۔ کیونکہ تعلیم یافتہ ہونے کی صورت میں

وہ اپنی آزادی پر اس قسم کی تہدیں رکاوٹیں اور بندشیں ہرگز برداشت نہ کر سکیں گی۔ دوسرا قصاص۔ رسمی پرے کا مسلم خواتین کو دماغی نشوونما سے عاری کر دینا وَیَجْعَلُ الرَّجُلَ عَلَى الَّذِينَ لَا يَعْقِلُونَ ۝ رِیَوسَع ۝ اور وہ پلیدی کو راہی پردہ اتنا ہے جو عقل سے کام نہیں لیتے (۱۰-۱۱) رسمی پردہ کی وجہ سے عورتوں کو اپنی ضروریات کے لئے بھی باہر جانے کا بہت کم اتفاق ہوتا ہے اور اگر کہیں جائیں بھی تو چہرے ڈھانک کر ایسی حالت میں ان کا دماغ ہرگز نہیں بڑھتا۔ کیونکہ ایک تو وہ کھلی اور تازہ ہوا سے مستفید نہیں ہو سکتیں۔ دوسرے مشاہدات اور مناظرات قدرت سے محروم رہتی ہیں۔ تیسرے تبادلہ خیالات کے نام سے ہی نا آشنا ہوتی ہیں اب رسمی پردہ نشین عورتوں کی اولاد اور کھلے چہرے آزادی سے بچنے والی عورتوں کی اولاد کا مقابلہ کر کے دیکھ لیجئے کہ علم سائنس میں کونسی بڑھی ہوئی ہے۔ اور مفید کھول کے ایجاد کرنے میں کونسی جت لے رہی ہے۔ افسوس تو صرف اس امر کا ہے کہ اسلامی ممالک میں پٹرول۔ مٹی کا تیل اور دیگر معدنیات کی کاتیں مگر ان چیزوں کے نکالنے والے بھی انگریز اور امریکن۔ صاف ظاہر ہے کہ مسلمانوں کی دماغی حالت اتنی کمزور ہے کہ وہ اپنے ملک کی چیزوں سے بھی خود کوئی فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ آخر اتنا نمایاں فرق کیوں ہے۔ سائنس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ اہل یورپ کی عورتیں تعلیم یافتہ ہو کر اپنی اولاد کی تربیت اچھی کرتی ہیں اور مسلم خواتین جہالت میں رہنے کی وجہ سے تربیت کے نام سے ہی نا بلند ہوتی ہیں۔ دوسری وجہ یہ کہ اہل یورپ اپنی اور اپنی عورتوں کی دماغی بچہ اور نہ ہی مردوں ہی اتنا ادب کر رہیں گی۔

نشوونما کی طرف زیادہ توجہ دیتے ہیں مگر اہل اسلام اپنی عورتوں کی عصمت کا ہی
 فکر رکھتے ہیں اور ان ہی کی طرف زیادہ توجہ دیتے ہیں خواہ ان کے دماغی قومی کمزوری
 ہو جائیں۔ تیسری وجہ اہل یورپ اپنی عورتوں کو آزادی اور مساوی حقوق دیتے ہیں۔
 یہی وجہ ہے کہ اہل یورپ نے کائنات عالم کی چیزوں کو مستحکم کر کے خشکی تری اور ہوا
 پر قبضہ جالیا۔ اور اہل اسلام نے اپنی عورتوں کی آزادی اور مساوی حقوق کو چھین کر
 ان پر قبضہ جالیا۔ جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ وہ خدا کی مخلوقات میں سے کسی چیز کو بھی مستحکم نہ کر سکے
 بلکہ اپنی ضروریات زندگی کے لئے بھی دوسری قوموں کے محتاج ہو گئے۔ علاوہ انہیں
 یہ نکتہ بھی قابل غور ہے کہ جس عورت کو چوبیس گھنٹے گھر کی چار دیواری میں کھا
 جائے اور اس سے باورچن یا کچن سپروائزری کام لیا جائے اور اسے تعلیم سے محروم
 کر کے باہر موزنگ ٹینٹ یعنی چھو لدا رسی کی شکل میں لایا جائے تو ایسے حالات کے ماتحت
 اس کے دماغی قوی کیسے نشوونما پائیں اور اس کی اولاد کیوں کر مضبوط ذہن اور سادہ
 ہو رہا۔ شبہ عقل سے کام نہ لینے والی قومیں اپنے آپ کو اس آیت کا مصداق ٹھہراتی ہیں۔
 اِنَّ نَّشْرَ الدَّوَابِّ عِنْدَ اللّٰهِ الصُّمُّ الْبُكْمُ الَّذِيْنَ لَا يُعْقِلُوْنَ رَا الْاَنْعَامَ
 الْفَرَكِ نَزْدِيْكَ سَبْ جَانْدَارُوْنَ سَبْ يَدْتَرُوْهُ بَرَّے گونگے ہیں جو عقل سے کام نہیں لیتے
 (۲۶-۸) قرآن حکیم کی اصطلاح میں ہرے۔ گونگے وہ لوگ ہیں جو عقل سے کام نہیں لیتے
 مگر ہمارے مذہبی پیشوا یہ سکھاتے ہیں کہ عقل کو مذہب میں کیا دخل گویا مذہب بیوقوفوں کے
 لئے ہوتا ہے۔ حالانکہ جو شخص اپنی عقل سے کام لیکر کوئی ترقی نہ کرے وہ حیوانوں سے بدتر ہو۔

تیسرا قصصاں۔ رسمی پردہ کا مسلم خواتین کو مساوی حقوق کے نزدیک آنے دینا
اللہ تبارک و تعالیٰ نے مسلم خواتین کو اپنے کلام میں جا بجا مساوی حقوق دیئے ہیں جنہیں
مذہبی راہنما کبھی بھی بیان نہیں کرتے بلکہ ہمیشہ رسمی پردہ پر ہی زور دیتے ہیں تاکہ عورتیں
اپنے مساوی حقوق سے آگاہ نہ ہونے پائیں۔ حالانکہ جو قوم اپنی عورتوں کو خدا کا
عطا کردہ مساوی حقوق بھی نہیں دیتی وہ کبھی بھی ترقی کرنے کے قابل نہیں
ہو سکتی۔ آخر عورتیں بھی تو انسان ہی ہیں برادرانِ اسلام اتنا بھی غور نہیں کرتے
کہ اگر عورتیں مساوی حقوق کے قابل نہ ہوتیں تو پھر آپس ایسے حقوق ہرگز نہ دیئے جاتے
ذیل کی آیات پر غور کیجئے۔ وَلَكُن مِثْلَ الذَّامِي عَلَيْهِنَ بِالْمَعْرُوفِ (البقرہ ۲۸)
اور ان (عورتوں) کے لئے پسندیدہ طور پر (حقوق) ہیں جیسے ان (عورتوں) پر
(حقوق) ہیں (۲-۲۲۸) وَمَنْ عَمِلْ صَالِحًا مِّنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَهُوَ مُؤْمِنٌ
لَّيْلِكَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ (المومن ع ۵) اور جو نیکی کرتا ہے مرد ہو یا عورت
اور وہ مومن ہو تو وہی بہشت میں داخل ہوں گے (۲۰-۲۰) إِنَّ الْمُسْلِمِينَ
وَالْمُسْلِمَاتِ وَالْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْقَانِتِينَ وَالْقَانِتَاتِ وَالصَّادِقِينَ
وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّابِرِينَ وَالصَّابِرَاتِ وَالْخَشِيعِينَ وَالْخَشِيعَاتِ وَالْمُتَصَدِّقِينَ
وَالْمُتَصَدِّقَاتِ وَالصَّائِعِينَ وَالصَّائِمَاتِ وَالْحَقِيقِينَ فَرُوجَهُمُ وَالْحَقِيقَاتِ
وَالذَّاكِرِينَ اللَّهَ كَثِيرًا وَالذَّاكِرَاتِ أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ مَغْفِرًا وَأَجْرًا عَظِيمًا
(الاحزاب ع ۵) یقیناً مسلمان مرد اور مسلمان عورتیں اور مومن مرد اور مومن عورتیں

اور فرمانبردار مرد اور فرمانبردار عورتیں اور صدق دکھانے والے مرد اور صدق دکھانیوں کی
 عورتیں اور صبر کرنے والے مرد اور صبر کرنے والی عورتیں اور فروتنی کرنے والے مرد اور فروتنی
 کرنے والی عورتیں اور خیرات کرنے والے مرد اور خیرات کرنے والی عورتیں اور روزہ رکھنے والے
 مرد اور روزہ رکھنے والی عورتیں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کرنے والے مرد اور
 حفاظت کرنے والی عورتیں اور اللہ کو بہت یاد کرنے والے مرد اور یاد کرنے والی عورتیں
 ان کے لئے اللہ نے مغفرت اور بڑا اجر تیار کیا ہے (۳۳-۳۵) یہ آیت اُس وقت نازل
 ہوئی تھی جب ایک عورت نے رسول اللہ کے پاس یہ شکایت کی کہ قرآن کریم میں
 مردوں کا تو ذکر ہے مگر عورتوں کا نہیں جس میں یہ تبلیا گیا ہے کہ جیسے مرد
 اعلیٰ صفات حاصل کر کے اللہ کے نزدیک بلند مرتبہ پا سکتے ہیں اسی طرح عورتیں
 بھی مقامات عالیہ حاصل کر سکتی ہیں اب عورتوں کی آزادی پر طرح طرح کی قیدیں
 لگاؤں اور بندشیں لگا کر انھیں مساوی حقوق سے محروم کر دینا اور ناگفتہ بہ لکاف
 میں ڈال دینا گویا غیر مسلموں کو یہ اعتراض کرنے کا موقع دینا ہے کہ قرآن کریم کی رو
 سے تو عورتوں میں رُوح ہی نہیں اگر ان میں رُوح ہوتی تو پھر وہ کیوں مساوی
 حقوق سے ہاتھ دھو بیٹھیں اور رسمی پردہ کی اتنی سختیاں برداشت کر لیتیں۔ اب
 حامیان رسمی پردہ اس اعتراض کا سننا تو گوارا کریں گے مگر اپنی عورتوں کو
 آزادی اور مساوی حقوق ہرگز نہ دیں گے۔ حالانکہ رسمی پردہ نہ صرف مساوات
 انسانی کے خلاف ہے بلکہ عورتوں پر ظلم ناانسانی اور ایک ناجائز دباؤ ہے۔

چوتھا نقصان۔ رسمی پردہ کا مسلم خواتین کو مناسکت کی آزادی سے محروم کر دینا

وَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تُقْسِطُوا فِي الْيَسْرِ فَاِنْ كُفُوا مَا طَابَ لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ
مَتًى وَتَلْتُمْ وَرَبِّعًا فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تَعْدِلُوا فَوَاحِدَةً أَوْ مَا
مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ ذَٰلِكُمْ أَزْوَاجُ الْأَعْوَالِ مِنَ النِّسَاءِ ع) اور اگر تمہیں خوف ہو

کہ عیبوں کے بارے میں انصاف نہ کر سکو گے تو دایسی عورتوں سے نکاح کرو جو
تمہیں پسند ہوں دو مرد اور تین تین اور چار چار اور اگر تمہیں خوف ہو

کہ عدل نہیں کر سکو گے تو ایک ہی یا جس کے تمہارے واسطے ہاتھ مالک ہوئے یہ

زیادہ نزدیک ہے تاکہ تم نا انصافی نہ کرو۔ (۲۴-۳) وَأَخْذُكَ مِنْكُمْ مَّتًى قَا

عَلَيْطًا (النساء ع ۳) اور وہ تم سے مضبوط عہدے چکی ہیں (۲۱-۲) مذکورہ بالا

آیات سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ زمانہ نبوی میں مرد اور عورت ایک دوسرے کو

پسند کر کے باہمی رضامندی سے نکاح کرتے تھے اور عورتیں اپنے نکاح کے متعلق

بے یقیناً بیسیوں میں انصاف کرنا بہت دشوار ہے جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے وَ لَوْ

تَسْتَطِيعُوا أَنْ تَعْدِلُوا بَيْنَ النِّسَاءِ وَ لَوْ كَرِهْتُمْ فَلَا تَمِيلُوا أَكْثَرَ الْمِيلِ

فَتَنَاسَرُوا هَٰذَا كَالْمَعْلَقَةِ (النساء ع ۱۹) اور تم لماقت نہیں رکھتے کہ عورتوں میں عدل

کر سکو خواہ کتنا ہی چاہو۔ پس بالکل بھی نہ جھک جاؤ یہاں تک کہ اُسے اُدھر میں لٹکی ہوئی

کی طرح چھوڑ دو (۲-۱۲۹) ان دونوں آیات کو ملا کر پڑھنے سے بھی یہی نتیجہ نکلتا ہے

کہ بیوی ایک ہی ہونی چاہیے۔ چنانچہ رسول اللہ نے بھی پچیس سال کی عمر میں ایک بیوی عورت

شرائط کا عہد خود اپنے جوڑوں سے لیتی تھیں نہ کہ انجنیوں کے ذریعے اور ان شرائط کے پورا کرنے کے لئے مردوں کو تائید کی جاتی تھی جیسا کہ اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے۔

إِذَا تَوَّجَّحَ الرَّجُلُ الْمَرْأَةَ وَكَسَّرَ ظِلْمَهَا أَنْ لَا يُخْرِجَهَا مِنْ

مِصْرَهَا فَلَيْسَ لَهُ أَنْ يُخْرِجَهَا لِخَيْرِ رِضَاهَا۔ (الترمذی) جب کوئی

مرد کسی عورت کے ساتھ نکاح کرے اس شرط پر کہ اسے اس کے شہر سے باہر

نہ لیجا کرے پس اس کے واسطے جائز نہیں کہ بغیر اس کی رضا مندی کے اسے اس

کے شہر سے باہر لے جائے۔ ” مگر افسوس رسمی پردہ نے نہ صرف مردوں کی بلکہ

عورتوں کی اس آزادی کو بھی سلب کر لیا گویا وہ بغیر رضا مندی ہوئے اور تبادلہ خیالات

کئے بن دیکھے شادی کرتے ہیں جس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ باہمی رضا مندی سے

نکاح نہ ہونے اور حسب منشا جوڑا نہ ملنے کے باعث ان کی زندگی خوشگوار

بغیر مرضی کے شادی بھی کیا قیامت ہے یہ عمر بھر کے لئے ایک مہیب لعنت ہے

یہ شادی وہ ہے جسے والدین کرتے ہیں ادا سمجھ کے اسے فرض عین کرتے ہیں

یہ شادی آہ! جہنم کا راج کہتے اسے سر پر عیش پر کانسوں کا تاج کہتے اسے

یہ شادی کیا ہے فقط تلخیوں کا مخزن ہے جوان دلوں کی جوان حسرتوں کا مدفن ہے

لقیہ عائشہ صفحہ ۱۰۰۔ حضرت خدیجہؓ سے جن کی عمر اس وقت چالیس سال کی تھی نکاح کیا

اور چونتیس برس کی عمر تک جب تک وہ وفات نہ پاگئیں وہ ساری شادی نہ کی حالانکہ ایک سے

زیادہ بیویاں کرنے کا یہی زمانہ ہوتا ہے۔ مصافحہ ظاہر کہ آنحضرتؐ ۴۰ انتیس سال تک ایک

بہتر گزری۔ قبول الخیر

اگر یہی صاحبان دیکھ کر اور تبادلہ خیالات کر کے نشا دہی کرتے تو پھر ایک تو انکی زندگی خوشگوار گذرتی۔ دوسرے اولاد بھی خوبصورت اور زمین پیدا ہوتی۔ تیسرے آپس میں محبت رہتی۔ افسوس نئی زندگی کے آغاز کی بنیاد یعنی نکاح کا غلط طریقہ مسلمانوں میں رائج ہو

پانچواں نقصان سہمی پڑھ کا مسلم خواتین کو مسجدوں میں نماز پڑھنے سے روک دینا
 إِنَّمَا لِيُعْمِرَهُمُ اللَّهُ مَسْجِدَ اللَّهِ مَنِ الْاَمْنِ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ وَاَقَامَ الصَّلٰوةَ وَاَتَى
 الزَّكٰوةَ وَكَمَّ مَخْشَى الْاَلَّهِ - (التوبة ع ۳) اللہ کی مسجدیں صرف وہی آباد کرتے ہیں جو اللہ
 اور پچھلے دن پر ایمان لائے اور نماز کو قائم کیا اور زکوٰۃ دی اور اللہ کے سوائے کسی کا خون
 نہ کیا۔ ۹-۱۸ اس آیت کے ماتحت زمانہ نبوت میں مرد اور عورت مسجدوں میں جا کر نمازیں پڑھا
 کرتے تھے۔ گویا مسجدوں کو آباد کرنے میں دونوں کو مساوی حقوق دیئے گئے ہیں۔ چنانچہ
 اذان میں بھی دونوں کو یکساں طور پر بلایا جاتا ہے۔ ”اَوْ طَرَفِ نَمَازِ كَيْ اَوْ طَرَفِ كَامِيَا بِي كَيْ“

تعمیر حاشیہ صفحہ ۲۱۔ ہی بیوی کے خاوند رہتے جس سے اپنی امت کو یہ سکھلا دیا کہ اصولاً بیوی
 ایک ہی ہونی چاہیے۔ اب مسلمانوں کا انتہیس سال تک ایک بیوی رکھنے کی سنت کو چھوڑ کر
 چھ سال کی کثرت ازدواجی کی سنت کو لوگوں کے سامنے پیش کرنا کوئی عقلمندی نہیں کیونکہ رسول اللہ
 نے جو ایک سے زیادہ نکاح کئے وہ عام طور پر بیوہ عورتوں سے ہی تھے اور وہ زمانہ بھی
 جنگوں کا تھا۔ چونکہ عورتوں کی کثرت ہو گئی تھی۔ لہذا ایک سے زیادہ نکاح کرنا بطور ایک
 علاج کے تھا تاکہ بدکاری قوم میں نہ پھیلے۔ اب ایک خاص حالت کو لیکر عام حالت پر چسپاں
 کرنا کوئی دانشمندی نہیں۔ علاوہ ازیں یہ نکتہ بھی قابل غور ہے کہ جب کبھی مرد کو دوسری بیوی کرنے

کے الفاظ پر غور کیجئے۔ مگر انیسویں حایمانِ رسمی پردہ نے مسلم خواتین کو اس سے بھی محروم کر رکھا ہے۔ کہ وہ مساجد میں جا کر نمازیں پڑھیں۔ حالانکہ وہ بھی مردوں کی طرح اللہ اور آخرت پر ایمان رکھتی ہیں۔ اور رسول اللہ کا ارشاد بھی ہے کہ اللہ کی بندگیوں کو اللہ کی مساجد سے نہ روکو یہ حدیث اس پر شاہد ہے۔ عَنِ ابْنِ عُمَرَ قَالَ كَانَتْ امْرَأَةٌ لِعُمَرَ تَشْهَدُ صَلَاةَ الصُّبْحِ وَالْعِشَاءِ فِي الْجَمَاعَةِ فِي الْمَسْجِدِ فَقِيلَ لَهَا لِمَ تَخْرُجِينَ وَقَدْ عَلِمِينَ أَنَّ عُمَرَ يَكْرَهُ ذَلِكَ وَيَعَارِقُكَ فَهِيَ تَمْنَعُهُ أَنْ يَهْمَانِي قَالَ يَمْنَعُهُ قَوْلُ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ لَا تَجْزَعُوا إِمَاءَ اللَّهِ مَسَاجِدَ اللَّهِ

ابن عمر سے روایت ہے کہا حضرت عمر کی ایک بیوی تھیں۔ صبح اور عشاء کی نماز باجماعت مسجد میں شامل ہوتی تھیں تو کسی نے انہیں کہا کہ تم جانتی ہو کہ عمر سے ناپسند کرتے ہیں اور غیرت

لے چونکہ زمانہ نبوی میں مسلم خواتین کو مساجد میں نماز پڑھنے سے روکا جاتا تھا۔ اس لئے اللہ نے یہ آیت نازل کر کے روکنے والوں کو نہ صرف ظالم قرار دیا بلکہ دنیا میں رسوائی اور آخرت کے عذاب کی خوشخبری سنائی اس کے ماتحت رسول اللہ نے بھی یہ ارشاد فرمایا کہ ”اللہ کی بندگیوں کو اللہ کی مسجدوں سے نہ روکو“ صاف ظاہر ہے کہ مرد عورتوں کو روکتے تھے

یہ ہی تو ایسی ہدایت دینے کی ضرورت پڑی۔ اگر نہ روکتے ہوتے تو پھر ممانعت کرنے کی کوئی ضرورت

قیحہ حاشیہ صفحہ ۲۲۔ کا خیال آئیگا تو یقیناً اسے پہلی بیوی کی محبت میں کمی کرنی پڑیگی اسی طرح سے جب تک عورت کے دل میں یہ کھٹکا لگا رہیگا کہ میرا خاوند دوسری بیوی کرے گا۔ تو وہ بھی اپنے خاوند سے اتنی محبت نہیں کرے گی۔ غرضیکہ جب تک خاوند دوسری بیوی کرنے کا خیال ہی دل میں نہ نکالے۔ تو نہیں محبت قائم نہیں رہ سکتی۔ یہی وجہ ہے کہ ایک بیوی کرنے کو ترجیح دی گئی ہے۔ تاکہ محبت قائم رہے۔ اور مرنالہ صافی

کرتے ہیں تو کیوں نکلتی ہو کہا انہیں مجھے منع کرنے سے کیا مانع ہے کہا انہیں نبی کا قول روکتا ہے کہ اللہ کی بندگیوں کو اللہ کی مسجدوں سے نہ روکو (بخاری کتاب الجمعہ) کیونکہ روکنے والوں کو ظالم قرار دیا گیا ہے جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے۔ **وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ مَنَعَ مَسْجِدَ اللَّهِ أَنْ يُذَكَّرَ فِيهَا اسْمَهُ وَسَمْعِي فِي خُرْبَيْهَا أُولَٰئِكَ مَا حَانَ لَهُمْ أَنْ يَدْخُلُوهَا وَلَا خَائِفِينَ لَهُ لَهُمْ فِي الدُّنْيَا خِزْيٌ وَلَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ (البقرہ)** اور اُس سے بڑا ظالم کون ہے جو اللہ کی مسجدوں سے روکتا ہے کہ ان میں اُس کے نام کا ذکر کیا جائے اور ان کے دیران کرنے کی کوشش کرتا ہے ان کو مناسب نہ تھا کہ ان میں داخل ہوتے مگر ڈرتے ہوئے ان کے لئے دنیا میں رسوا ٹی ہے اور ان کے لئے آخرت میں بڑا عذاب ہے (۲-۱۱۲) خدا جانے حایمان برہمنی پردہ کی کیسی ذہنیت ہے کہ باوجود ایسی آیت۔ حدیث اور تنبیہ ہونے کے پھر بھی اپنی عورتوں کو مسجدوں میں نماز پڑھنے سے

بغیہ حاشیہ صفحہ ۲۳:۔ چنانچہ اس کے بعد مسلم خواتین باقاعدہ مسجدوں میں نمازیں پڑھا کرتی تھیں مگر اس کے کچھ عرصہ بعد پھر انہیں مسجدوں سے نماز پڑھنے سے روک دیا گیا غرضیکہ جیسے حضرت عیسیٰ کی توحید کی تعلیم کو ان کے مرنے کے بعد دوسری قوموں کے مشرکانہ عقاید میں تبدیل کیا گیا اسی طرح نہ صرف اسلامی پردہ کی تعلیم کو بلکہ مسلم خواتین کا مسجدوں میں نمازیں پڑھنے کی ہدایات کو بھی رسول اللہ کی وفات کے بعد دوسری قوموں کی رسموں میں بدل دیا گیا۔ حالانکہ حضرت عمر رضی اللہ عنہما جلیل القدر اصحابی کو بھی اپنی بیوی کو مسجد سے روکنے کی ہمت نہ پڑی کیونکہ وہ رسول اللہ کے سچے پیروکار تھے۔ خدا معلوم دوسرے مسلمانوں کو منع کرنے کی ہمت کیسے پائی

جس کی بنیاد اس روایت پر رکھتے ہیں۔ عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ لَوْ أَدْرَكَ رَسُولُ اللَّهِ
مَا أَحْدَثَ النِّسَاءُ لَمَنَعَهُنَّ الْمَسْجِدَ كَمَا مَنَعَتْ نِسَاءَ بَنِي إِسْرَائِيلَ فَقُلْتُ
لِعُمْرَةَ أَوْ مَنِعُنْ قَالَتْ لَعَفْرَةَ حَضْرَتِ عَائِشَةَ سے روایت ہے کہا اگر رسول اللہ

(بخاری کی تصانیف)

اسے دیکھتے جو عورتوں نے بعد میں نکالا تو ضرور انہیں مسجد سے روکتے جس طرح بنی
اسرائیل کی عورتیں روکی گئیں تو میں ریچھے لئے عمرہ سے کہا کیا وہ روکی گئی تھیں کہا ہاں
اس روایت سے ایک تو یہ ثابت ہوتا ہے کہ یہ صرف حضرت عائشہ کا اپنا ہی قیاس
تھا کہ رسول اللہ عورتوں کو مسجد سے روک دیتے۔ دوسرے یہ کہ آنحضرت نے کھلی
عورتوں کے حالات کو نہیں دیکھا اور نہ انہیں منع کیا۔ تیسرے یہ کہ رسول اللہ نے
اپنی زندگی میں مسلم خواتین کو مسجدوں میں نماز پڑھنے سے کبھی نہ روکا۔ چوتھے یہ
کہ اگر کوئی ایسی حدیث ہوتی تو کبھی حضرت عائشہ بجائے مذکورہ بالا الفاظ کہنے
کے وہ حدیث ہی بیان کر کے عورتوں کو مسجدوں میں نماز پڑھنے سے منع کرتیں
اس وقت ایسی حدیث کا نہ ہونا صاف ثابت کرتا ہے کہ جن احادیث کی رو سے
اب مسلم خواتین کو مسجدوں میں نماز پڑھنے سے روکا جاتا ہے وہ رسول اللہ کی
وفات کے بعد بنائی گئی تھیں۔ یہی سبب ہے کہ ایسی احادیث قرآن کریم کی تعلیم
کے خلاف پڑتی ہیں۔ لہذا قابل اعتبار نہیں۔ پانچویں یہ کہ اہل اسلام نے عورتوں
کو مسجدوں سے روکنے کے متعلق یہودی قوم کی تقلید کی جس پر غضب نازل
ہوا۔ حالانکہ نمازیں یہ دعائیں مانگی جاتی ہے کہ ہمیں مغضوب علیہم کا رشتہ نہ دے۔

بلاشبہ نبیوں کا کام تو امت کی اصلاح کرنے کا ہوتا ہے نہ کہ ایک کمزوری کی وجہ
 سے نیک کاموں سے روک کر جہالت میں ڈالنے کا۔ چنانچہ رسول اللہ نے مردوں
 اور عورتوں کو بُری سے بُری اخلاقی حالت میں بھی پایا مگر کھرا نہیں مسجدوں میں
 نماز پڑھنے سے منع نہیں کیا۔ درحقیقت مرد اپنے جذبات پر قابو نہ رکھ سکے اس لئے
 عورتوں کو مساجد سے روک دیا گیا گویا اپنی کمزوری کا اعلان رسمی پردہ کے ذریعہ کیا
 جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ جب سے عورتیں جماعتی کاموں سے الگ رکھی گئی ہیں۔ اور
 انہیں قومی کاموں سے جاہل رکھا گیا ہے تب سے ہی مسلمانوں کی حالت
 گروہ تنزل ہے افسوس عورتوں کو بیکار بھی کر دیا گیا اور بے دین بھی بنا دیا گیا۔
 چنانچہ وہ اپنے گھروں میں بھی نمازیں نہیں پڑھتی۔ کیونکہ اہل اسلام نے رسمی پردہ
 کا ڈھونگ لے کر مسلم خواتین کے عمل کا دائرہ صرف گھروں کی چار دیواری میں محدود
 کر دیا۔ حالانکہ رسول اللہ صلعم نے ان کا دائرہ عمل مسجد سے لیکر میدان جنگ تک
 اور علم حاصل کرنے کے متعلق گھر سے لیکر چین تک یعنی بہت وسیع مقرر کر رکھا ہے۔
 چھٹا نقصان رسمی پردہ کا مسلم خواتین کو جائز طور پر کم از کم زکوٰۃ دینے سے باز رکھنا
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ مَا كَسَبْتُمْ بِالْبِقْرَةِ عَصَافٍ
 اے لوگو جو ایمان لائے ہو ان اچھی چیزوں سے خرچ کرو جو تم کماتے ہو۔ (۲۶)
 وَلَا تَتَمَنَّوْا مَا فَضَّلَ اللَّهُ بِهِ بَعْضَكُمْ عَلَى بَعْضٍ ۗ لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ
 مِّمَّا كَسَبُوا ۗ وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبْنَ ۗ وَالنِّسَاءُ عَصَافٌ ۗ

اور اس کی آرزو نہ کرو جس سے اللہ نے تم کو ایک دوسرے پر فضیلت دے رکھی ہے۔
 مردوں کا حصہ ہے جو وہ کمائیں اور عورتوں کا حصہ ہے جو وہ کمائیں (۲-۳۲) ان آیات
 میں مرد اور عورت کو اپنی روزی کمانے اور اپنی کمائی میں سے اللہ کی راہ میں خرچ
 کرنے کے مساوی حقوق دیئے گئے ہیں مگر افسوس رسمی پردہ اور برقعہ نے
 نہ صرف عورتوں کو ایسے حقوق سے ہی محروم کر رکھا ہے بلکہ انہیں اتنا تکملاً
 ناکارہ اور اپنا بیچ بنا دیا ہے کہ وہ باہر بھی کوئی کام نہیں کر سکتیں۔ یہی باعث ہے
 کہ مسلمانوں پر مفلسی چھاٹی ہوئی ہے۔ کیونکہ جو کام عورتیں کر سکتی ہیں ان کے لئے
 ملازم رکھے جاتے ہیں۔ حالانکہ تمام غریبوں کی عورتیں باہر بھی کام کرتی ہیں مگر حایمان
 رسمی پردہ اس کے بھی خلاف ہیں گویا اپنے آپ کو بڑا سمجھ کر اس آیت کا مصدق بنانے
 ہیں۔ لَقَدْ اسْتَكْبَرُوا فِيْ اَنْفُسِهِمْ وَعَتَوْا عُتُوًّا كَبِيْرًا (الفرقان ع)
 انہوں نے اپنے آپ کو بہت بڑا سمجھا اور بڑی بھاری سرکشی اختیار کی (۲۵-۲۱) لَقِيْنَا
 اللہ کے احکام کے خلاف جانا بڑی بھاری سرکشی ہے ایسے حضرات اتنا بھی
 نہیں سمجھتے کہ جب مرد کما کر اپنی روزی پیدا کرتے ہیں۔ اور زکوٰۃ دیتے ہیں تو پھر
 عورتیں کس واسطے اپنی روزی نہ کمائیں اور کیوں نہ اپنی کمائی سے زکوٰۃ دیں جبکہ
 زکوٰۃ کا دنیا دونوں پر یکساں طور پر فرض ہے۔ اب جو تو ہم ایسی اعلیٰ تعلیم کو اپنے
 عمل سے جھٹلائے وہ کیوں کر دنیا اور آخرت میں فلاح پاسکتی ہے۔ درحقیقت عورتوں
 کو اپنی روزی کمانے سے باز رکھنے کی یہ غرض ہے کہ وہ مردوں کے رحم و کرم پر زندگی

بسر کریں اور ان کی دست بنگر اور محتاج ہو کر رہیں۔ برادرانِ اسلام اس بات کو بخوبی یاد رکھ لیں کہ جب تک وہ اپنے فرسودہ تمدن میں کوئی اصلاح نہ کریں گے وہ ہمیشہ مفلسی میں ہی مبتلا رہیں گے۔ کیونکہ جس گھر کے کمانے والے کم اور کھانے والے زیادہ ہوں وہ کیونکر غریب نہ رہیں۔ چنانچہ مسلمانوں کی حالت کا یہ ٹوکھو کہ ایک کمانے والا اور دس کھانے والے اور اگر خدا نخواستہ کمانے والا ہبیار ہو جائے تو پھر گھر کے تمام لوگوں کی حالت ناگفتہ بہ ہو جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں میں بھیک مانگنے والوں کی تعداد زیادہ ہے دراصل رسمی پوردہ سرمایہ داروں کے اشارہ پر مذہبی راہنماؤں کی غلط تاویلات کے ماتحت اس وقت بنایا گیا تھا جب اہل اسلام کی اپنی حکومت تھی اور کھانے پینے کی زیادتی اسٹالس اور اسوگی تھی۔ اسلئے نبھ گیا تھا۔ مگر اب نہیں بھہ سکتا۔ کیونکہ ان کی مالی حالت ان لوگوں کی مالی حالت سے بھی بدتر ہے جو کبھی ان کی رعایا تھا۔ مگر افسوس مسلمان اسیر کوئی غور سا تو ال نقصان رسمی ڈیرہ کا مسلم خواتین کو اپنا ذریعہ معاش تلاش نہ کرنے دینا

وَلَقَدْ مَكَّنَّاكُمْ فِي الْأَرْضِ وَجَعَلْنَا لَكُمْ فِيهَا مَعَالِمًا فَلْيَاذَنْبُوا الشُّرُوكَ
اور یقیناً ہم نے زمین میں تمہارا ٹھکانا بنایا اور تمہارے لئے اس کے اندر روزی کے سامان رکھے بہت کم تم شکر کرتے ہو۔ (۱۰) فَإِذَا قُضِيَتِ الصَّلَاةُ فَانْتَشِرُوا
فِي الْأَرْضِ وَابْتَغُوا مِن فَضْلِ اللَّهِ (الجمعة ۲۷) پس جب نماز ہو چکے تو زمین میں پھیل جاؤ اور اللہ کا فضل تلاش کرو (۱۰-۶۲) ان آیات میں مسلم خواتین کو بھی

باہر ذریعہ معاش اختیار کرنے کے مساوی حقوق دیئے گئے ہیں کیونکہ ان کے لئے بھی
 باہر روزی کے سامان رکھے گئے ہیں یہی وجہ ہے کہ تلاش کرنے کا بھی مساوی حکم
 دیا گیا اب مسلم جہاں کو رسم پر وہ اور برقعہ کی وجہ سے گھروں سے باہر کام کرنے
 کی اجازت نہ دینا گویا انہیں اللہ کے فضل و کرم یعنی تجارت، ملازمت اور دیگر
 کاروبار سے محروم رکھا ہے اور جب عورتیں اللہ کے فضل سے محروم ہو گئیں
 تو پھر مرد کیوں نہ ہوں۔ غور کیجئے جس قوم کی نصف آبادی یعنی عورتیں بطور عضو
 معطل کے گھروں میں بیٹھ کر بیٹھی رہیں اور باہر برقعہ اوڑھیں اور مردوں میں سے
 بڑے بھروسے، بچوں اور بیماریوں کو نکال کر ایک چوتھائی باہر کام کریں۔ اسپر رزق کی
 تنگی کیونکر نہ ہو اور کس واسطے ایسی قوم اس قوم کے مقابلے پر جس کے مرد اور
 عورت دونوں باہر کام کریں۔ غریب اور مفلس نہ ہو چنانچہ دنیا بھر میں جہاں کہیں
 بھی آپ مسلمانوں کو دیکھیں گے اپنی ہمسایہ قوموں کے مقابلہ پر مفلس ہی پائیں گے
 اس کا باعث یہ ہے کہ مسلمانوں میں کمانے والوں کی تعداد کم ہے۔ تحقیقاً مسلمانوں
 نے اپنی عورتوں کی آزادی اور مساوی حقوق کو غصب کر کے اپنے آپ کو اس آیت کا
 مصداق بنا رکھا ہے۔ وَمَنْ أَعْرَضَ عَنْ ذَلِكَ فَرَأَى لَهُ مَعِيشَةً
 ضَنْكًا رَهِلًا ع) اور جو کوئی میری نصیحت سے منہ پھیرے گا تو اس کے لئے
 تنگی کی روزی ہے (۲۰ - ۱۲۷) حالانکہ اللہ عورتوں کے عمل کو بھی ضائع
 نہیں کرتا یہ آیت اس پر گواہ ہے۔ فَاسْتَجَابَ لَهُمْ رَبُّكَ أَنَّهُ لَا

أُضِيعَ عَمَلٌ عَامِلٍ مِّنْكُمْ مِّثْلَ كَيْدِ أَوْ أَثَرِ لِبَعْضِكُمْ مِّنَ الْبَعْضِ

رال عمدان غ) ان کے رب نے ان کی دعا قبول کی کہ میں تم میں سے کسی عمل

کرنے والے کے عمل کو ضائع نہیں کرتا مرد ہو یا عورت تم سب ایک دوسرے

سے ہر دوسرے (۱۹۲-۳) دراصل اس آیت میں عورتوں کے اعمال کو مساوی ٹھہرا کر

یہ بتلایا گیا ہے کہ جو عمل کرے گا وہی اجر پائے گا۔ کیونکہ حیات کی نعمتیں دونوں کیلئے

اکٹھواں نقصان رسمی پردہ کا مسلم خواتین کو تجارت میں کوئی حصہ نہ لینے دینا

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ إِلَّا أَنْ تَكُونَ

تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ مِّنْكُمْ وَالنِّسَاءِ (۵۶) اے لوگو جو ایمان لائے ہو اپنے مالوں

کو آپس میں ناحق کے ساتھ مت کھاؤ سوائے اسکے کہ تمہاری باہمی رضامندی سے تجارت

ہو (۲۹-۳۰) اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ کے زمانہ میں عورتیں بھی

تجارت کیا کرتی تھیں۔ چنانچہ بخاری میں یہ باب باندھا گیا ہے۔ الْبَيْعِ وَالشِّرَاءِ

مَعَ النِّسَاءِ۔ عورتوں سے خرید و فروخت کرنا۔ یہ حدیث اس پر شاہد ہے عَنْ

سَهْلِ قَالَ كَانَتْ فِينَا امْرَأَةٌ تَجْعَلُ عَلَىٰ أَرْبَعَاءٍ فِي مَرْعَةٍ لِّهَا سِلْقًا

وَكَانَتْ إِذَا كَانَ يَوْمَ الْجُمُعَةِ تَنْزِعُ أَصُولَ السِّلْقِ فَتَجْعَلُهُ فِي قَدِيرٍ

ثُمَّ تَجْعَلُ عَلَيْهِ قُبْضَةً مِّنْ شَعِيرٍ لِّطَحْنِهَا فَتَكُونُ أَصُولَ السِّلْقِ عَرَقَةً

وَكَانَ نَصْرٌ مِّنْ صَلَاةِ الْجُمُعَةِ فَتَسْتَمُّ عَلَيْهَا فَتَقْرِبُ ذَلِكَ الطَّعَامَ

إِلَيْنَا فَنَلْعَقُهُ وَكَانَ تَمَقُّ يَوْمَ الْجُمُعَةِ لَطْعَامِهَا۔ (بخاری کتاب الجمعة)

سہل سے روایت ہے ہم میں ایک عورت تھی کہ اپنے کھیت کی نالیوں پر چقندر بوتی تو جب جمعہ کا دن ہوتا تو چقندر کی جڑیں نکال کر انہیں ہانڈی میں ڈالتی (اور پکاتی) اور اس پر مٹھی بھر جو کھاٹا پیسکر ڈالتی تو چقندر کی جڑیں گویا اس میں بوٹیاں ہوتی اور ہم جمعہ کی نماز سے لوٹ کر اس پر سلام کرتے تو وہ یہ کھانا ہمارے پاس لاتی تو ہم اسے چاٹ لیتے اور اس کے اس کھانے کے لئے ہمیں جمعے کے دن کا خیال ہوتا۔ (بخاری کتاب الحج) اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانہ میں عورتیں دوکان داری بھی کرتی تھیں اور ان کا مردوں کو سودا دینا یا مردوں کا ان کو سودا لینا معنوب نہ تھا۔ مگر انسوس عام طور پر اہل اسلام اپنی عورتوں کو تجارت میں کوئی حصہ نہیں لینے دیتے۔ حالانکہ حضرت خدیجہ زوجہ مطہرہ رسول اللہؐ خود تجارت کیا کرتی تھیں اور اب بھی سوائے حامیان رسمی پردہ کے باقی تمام قوموں کی عورتیں تجارت اور دیگر کاروبار میں حصہ لے رہی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ دوسری قومیں دولت مند ہیں۔ اور مسلمان مفلس۔ علاوہ ازیں یہ نکتہ بھی قابل غور ہے کہ بدکاری ہمیشہ اور زیادہ ہوتی ہے جو مفلس اور نادار ہو کیونکہ اسے مجبوراً بدکاری کرنی پڑتی ہے۔

نواں نقصان رسمی پردہ کا مسلم خواتین کو نردل، کاہل اور سست الوجود بنا دینا عورتوں کا غیر مرد کی شکل دیکھتے ہی گھروں میں چھپ جانا اور اپنی آواز کو بند رکھنا صاف ثابت کرتا ہے کہ رسمی پردہ نے انہیں نردل بنا رکھا ہے یہی سبب ہے کہ رسمی پردہ لائش عورتوں کو غیر مردوں کے سامنے کھلے چہرے آنے اور ان سے بات چیت کرنے کی ہمت نہیں پڑتی جس کا اثر ان کی اولاد پر یہ پڑا کہ جہاد کرنے کی ہمت نہ رہی چنانچہ قادیانی مرزا غلام احمد

مرحوم نے مندرجہ ذیل اشعار میں جہاد کی مخالفت کی جو کھلی بزدلی کا نشان ہے۔
 اب چھوڑ دو جہاد کا اے دوستو خیال دین کے لئے حرام ہے اب جنگ و قتال
 اب آگیا مسیح جو دین کا امام ہے دین کے تمام جنگوں کا اب اختتام ہے
 لوگوں کو یہ بتائیے کہ وقت مسیح ہے اب جنگ اور جہاد حرام و بیع ہے

صاف ظاہر ہے کہ رسمی پردہ کی بدولت مسلم خواتین شجاعت، ہمت اور دلیری جیسی عمدہ
 صفات سے محروم ہو گئیں اور جنگجو اولاد پیدا نہ کر سکیں جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ مٹتی بھر
 سکھوں نے نہ صرف نیچا بیوں پر بلکہ پٹھانوں پر بھی حکومت کی اور انگریزوں نے ایک
 قلیل تعداد میں چھ ہزار کوس سے آکر اس وقت مسلمانوں پر حکومت کی جب چھ ماہ
 کے بعد جہاز ہندوستان پہنچا تھا۔ حالانکہ اہل اسلام شب روز فَا لَعْنَةُ عَلٰی الْقَوْمِ
 الْكَافِرِيْنَ ہ پس ہمیں کافر قوم پر مردے (سورہ بقرہ ۲۸۶-۲) کی دعائیں بھی
 مانگتے رہتے ہیں۔ علاوہ ازیں اب بھی اہل یورپ کی طاقت کا یہ حال ہے کہ اگر ان کا ایک
 شخص بھی قتل کر دیا جائے تو اس قوم سے بدلہ لینے کے لئے فوراً بری بحری اور
 ہوائی جہاز کے لشکر بھیج جاتے ہیں اور اس قوم سے خون گرانے کا بدلہ لیکر رہتے
 ہیں گویا اپنی زندگی کا ثبوت دیتے ہیں۔ مگر جب وہ مسلمانوں کو قتل کرتے ہیں تو پھر
 برادران اسلام ان کے خلاف اشتہار نکال کر انہیں کو سنا شروع کر دیتے ہیں۔
 گویا اس آیت کو بھولے ہوئے ہیں۔ وَ لَكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيٰوةٌ يَاۤ اُولٰٓئِ
 الْاَلْبَابِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ ہ (البقرہ ۲۲) اور تمہارے لئے قصاص میں

زندگی ہے۔ اے عقل والو تاکہ تم (خونریزی سے) بچے رہو (۲ - ۱۷۹) صاف ظاہر ہے کہ بدلہ لینے سے زندگی پیدا ہوتی ہے اور جو قوم بدلہ نہیں لے سکتی وہ مردہ ہوتی ہے۔

وسواں نقصان آئی پردہ کا مسلم خواتین کو معافی، چستی اور خوبصورتی سے محروم کر دینا جب مسلم خواتین گھروں کی چار دیواری میں رہنے اور باہر برفقہ اوڑھنے کی وجہ سے تازہ اور کھلی ہوا کے نہ ملنے کے باعث اس تندرستی سے جس پر چستی اور خوبصورتی کا انحصار ہوتا ہے محروم ہو جاتی ہیں اور اس خیال سے کہ ہم نے کہیں باہر نہ جانا نہیں گھروں میں بیٹھے کھیلے کپڑوں میں رہتی ہیں گو یا معافی نہیں رکھتیں۔ تو اس کا اثر ان کے خاوندوں پر پڑتا ہے کہ جب وہ باہر جاتے ہیں تو غیر عورتوں کو جو تازہ اور کھلی ہوا میں کھلے چہرے بھرنے اور اپنی حاجتوں کے لئے باہر جانے کی وجہ سے صحت ستھری زندگی سے آراستہ خوبصورت تندرست اور چست ہوتی ہیں۔ جنہیں دیکھ کر ان کے منہ میں پانی بھرتا ہے۔ کیونکہ عورتوں کی یہی باتیں مرغوب ہوتی ہیں تو پھر ان کا دل گھر کی عورتوں سے ہرگز نہیں بھرتا۔ لہذا بازاری یا دوسری عورتوں سے دوستی کا ہاتھ بڑھانا شروع کر دیتے ہیں جس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ بیوی کی طرف سے منہ مڑ کر عیاشی میں پڑ جاتے ہیں جس کی بدولت نہ صرف اکثر مسلمانوں کو گھر تک آن کی سہولتیں ہی تباہ ہو گئیں۔ اگر یہی صاحبان اپنی عورتوں کو اپنے ہمراہ کھلے چہرے باہر لاتے اور کھلی اور تازہ ہوا میں انہیں بھرنے دیتے تو انکی یہ حالت ہرگز نہ ہوتی بہر حال رسمی پردہ ہر طرح سے نقصان دہ اور نفرت رساں ہے جسکی اصلاح کرنا مسلمانوں کا

گیا رھواں نقصان رسمی پردہ کا مسلم خواتین کو عہد صحت تو انائی اور تندرستی سے بہرہ کر دینا
 جب عورتوں کو ان کی اٹھتی جوانی پر ہی گھروں میں بند رکھا جاتا ہے اور باہر ان پر بڑبڑ
 اڑھایا جاتا ہے تو وہ تازہ اور کھلی ہوا سے محروم ہو جانے۔ گرم ملک میں رہنے۔
 گوشت کے کھانے تنگ گلی کوچوں اور تنگ مکانوں میں رہنے کی وجہ سے انکی صحت
 اچھی نہیں رہتی جس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ وہ نہ صرف طرح طرح کی بیماریوں میں مبتلا
 ہو جاتی ہیں بلکہ بہت جلد تپ دق اور سیل کا شکار ہو جاتی ہیں جیسا کہ ڈاکٹروں کی رپورٹوں
 سے ثابت ہوتا ہے یہ بھی ایک باعث ہے کہ مسلمانوں میں عورتوں کی تعداد بہت کم ہے۔
 علاوہ ازیں دایم المریض عورتوں کی اولاد بھی بہت کم ذرا نحیف، دہلی، پتلی، کندھن اور
 مرٹل سے پیدا ہوتی ہے جو دنیا میں کار نمایاں کرنے کے قابل نہیں ہو سکتی۔ عیاں راجہ
 بیان "اب مسلم خواتین رسمی پردہ کی بندشوں کا ڈکھائوں اور قیدوں سے "تنگ آمد
 جنگ آمد" کی مثال پر عمل کر کے یورپین خواتین کی تقلید کر رہی ہیں جس میں وہ بحق بجانب
 ہیں۔ کیونکہ موجودہ قید اور گھاٹوپ کے مقابلے پر کھلے چہرے ہی باہر جانا بہتر ہے
 کم از کم کھلی اور تازہ ہوا اور اچھی صحت سے تو محروم نہ رہیں گی۔ تندرستی کا دار و مدار
 بارھواں نقصان رسمی پردہ کا مسلم خواتین کو قومی کاموں میں کوئی حصہ نہ لینے دینا
 چونکہ رسمی پردہ عورتوں کو کھلے چہرے باہر جانے اور غیر مردوں سے باتیں کرنے سے
 مانع ہے۔ لہذا مسلم خواتین اپنے ملک کی بہتری کے لئے قومی، اخلاقی، تعلیمی، جنگی۔
 سیاسی، مذہبی اور ملکی معاملات میں کوئی حصہ نہیں لے سکتیں۔ صاف ظاہر ہے کہ جس

قوم کی عورتیں آڑے وقتوں میں بھی اپنے مردوں کی کوئی مدد نہ کر سکیں وہ قوم کبھی
 بھی ترقی کے عروج پر نہیں پہنچ سکتی کیونکہ ملک اور قوم کو ترقی دینا مردوں اور عورتوں
 کے اتحاد پر رکھا گیا ہے اور ملک کو دشمنوں سے بچانا دونوں کا کام ہے کیونکہ دونوں ہی ملک
 تیرھواں نقصان رسمی پردہ کا مسلم خواتین کو جنگوں میں کوئی کام نہ کرنے دینا
 بلاشبہ مسلم خواتین رسمی پردہ میں رہنے اور باہر برقعہ اوڑھنے کی وجہ سے جنگوں میں
 کوئی کام نہیں کر سکتیں۔ حالانکہ نرس کے کام کی بنیاد مسلم خواتین نے رسول اللہ ﷺ
 کے زمانے میں رکھی تھی مگر انسوس اہل اسلام نے بجائے اس کو ترقی دینے کے
 چہرے کے پردہ کی وجہ سے بند ہی کر دیا۔ جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ اب ہماری عورتوں کو
 غیر ممالک میں جا کر یہ کام کبھی سیکھا پڑتا ہے۔ اب اکثر حامیان رسمی پردہ یہ کہتے ہیں۔
 کہ جب لڑائی کا موقع آئیگا تو ہماری عورتیں کبھی یہ کام کریں گی۔ کھلا ایسے عقلمندوں سے
 کوئی یہ پوچھے کہ جب عورتوں کو نرس کے کام کی کوئی تعلیم و تربیت ہی نہیں تو وہ کام خاک کریں گی۔
 چودھواں نقصان رسمی پردہ کا مسلم خواتین کو مہمان نوازی میں شامل نہ ہونا دینا
 وَلَقَدْ جَاءَتْ رُسُلَنَا إِبْرَاهِيمَ بِالْبَشْرَى قَالُوا اسْلِمْنَا ذُوقْ أَلْسَلْمَ فَمَا لَبِثَ
 أَنْ جَاءَ بِعِجْلِ حَنِيدٍ رَهُودِ ع ۛ اور یقیناً ہمارے کھجے ہوئے ابراہیم کے پاس
 خوش خبری لیکرائے کہا سلامتی ہو اس نے کہا سلامتی اور دیر نہ کی کہ تلا ہوا بچھرائے آیا (۱۱۶)
 وَأَمْرًا تَهْوَاهُ فَضَحِكْتُ رَهُودِ ع ۛ اور اس کی عورت کھڑی تھی سو وہ خوش
 ہوئی (۱۱۷) فَجَاءَتْهُ إِحْدَاهُمَا تَمْشِي عَلَى اسْتِحْيَاءٍ قَالَتْ إِنَّ ابْنِي يَدْعُوكَ

نہیں ان دونوں میں سے ایک جیا سے چلتی ہوئی آئی کہنے لگی میرا باپ تجھے بتاتا ہے ۲۸
۲۵

حضرت ابراہیمؑ کی زوجہ مہاجرہ ہمانوں کی ہمان نوازی اور خاطر داری میں نہ صرف
مشغول تھیں بلکہ ان کی باتوں سے خوش ہو کر ہنس پڑیں۔ علاوہ ازیں حضرت شعیبؑ

کی لڑکیوں کا حضرت موسیٰؑ کی ہمان نوازی کرنا بھی قرآن مجید سے ثابت ہے اور آجکل

بھی سوائے رسمی پردہ کے حامیوں کے باقی تمام قوموں میں عورتیں بھی ہمان نوازی

میں حصہ لیتی ہیں۔ دراصل جس ہمان نوازی میں عورتیں حصہ نہ لیں اُس کو مکمل ہمان نوازی

نہیں کہا جاسکتا۔ کیونکہ ہمان تو مرد اور عورت دونوں کا ہوتا ہے نہ کہ صرف مرد کا

زبانہ نبوی میں مسلم خواتین بھی ہمان نوازی میں شریک ہوتی تھیں۔ ذیل کی احادیث

اس پر گواہ ہیں۔ عَنْ سَهْلِ بْنِ سَعْدٍ قَالَ دَعَا ابُو اَسِيْدِ السَّاعِدِيِّ

رَسُولَ اللّٰهِ فِي عَمْرَسِهِ وَكَانَتْ اِهْرَآءَهُ يَوْمَئِذٍ خَادِمَهُمْ وَهِيَ

الْحَرُوسُ مَهْلُ بْنُ سَعْدٍ سَعْدٍ رَوَيْتُ عَنْ ابُو اسيد بن رسول اللہ کو اپنی شہادی

پر بلایا اور اُس کی بیوی اُس دن اُن کی خدمت کرنے والی تھی اور وہی دہن تھیں

بخاری کتاب الفکار) اَمْرَمَّا رَاَهُ بِنْتِ كَعْبٍ اَنَّ النَّبِيَّ دَخَلَ عَلَيْهَا

فَقَدَّ نَسَتْ لَهَا طَعَامًا كَعْبُ كَيْ مَبِي ام عمارہ روایت کرتی ہیں کہ رسول اللہ میرے

ہاں آئے۔ اور میں نے کھانا پیش کیا (ترمذی) ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ ایک

شخص نبی صلعم کے پاس آیا تو آپ نے اپنی بیویوں کی طرف کسی شخص کو بھیجا

تو انہوں نے کہا کہ ہمارے پاس تو صرف پانی ہے تو رسول اللہ نے فرمایا کون اس

کو ساتھ لے جائے گا یا اس کو مہمان رکھے گا تو انصار میں سے ایک شخص نے کہا میں (سبھاؤنگی) وہ اسے لیکر اپنی بیوی کے پاس گیا اور کہا رسول اللہ کے مہمان کی عزت کرو وہ بولی ہمارے پاس تو صرف میرے بچوں کے لائق کھانا ہے۔ شوہر نے کہا اپنا کھانا تیار کر اور اپنا چراغ روشن کر اور اپنے بچوں کو جب وہ شام کا کھانا مانگیں سلا دے اس نے اپنا کھانا تیار کیا اور اپنا چراغ جلایا اور اپنے بچوں کو سلا دیا پھر کھڑی ہو گئی جیسے چراغ درست کر رہی ہے اور اسے بچھا دیا اور وہ دونوں مہمان کو یہ دکھاتے رہے کہ وہ دونوں کھا کر ہیں اور دونوں رات کو خالی پیٹ رہے جب صبح ہوئی تو وہ شخص (رسول اللہ کے پاس آیا آپ نے فرمایا آج رات تم دونوں (میاں بیوی) کے کام پر اللہ خوش ہو یا آئسے تعجب کیا تو اللہ نے آتا دیو شرون النخ اور وہ اپنی جانوں پر آوروں کو مقدم رکھتے ہیں گواہی پر تنگی کی حالت ہو اور جو لوگ اپنے دل کے لالچ سے بچے رہے وہی کامیاب ہو گئے۔ پندرہ سوال بقصان رسمی پردہ کا مسلمہ خواتین کو کھیلوں میں کوئی حصہ نہ لینے دینا غور کیجئے کہ مسلمانوں نے اپنی عورتوں کے لئے کھیلے اور دل بہلانے کے کونسے سامان ہتیا کر رکھے ہیں سوائے اس کے کہ وہ اپنے گھروں کی چار دیواری میں دھلکا اور چولہا سے ہی سروکار رکھیں اور دن بھر بیان کھاتی رہیں اور ادھر ادھر کی باتیں بناتی ہیں حالانکہ ورزش کرنا اور کھیلوں میں حصہ لینا احادیث سے ثابت ہوتا ہے۔ حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ میں نبی کے پاس گریوں سے کھیل کرتی تھی اور میری بہلیاں تھیں جو میرے ساتھ کھیل کرتی تھیں تو جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم گھر تشریف لائے تو وہ آپ

(بخاری میں کتاب مناقب الانصار)

سے چھپ جاتیں سو آپ انہیں میرے پاس بھیجتے تو وہ میرے ساتھ کھلتیں (بخاری کتاب النکاح)
 حضرت عائشہؓ ان چیزوں سے کھلا کرتی تھیں جن کا اس وقت رواج تھا اگر اس وقت
 بیڈمنٹن کا رواج ہوتا تو وہ اس سے کھیل لیتیں۔ ”حضرت عائشہؓ سے روایت ہے
 کہ وہ کسی سفر میں رسول اللہؐ کے ساتھ تھیں۔ کہا عائشہؓ نے پھر میں اور حضرتؐ میں کر
 دوڑے سو میں دوڑ میں آپؐ سے آگے بڑھ گئی پھر جب موٹی ہوئی دوڑی حضرتؐ صلعم
 کے ساتھ سو آگے بڑھ گئے مجھ سے فرمایا یہ بڑھ جانا بدلہ ہے اس بڑھ جانے کا (ابو داؤد)
 اگر اس حدیث کے ماتحت یہاں بیوی نے گھر سے باہر ٹینس کھیل لیا تو کیا گناہ
 ہو گیا؟ آخر ٹینس میں بھی تو دوڑ ہی ہوتی ہے۔ ”جابرؓ سے روایت ہے کہ کہا کہ
 ہم کسی لڑائی میں رسول اللہؐ کے ساتھ تھے پھر جب ہم واپس مدینہ کے قریب آئے
 کہا میں نے اے رسول اللہؐ مجھے شادی کے ٹھکڑے دن ہوئے ہیں فرمایا کیا نکاح
 کیا تو میں نے کہا ہاں فرمایا کنواری سے یا بیوہ میں نے کہا بیوہ سے فرمایا کیوں نہ
 کنواری سے کیا کہ تو اس سے کھلتا اور وہ تجھ سے کھلتی (بخاری کتاب النکاح)
 حقیقتاً ورزش کرنے اور کھیلنے سے بدن میں چستی و چالاکی اور خوبصورتی پیدا
 ہوتی ہے اور صحت بھی عمدہ رہتی ہے جس سے جسم کی بناوٹ مضبوط ہوتی ہے جب
 عورتیں طاقتور ہونگی تو پھر لامحالہ سچے کھیلے طاقتور ہونگے۔ مشہور مثال ہے حدیسی کھتی
 ویسا پھل“ علاوہ ازیں مسلمان اپنی عورتوں کو باہر سیر کرنے کے لئے بھی نکلنے
 دیتے اتنا بھی نہیں سمجھتے کہ اگر عورتوں کو باہر کی تازہ اور کھلی ہوا نہ ملے تو پھر وہ اتنی صحت

اس کے علاوہ رسمی پردہ نے اکثر مسلمانوں کو بہت سی اخلاقی خرابیوں میں مبتلا کر رکھا ہے۔ پہلی خرابی۔ نظریں نیچی نہ رکھنا۔ چونکہ اہل اسلام کے سامنے ان کی اپنی قوم کی عورتیں کھلے چہرے باہر نہیں آتیں۔ لہذا مردوں کو عورتوں کے سامنے نظریں رکھنے کی عادت ہی نہیں جس کا اثر اکثر مسلمانوں کی اخلاق پر یہ پڑا کہ جب دوسری قوم کی عورتیں کھلے چہرے ان کے سامنے آتی ہیں تو یہ دور سے ہی اٹھیں ٹکٹکی لگا کر گھورنا۔ تاکنا۔ تاڑنا اور آوازے کسنا شروع کر دیتے ہیں جو تیرے چال چلن کا نشان ہے اگر ان کی اپنی عورتیں بھی کھلے چہرے باہر جاتیں تو پھر انہیں ایسا کرنے کی ہمت نہ پڑتی۔ کیونکہ یہ ایک اصول کی بات ہے کہ انسان دوسری عورتوں کی عزت اسی وقت کرے گا جب اس کی اپنی بیوی بھی کھلے چہرے باہر جائے۔ چونکہ اکثر حامیانِ رسمی پردہ اس قانون پر نہیں چلتے اس لئے انھوں نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ ہماری عورتیں تو پردہ میں ہیں اور باہر برقعہ میں جاتی ہیں اسلئے غیر عورتوں کو جو باہر چہرے نہیں ڈھانکتیں خوب تاڑو کیونکہ وہ بے پردہ پھرتی ہیں۔ گویا انکی ذہنیت یہ ہو چکی ہے کہ ہم تو دنیا پھر کی عورتوں کے چہروں کو دیکھ لیں مگر ہماری بیویوں کے چہروں کو کوئی نہ دیکھے۔ یہ ہے جعلی غیرت جس نے ایسے مسلمانوں کو بدنام کر رکھا ہے کہ اپنی چھپانی اور دوسرے کی دیکھنی۔ تاڑنی اور اڑانی۔ حقیقتاً جن قوموں کی عورتیں اپنے کام کاج کے لئے کھلے چہرے باہر پھرتی ہیں ان کے مرد عورتوں کے دیکھنے کے اتنے بھوکے نہیں ہوتے۔ لہذا وہ نظریں نیچی رکھتے ہیں اور ان کا لہجہ اسی طرح مسلم خواتین کو گھونگٹ کے لگانے اور برقعہ کے اوڑھنے کے باعث کھلے چہرے نظریں نیچی رکھنے کی

چال چلن بھی بہتر رہتا ہے رہ نسبت ان قوموں کے جن کی عورتیں باہر چہرے
ڈھانک کر رکھتی ہیں ان کے مرد عورتوں کو دیکھنے کے بہت خواہشمند ہوتے ہیں
اسلئے نہ تو ان کی نظریں نیچی رہتی ہیں اور نہ ہی چال چلن اچھا رہتا ہے۔ اس
کی مثال یوں سمجھ لیجئے کہ جو انسان بھوکا ہوتا ہے وہ کھانے کی طرف بڑی
خواہش سے دیکھتا ہے صاف ظاہر ہے کہ باہر کھلے چہرے جانے والی عورتیں
اپنی قوم کا کیریکٹر بناتی ہیں اور چہرے ڈھانک کر جانے والی عورتیں اپنی قوم کا
چال چلن بگاڑتی ہیں مگر اس نکتہ کا سمجھنا حامیان رستی پردہ کی سمجھ سے بالاتر ہے۔
دوسری خرابی اپنی عصمت کی کوئی حفاظت نہ کرنا۔ اللہ تعالیٰ نے نظریں نیچی رکھنے
عصمت کی حفاظت کرنے اور زنا سے بچنے کے مساوی احکام دیکر زنا کی منہ بھی
مساوی رکھی جس کی تہہ پیر یہ راز ہے کہ مرد اور عورت اپنی اپنی عصمت کی حفاظت
یکساں طور پر کریں کیونکہ بد کاری دونوں کے ملنے سے ہی ہوتی ہے لہذا دونوں
ہی بد کاری کے ذمہ دار ہیں مگر اب اکثر حامیان رستی پردہ کا یہ حال ہے کہ اپنی
عورتوں کی عصمت کی حفاظت تو خوب رسمی پردہ میں رکھ کر اور انکی آزادی پر
طرح طرح کی بندشیں لگا کر کرتے ہیں مگر اپنی عصمت کی ذرا بھی حفاظت نہیں
کرنے چاہتے خود تو باہر ہر قسم کی بازیاں کھیل لیتے ہیں اور قوت نہ ہونے پر بھی
کئی اقسام کے کشتے بھجوتے۔ اور مقویات کھا کر دنیا بھر کی خرابیوں میں مبتلا رہتے
ہیں اور غیر عورتوں کے ساتھ خوب عیش و عشرت میں مشغول رہتے ہیں جس پر

روپیہ بھی دل کھول کر خرچ کرتے ہیں مگر اپنی عورتوں کو گھروں مقید کر کے ان کی عصمت کی حفاظت کے خواہ مخواہ ٹھیکیدار بنتے ہیں جس کی تہہ میں ایک نکتہ تو یہ ہے کہ ایسے مردوں کے دلوں یہ خوف رہتا ہے کہ جیسے ہم آزاد رہ کر باہر بدکاریاں کرتے ہیں اسی طرح ہماری عورتیں بھی آزاد ہو کر کر نیکی گویا اپنی عورتوں کے حق میں بدگمانی سے کام لیتے ہیں اور اس آیت کو چھو لے رہتے ہیں۔ اَلْحَبِیْثَاتُ
 الْحَبِیْثَاتُ وَالْحَبِیْثَاتُ جَوَّالِطَّیْبَاتٍ لِلطَّیْبِیْنَ وَالطَّیْمُونَ
 لِلطَّیْبِیْنَ (النور ع ۳) گندی عورتیں گندے مردوں کے لئے ہوتی ہیں اور
 گندے مرد گندی عورتوں کے لئے اور پاک عورتیں پاک مردوں کے لئے ہوتی
 ہیں اور پاک مرد پاک عورتوں کے لئے (۲۲۲-۲۲۶) دوسرا نکتہ یہ ہے کہ ان کی
 بد کاریوں کو ان کی عورتیں دیکھنے نہ پائیں تاکہ گھروں میں لڑائی جھگڑا نہ ہو۔
 ایسے حضرات اتنا بھی خیال نہیں کرتے کہ جو شخص اپنی عصمت کا ذمہ دار ہے
 وہ خود اسکی حفاظت کرے دوسرا شخص اس کی عصمت کا خواہ مخواہ چوکیدار
 کیوں بنا رہے جبکہ ہر شخص اللہ کے سامنے اپنے اپنے اعمال کا جواب دہ
 ہے۔ تیسرا نکتہ یہ ہے کہ جس قوم کے مرد بد کاریوں تو پھر اس قوم کی عورتیں
 کیوں بد کار نہ ہوں آخر مرد بد کاری کہاں کریں گے۔ اگر یہ کہا جائے کہ دوسری
 قوم کی عورتوں میں بد کاری کریں گے تو پھر دوسری قوم بھی بدلہ لے لے گی۔
 تیسری خرابی۔ اپنی نسل کو بگاڑ دینا چونکہ مرد اور عورت کی بد کاری سے نسلیں

بگڑ جاتی ہیں اسلئے زنا کی ممانعت مساوی طور پر کی گئی ہے مگر اب جاہل مسلمانوں نے
یہ سمجھ رکھا ہے کہ خاوند جو غیر عورت سے بدکاری کر لے تو وہ زنا نہیں مگر بیوی جو غیر
مرد سے بدکاری کر لے تو وہ زنا ہے۔ حالانکہ مردوں کی بدکاری سے بھی نسلیں بگڑ جاتی
ہیں۔ چنانچہ ایک گاؤں میں راجپوت مسلمان اور چار دیہا کرتے تھے مسلمانوں نے پردے
کی وجہ سے اپنی عورتوں کو تو گھروں میں بند رکھنا اور باہر کھلے چہرے پھرنے والی
چار عورتوں سے ناجائز تعلق پیدا کر لینا اپنا شیوہ بنا لیا کچھ عرصہ کے بعد مسلمانوں
اور چاروں میں لڑائی ہوئی تو چاروں نے مسلمانوں کو خوب مارا آخر اس کی
اطلاع پولیس میں بھی پہنچی سپرنٹنڈنٹ صاحب تحقیقات کے لئے آئے تو ایک
بوڑھے چار سے دریافت کیا کہ چاروں نے مسلمانوں کو کیونکر مارا یہ تو بڑے تعجب
کی بات ہے تو اس بوڑھے نے ہاتھ جوڑ کر صاحب سے کہا کہ حضور چاروں نے مسلمانوں
کو نہیں مارا بلکہ مسلمان مسلمان آپس میں لڑے ہیں۔ بھلا کبھی چار کبھی مسلمانوں
کو مار سکتے ہیں تو پولیس اوفیسر نے تعجب ہو کر پوچھا کہ یہ کیا بات ہے تو اس
بوڑھے نے کہا کہ حضور! مسلمان اپنی عورتوں کو تو گھروں میں بند رکھتے ہیں جس
کی وجہ سے ان کی صحت اچھی نہیں رہتی اور ہماری عورتوں سے ناجائز تعلق
پیدا کر لیتے ہیں۔ اب جو بچے پیدا ہوتے ہیں وہ مسلمانوں کے ہوتے ہیں مگر افسوس
خود غرضی کی وجہ سے مسلمانوں کی نظریں رسمی پردہ کی خرابیوں پر ہرگز نہیں پڑتی
چوتھی خرابی۔ دو جرائم کا مرتکب ہونا۔ اکثر حامیان رسمی پردہ یہ کہتے ہیں کہ جن ملکوں

میں عورتیں آزادی کے ساتھ کھلے چہرے باہر پھرتی ہیں ان میں بدکاری بہت ہے خدا
 جانے ایسے صاحبان کس منہ سے ایسا کہتے ہیں۔ حالانکہ رسمی پردے کے باوجود ان کی
 اپنی عظیم الشان سلطنتیں عیش عشرت میں پڑے رہنے کی وجہ سے ان کے ہاتھوں سے
 نکل گئیں۔ جن پر آجکل غیر مسلم حکمران ہیں۔ بلاشبہ وہ بھی طرح طرح کی خرابیوں میں
 مبتلا ہیں۔ آخر وہ بھی تو انسان ہی ہیں نہ کہ فرشتے۔ مگر ان میں اتنے نقائص نہیں ہیں
 جتنے کہ موجودہ مسلمانوں میں ہیں دوسرے الفاظ میں یوں سمجھ لیجئے کہ وہ بدیوں کے
 مقابلے میں نیکیوں میں بڑھے ہوئے ہیں اور اہل اسلام نیکیوں کے مقابلے میں
 بدیوں میں بڑھے ہوئے ہیں گویا ان کا نیکی کا پلٹا بھاری ہے اور مسلمانوں کا
 بلکہ مثلاً ان میں سے جو عیاشی کرتے ہیں تو وہ ایک جرم کا ارتکاب کرتے ہیں۔
 کیونکہ وہ اپنی عیاشی کی خاطر اپنی بیبیوں کو گھر نہیں بند نہیں رکھتے اور نہ ہی انکے
 مساوی حقوق چھینتے ہیں مگر اس کے بالمقابل اہل اسلام میں سے جو بدکاری
 کرتے ہیں وہ دو جرائم کے مرتکب ہوتے ہیں۔ ایک تو عیاشی کرنے کے دوسرے
 اپنی عورتوں کو گھروں میں بند رکھنے اور انکے مساوی حقوق غصب کرنے کے جو
 سب سے بڑے گناہ ہیں۔ اگر اہل یورپ اور امریکہ عورتوں کو آزادی دینے اور ان سے
 ڈانس کرنے کی وجہ سے حامیان رسمی پردہ سے زیادہ بدکار ہیں تو کھپرخدانے
 ایسے نیک مسلمانوں کو چھوڑ کر یورپ اور امریکہ کے بدکاروں کو کیوں اتنی وسیع
 حکومت دے رکھی ہے۔ حالانکہ یہ اللہ کے قانون کے خلاف ہے کہ بدکاریوں پر
 کی سو وہ ملاکت کو پالینگے (مریم ۴۷)

لہ جیل کے انہوں نے خود اپنے آپ کو اس کا مصداق بنا لکھا ہے۔ پھر ان کے بعد مخالف جانشین ہونے جنہوں نے ناکہ کو مصالح کیا اور نفسانی خواہشوں کی پیروی

حکومت کریں یہ آیت اس پر شاہد ہے۔ وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزَّبُورِ مِن بَعْدِ
 الذِّكْرِ أَنَّ الْأَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ الصَّالِحُونَ (الانبیاء ۷۷) اور ہم نے
 زبور میں نصیحت کے بعد لکھ دیا تھا کہ زمین کے وارث میرے صالح بندے ہونگے (۱۱۵)
 بلاشبہ حکمران قوم بہ نسبت محکوم قوم کے نیکیوں اور صلاحیتوں میں بڑھی ہوئی ہوتی
 ہے ورنہ وہ دوسری قوموں پر حکمران نہیں ہو سکتی۔ اب مسلمانوں کا خود اپنی کمزوریوں
 اور خرابیوں کی اصلاح نہ کرنا اور صرف حکمران قوموں کی خرابیوں کو بیان کر کے انہیں
 برا کہنا کوئی دانائی نہیں کیونکہ اللہ کسی قوم سے حکومت اسی وقت چھینتا ہے
 جب وہ بجائے علم کے جہالت میں ترقی کرے اور بجائے نیکیوں کے بدیوں میں بڑھ
 جائے اور بجائے انصاف کرنے کے ظلم سے کام لے۔ پانچویں خرابی حقیقتاً
 رسمی پردہ نے مسلم خواتین میں بھی بہت سی اخلاقی خرابیاں پیدا کر دی ہیں۔
 چنانچہ وہ اپنے گھروں میں غیر مردوں کو دیکھ کر چھٹی ہیں اور چھپ چھپ
 کر دیکھتی ہیں اور گھروں سے باہر نکلنے پر دکھاوا کے طور پر برقعہ تو اوڑھ لیتی
 ہیں مگر بازاروں میں نقاب الٹا کر دوکان داروں سے کھلے چہرے سودا خریدتی
 ہیں اور زیارت گاہوں۔ اسٹیشنوں۔ پلٹ فارموں۔ ریل گاڑیوں اور جہازوں
 میں غیر مردوں کے سامنے بے نقاب ہو کر پھرتی ہیں۔ آخر مسلم خواتین ایسا کیوں
 کرتی ہیں اس کی وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے اللہ اور اس کے رسول کے حکم
 کے مطابق انکو باہر کھلے چہرے جانے کی اجازت نہ دی۔ بلکہ جبراً انکی آزادی

کو چھین لیا لہذا اب وہ مکر و فریب سے آزادی حاصل کر رہی ہیں۔ علاوہ ازیں
 برقعہ اور ڈولی کے ذریعہ مکر و فریب سے بدکاری ہو رہی ہے۔ غرضیکہ رسمی پردہ
 قومی مفاد کے سراسر خلاف ہے۔ کیونکہ اس کا اثر مسلمانوں کی زندگی کے ہر پہلو
 اور ہر شعبہ پر اتنا گہرا چھایا ہوا ہے کہ انھیں اپنی زندگی کا کوئی نصب العین نظر
 آتا ہی نہیں سوائے اس کے کہ عورتوں کو طرح طرح کی بندشوں میں رکھا جائے
 اسی میں انہوں نے اپنا کمال سمجھا ہوا ہے۔ کیونکہ وہ اپنی عورتوں کا باہر کھلے
 چہرے جانا برداشت نہیں کر سکتے۔ خواہ وہ خود تنزل کے گڑھے میں ہی گر جائیں
 اب جو قوم رسمی پردہ کے باعث کٹی صدیوں سے اتنے نقصانات برداشت کر رہی
 نہو اور اتنی خرابیوں میں مبتلا ہو وہ کبھی بھی زندہ قوموں میں شمار نہیں ہو سکتی۔
 بلاشبہ ہمارے مذہبی پیشواؤں کی نظریں مروجہ پردے کے نقصانات اور
 خرابیوں پر ہرگز نہیں پڑتیں۔ کیونکہ ان میں دور اندیشی کا مادہ نہیں ہوتا۔ دراصل
 مذکورہ بالا نقائص اور خرابیوں کو دور کرنے کے لئے مسلم خواتین کے موجودہ پردہ
 کے متعلق تسلیم اٹھانا پڑا جس سے رسمی پردہ کی اصلاح کرنا مقصود ہے نہ کہ پردہ کا
 اٹھا دینا۔ کیونکہ اسلام نے پردہ مقامات سترنجی گفتگو نجی کام اور نجی حالات کا
 رکھنے نہ کہ چہرے کا جیسا کہ اسلامی پردہ کے نشانات سے ثابت کیا گیا ہے
 اسے غور سے مطالعہ کیجئے اور رسمی پردہ کو ترک کر کے اسلامی پردہ اختیار کیجئے۔
 کیونکہ یہ قومی مفاد کے خلاف نہیں بلکہ قومی ترقی کا حامی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مصلحتی کمال پائے

یہ بھی اسی پردہ کو اپنے دل میں لایا گیا۔

(۶) اسلامی پردہ کے نشانات

وَالَّذِينَ إِذَا ذُكِرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ لَسُرَّخِيَرًا وَأَعَلَيْهَا صُمًّا

وَعُمِّيًّا نَّاهٍ (الفرقان ۶۶) اور وہ کہ جب انہیں ان کے رب کے نشانات سے

نصیحت کی جاتی ہے تو ان پر پرے اور اندھے ہو کر نہیں گرتے (۲۵-۳۳)

پھلا نشان :- ایماندار مردوں اور عورتوں کا اپنی نظریں نیچی رکھنا اور اپنی

عصمت کی حفاظت کرنا جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے۔ ذیل کی آیات پر غور کیجئے۔

قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ كَيْفَ يُصَلُّونَ
وَقُلْ لِلْمُؤْمِنَاتِ كَيْفَ يَحْفَظْنَ

وَقُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ كَيْفَ يُصَلُّونَ
وَقُلْ لِلْمُؤْمِنَاتِ كَيْفَ يَحْفَظْنَ

مومن مردوں کو کہو اپنی نظریں نیچی رکھا
اور مومن عورتوں کو کہو اپنی نظریں نیچی

کریں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کیا کریں
رکھا کریں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کیا کریں

ان آیات میں جو حکم مسلمان مردوں کو باہر جانے کے لئے دیا گیا ہے وہی مسلم خواتین کو

بھی جس میں ذیل کے نکات پائے جاتے ہیں۔ پھلا نکتہ :- جب اللہ تعالیٰ نے

سلسلہ ہجری میں آیت حجاب کے نزول کے بعد مومن مردوں اور مومن عورتوں کو

نظریں نیچی رکھنے کے مساوی احکام دیئے تھے تو اس وقت ان کے چہرے یکساں

طور پر باہر کھلے تھے اگر مسلم خواتین کے چہرے اس وقت ڈھکے ہوتے تو پھر انہیں

نظریں نیچی رکھنے کا مساوی حکم دینے کی کوئی ضرورت نہ پڑتی کیونکہ چہرے ڈھانک

کر نظریں نیچی رکھنا ایک بے معنی بات ہے۔ مگر یہ فلسفہ حایماں رسمی پردہ کی سمجھ میں ہرگز نہیں آتا۔

دوسرا نکتہ۔ مومن مرد عورتوں کے سامنے اور مومن عورتیں مردوں کے سامنے نظریں نیچی رکھیں جس میں یہ حکمت ہے کہ نظریں نیچی رکھنے کی عادت پڑ جانے کی وجہ سے غیر مسلموں کے سامنے بھی نظریں نیچی رکھیں گے۔ اگر یہ کہا جائے کہ غیر مسلم مرد کو تو نظریں نیچی رکھنے کا کوئی حکم نہیں اسلئے مسلم خواتین کے چہرے باہر ڈھانکے جاتے ہیں۔ تو پھر ایسی دلیل کے ماتحت کیوں نہ مسلمان مردوں کے بھی چہرے ڈھانکے جائیں۔ کیونکہ غیر مسلم عورت کو بھی تو باہر نظریں نیچی رکھنے کا کوئی حکم نہیں۔ علاوہ ازیں غیر مسلموں کے خوف سے عورتوں کے چہرے ڈھانکنا کھلی بردلی کا لٹکان ہے۔ تیسرا نکتہ :- نظریں نیچی رکھنے کا فلسفہ یہ ہے کہ نہ تو مرد عورتوں کو گھوریں اور نہ عورتیں مردوں کو تاریں دوسرے الفاظ میں یوں سمجھ لیجئے کہ ایک دوسرے کو بری نظر سے نہ دیکھیں اور نہ آنکھ سے آنکھ ملائیں جس سے عفاف ثابت ہوتا ہے کہ جسم کا کوئی ایسا حصہ جس میں آنکھ بھی شامل ہے ضرور کھلا ہے۔ جسے گھورنے اور تارنے کی ممانعت کی گئی ہے۔ اگر عورت سر سے پاؤں تک ڈھکی ہوئی بطور چھو لاری کے مرد کے سامنے آجائے تو پھر اسے گھور کر دیکھنے کی ممانعت کرنا ایک بے معنی بات ہے کیونکہ اس کے جسم کا کوئی حصہ تو نظر آتا ہی نہیں جو نظریں نیچی رکھنے کی علت غائی ہو سکے۔ حالانکہ تارنے کی ممانعت کرنا صاف ثابت کرتا ہے کہ عورت کا چہرہ بھی باہر کھلا ہے جیسے مرد کا۔ چوتھا نکتہ :- جب مومن مرد نظریں نیچی رکھنے کا حکم کی تعمیل کئے چہرے کرتے ہیں تو پھر کیا وجہ ہے کہ مومن عورتیں بھی اس مساوی حکم کی تعمیل کئے چہرے نہ کر

مگر افسوس حامیانِ رسم پروردہ نے لینے کے باٹ اور اور دینے کے باٹ اور رکھے ہوئے ہیں اور یہی نا انصافی کئی صدیوں سے عورتوں کے حق میں برتی جا رہی ہے۔ کہ مرد تو باہر کھلے چہرے اخلاقاً نظریں نیچی رکھیں اور عورتیں باہر چہرے ڈھانک کر مجبوراً نظریں نیچی رکھیں۔ حالانکہ نظریں نیچی کے احکام مساوی ہیں مگر افسوس یہ ایک معمولی سی بات کبھی حامیانِ رسم پروردہ کی سمجھ میں نہیں آتی۔ اور آٹے بھی کیونکر جب قرآنی آیات پر غور کرنا ہی نہ ٹھہرا۔ پانچواں نکتہ:۔ نظریں نیچی رکھنے کے احکام سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ مردوں اور عورتوں کو گھروں سے باہر کبھی نظریں نیچی رکھنی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ عورتوں کو باہر جانے سے روکا نہیں گیا بلکہ ایک شریفانہ مساوی طریقہ بتلایا گیا ہے کہ اس طور سے باہر جائیں جب مردوں کی شرافت اسی میں ہے کہ وہ باہر بھی کھلے چہرے نظریں نیچی رکھیں تو پھر ہی شرافت کیوں نہ عورتوں کے حق میں بھی سمجھی جائے۔ چھٹا نکتہ:۔ اگر مسلم خواتین کو گھروں سے باہر نکلنا ہی نہ ہوتا تو پھر مردوں کو نظریں نیچی رکھنے کا حکم دینے کی کوئی ضرورت نہ پڑتی جس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ مردوں اور عورتوں کو اپنی اپنی ضروریات کے لئے گھروں سے باہر جانا ہے اور ایک دوسرے کے سامنے آجانے پر نظریں نیچی رکھنی ہیں۔ ساتواں نکتہ:۔ چونکہ زنا کی ابتدا ایک دوسرے

۱۱۰
 لہٰذا ملائکہ اللہ الصاف اور احسان کرتی حکم دیتا ہے اِنَّ اللّٰهَ يَآمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْاِحْسَانِ وَالْاِحْسَانِ

اور یہ آیت ہر جمعہ کے خطبہ میں بھی پڑھی جاتی ہے مگر مسلمانوں پر اتنا اثر بھی نہیں ہوتا کہ انصاف کر کے اپنی عورتوں کو کھلے چہرے باہر لاسکیں۔

سے آنکھ ملانے سے ہی شروع ہوتی ہے۔ اسلئے مرد اور عورت دونوں کو ہی نظریں
 نیچی رکھنے کا حکم دیا گیا جس میں یہ حکمت ہے کہ اگر دونوں میں سے ایک بھی نظریں
 نیچی رکھے گا تو پھر بھی زنا تک نوبت نہ پہنچے گی گویا دونوں کی عصمت محفوظ رہے گی
 اٹھواں نکتہ:- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چہرے ڈھانک کر نظریں نیچی رکھنے کا طریقہ
 ہرگز نہیں تبدیل کیا بلکہ یہ سکھایا کہ نکاح کرنے سے نہ صرف نظریں نیچی رہیں گی بلکہ عصمت
 بھی محفوظ رہے گی۔ اس حدیث پر غور کیجئے۔ عَنْ عَلْقَمَةَ قَوْلِ النَّبِيِّ مَنْ
 اسْتَلْهَاعَ مِنْكُمْ الْبَاءَ لَا فَلَيتَزَوَّجَ لِأَنَّهُ اَعْضُ لِلْبَصَرِ وَأَحْصَنَ لِلْفَرَجِ
 وَهَلْ يَتَزَوَّجُ (کتاب النکاح) علقمہ سے روایت ہے کہ نبی کا ارشاد ہے کہ جو
 تم میں سے نکاح کر سکتا ہے تو اسے نکاح کرنا چاہیے کیونکہ وہ نظر کو چھکا رکھتا ہے
 اور شرمگاہ کے لئے حفاظت کا کام دیتا ہے (بخاری) صاف ظاہر ہے کہ مرد اور عورت
 ایک دوسرے کو بیری نظر سے نہیں دیکھیں گے۔ اب ایسی اعلیٰ ہدایت کو چھوڑ کر
 چہرے ڈھانک کر نظریں نیچی رکھنا کوئی دانشمندی نہیں۔ نواں نکتہ:- نظریں
 نیچی رکھنا ایک اعلیٰ درجہ کی روحانیت۔ شرافت اور شرم و حیا کا نشان ہے جو
 کلمے چہرے سے ہی نمایاں ہوتا ہے۔ مگر افسوس حایماں رسمی پردہ نے عورتوں
 کے ان صفات پر بھی پردہ ڈال دیا۔ گویا مادیت کو روحانیت پر غالب کر دیا۔
 دسواں نکتہ:- نظریں نیچی رکھنا جو ان جنبت کی صفت ہے یہ آیت اس پر شاہد ہے۔
 وَعِنْدَهُمْ قِصَاتُ الطَّرِيفِ عَايَاهُ كَانَهُنَّ بَيْضٌ مَكْنُونٌ (الصافات)

اور انکے پاس نیچی نگاہوں والی بڑی آنکھوں والی ہونگی گویا کہ وہ محفوظ کئے ہوئے
انڈے ہیں (۳۷-۳۸-۳۹) صاف ظاہر ہے کہ جتنی عورتوں کے چہرے کھلے ہوں گے
اب جو عورتیں کھلے چہرے نظر میں نیچی رکھتی ہیں وہ حقیقتاً حورانِ جنت کی صفات پیدا کر رہی
ہیں اور جو چہرے ڈھانک کر رکھتی ہیں وہ ان صفات سے محروم ہو رہی ہیں۔ علاوہ
ان میں مومن مردوں اور عورتوں کو اپنی اپنی عصمت کی حفاظت کرنے کے مساوی احکام
دیئے گئے ہیں جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ دونوں کی عصمت مساوی ہے جب اس حکم
کے ماتحت مرد اپنی عصمت کی حفاظت آزاد رہ کر کھلے چہرے کرتے ہیں تو پھر کیا وجہ ہو
کہ عورتیں بھی ایسا نہ کریں۔ اب مردوں کا اپنی عصمت کی حفاظت کے لئے تو کوئی طریقہ
اختیار نہ کرنا مگر اپنی عورتوں کی عصمت کی حفاظت کے لئے ان کی آزادی پر طرح
طرح کی بندشیں رکاوٹیں اور قیدیں لگانا کوئی عقلمندی نہیں۔ چونکہ حایمانِ رسمی پر وہ
اپنی عورتوں کو صرف شریک خانہ سمجھتے ہیں نہ کہ شریکِ زندگی اس لئے انھیں اکیلے
باہر جانے کی عادت ہو چکی ہے اسی طرح عورتیں بھی عادی ہو چکی ہیں ایسی حالت میں
ان کی عصمت کی حفاظت کرنے والا کوئی نہیں ہوتا۔ لہذا وہ اپنی اپنی عصمت کو بگاڑ
لیتے ہیں حقیقتاً مرد اور عورت کی عصمت کی حفاظت حتیٰ الوسع ایک دوسرے کے ساتھ
باہر جانے سے ہی ہوتی ہے۔ چنانچہ رسول اللہ نے بھی اپنی ازواجِ مطہرات کو مسجد سے لیکر
میدانِ جنگ تک ساتھ رکھا اسی وجہ سے خاندانِ نبوی کو ایک دوسرے کا لباس
قرار دیا گیا ہے۔ یہ آیت اس پر گواہ ہے۔ اِحِلَّ لَكُمْ لِيَدَةِ الصَّيَاغِ الْمَتَّانَاتِ

إِلَى نِسَائِكُمْ هُنَّ لِيَاْسُ لَكُمْ وَأَنْتُمْ لِيَاْسُ لِهِنَّ رَاقِبَةً عَالَمَةً (۲۳۷) تمہارے
 لئے روزوں کی رات میں اپنی عورتوں کی طرف رغبت کرنا حلال کیا گیا ہے وہ تمہارے
 لئے لباس ہیں اور تم ان کے لئے لباس ہو (۲-۱۸۷) اس آیت میں مرد اور عورت
 کے تعلقات کو لباس سے تشبیہ دی گئی ہے جو مساوی حقوق کی ایک بین دلیل ہے
 جیسے لباس انسان کو باہر بھی سردی اور گرمی سے بچاتا ہے اور مقاماتِ مستر کو بھی ڈھانکتا
 ہے اور زینت کا باعث ہوتا ہے۔ اسی طرح مرد اور عورت ایک دوسرے کو باہر
 بھی بد نظری اور بدکاری سے بچاتے ہیں اور مقاماتِ مستر کی محافظت کرتے ہیں اور
 ملکر جانے سے زینت کا باعث ہوتے ہیں۔ مثلاً جب مرد اور عورت دونوں ایک
 ساتھ باہر جائیں گے۔ تو مرد کو اپنی بیوی کی موجودگی میں کسی غیر عورت کو گھورنے کی
 جرأت نہ ہوگی اسی طرح عورت کو بھی اپنے خاوند کی موجودگی میں کسی غیر مرد کو تارنے
 کی ہمت نہ پڑے گی گویا ایک دوسرے کی عصمت محفوظ رہے گی۔ اور عصمت کی حفاظت
 کرنے کی عادت پڑ جائیگی۔ علاوہ ازیں اس طریقہ سے باہر نکلنے میں کسی غیر مرد کو یہ
 جرأت نہیں پڑے گی کہ اس کی بیوی کو تارے اسی طرح غیر عورت کو یہ ہمت نہیں
 پڑے گی کہ اس کے خاوند کو گھورے بلکہ ان دونوں کا ان پر رعب رہے گا۔ افسوس
 اہل اسلام نے اپنی عصمت کی حفاظت کا وہ طریقہ جو اللہ تعالیٰ نے اختیار کیا۔
 دوسرا نشان: مسلم خواتین کا کھلے چہروں سے شرم و حیا ظاہر کرنا۔ جیسا کہ ذیل کی
 آیت اور حدیث سے ثابت ہوتا ہے۔ فَجَاءَتْهُ إِحْلَامًا تَمَشُّ عَلَى السَّيِّئَاتِ

جس کا انہی ہم بیخود دیکھ رہے ہیں۔

قَالَتْ إِنَّ أَبِي يَدْعُوكَ لِيَجْزِيَكَ أَجْرَ مَا سَقَيْتَ لَنَا ظِئْرًا (التقصير)

پس ان دونوں میں سے ایک جیسا سے چلتی ہوئی آئی کہنے لگی میرا باپ تجھے بلاتا ہے تاکہ

تجھے اس کی اجرت بدلے دے جو تو نے ہمارے لئے پانی پلایا (۲۵-۲۸) یہ حضرت

شعب کی لڑکی تھی جو حضرت موسیٰ کو بلانے آئی تھی صاف ظاہر ہے کہ اس کا چہرہ کھلا

تھا جس سے شرم و حیا ظاہر ہوتی تھی جس سے مسلم خواتین کو یہ سکھایا گیا ہے کہ جب وہ

اپنے کام کاج کے لئے باہر نکلیں تو کھلے چہرے نظر میں نہ چلیں جو شرم و حیا کا

نشان ہے۔ اور صرف اپنے کام سے کام رکھیں تاکہ دوسروں پر نیک اثر ڈال سکیں۔

عَنْ أَسْمَاءَ بِنْتِ أَبِي بَكْرٍ فَجِئْتُ يَوْمَ مَا وَ النَّوِي عَلَى رَأْسِي فَلَقِيَتْ

رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَفَاءً مِّنَ الْأَنْصَارِ فَدَاعَانِي ثُمَّ قَالَ

إِخْرَجِي لِيُجِئِي خَلْفَهُ فَاسْتَحْيَيْتُ أَنْ أَسِيرَ مَعَ الرَّجَالِ وَذَكَرَتْ

الزُّبَيْرِ وَغَيْرَتَهُ وَهَانَ أَغْيَابِ النَّاسِ فَعَرَفَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

أَنِّي قَدْ اسْتَحْيَيْتُ فَمَضَى فَجِئْتُ الزُّبَيْرِ فَقُلْتُ لَقِنِي رَسُولُ اللَّهِ

وَعَلَى سَأْسَى النَّوِي وَمَعَهُ لَفَاءٌ مِّنَ الْأَنْصَارِ فَاخْرَجَنِي إِلَى رُكْبٍ

فَاسْتَحْيَيْتُ مِنْهُ وَعَرَفْتُ غَيْرَتَكَ فَقَالَ وَاللَّهِ كَحَمَلِكِ النَّوِي كَانَ

أَشَدَّ عَلَيَّ مِنْ رُكُوبِكَ مَعَهُ۔ اسماء بنت ابی بکر سے روایت ہے کہ میں ایک

دن آرہی تھی اور بھور کی گھٹلیاں میرے سر پر تھیں تو میں رسول اللہ سے ملی اور آپ کے

ساتھ انصار کے کچھ لوگ تھے آپ نے مجھے بلایا پھر اونٹنی کو بٹھانا چاہا تاکہ مجھے اپنے پیچھے

سوار کریں۔ مجھے شرم آئی کہ مردوں کے ساتھ چلوں اور زبیرؓ اور انکی غیرت مجھے یاد آئی اور وہ سب لوگوں میں بڑھ کر غیرت والے تھے۔ تو رسول اللہؐ نے سمجھ لیا کہ میں شرم کرتی ہوں سو آپؐ چلے گئے۔ جب میں زبیرؓ کے پاس آئی تو میں نے کہا کہ رسول اللہؐ مجھے ملے اور میرے سر گٹھلیاں تھیں اور آپؐ کے ساتھ آپ کے صحابہ میں سے چند لوگ تھے۔ آپ نے میرے لئے اپنی اونٹنی بٹھائی مگر مجھے شرم آئی اور آپؐ کی غیرت مجھے معلوم تھی۔ زبیرؓ نے کہا اللہ کی قسم آپ کا گٹھلیاں اٹھانا مجھے اس سے زیادہ ناگوار ہے تو انہی آپ انحضرتؐ کے ساتھ سوار ہو جاتیں (بخاری کتاب النکاح) یہ واقعہ آیت حجاب کے اترنے کے بعد کا ہے جب حضرت اسماءؓ اپنے باغ سے کھجوریں لارہی تھیں۔ اور رسول اللہؐ نے انہیں اپنے پیچھے اونٹ پر سوار ہونے کو کہا تو ان کو اس بات سے شرم آئی جو انکے چہرے سے ظاہر ہوتی تھی جس کو رسول اللہؐ نے کبھی محسوس کر لیا۔ اگر ان کا چہرہ کھلا نہ ہوتا تو پھر ان کی شرم و حیا کیسے معلوم کر سکتے کیونکہ ڈھکے ہوئے چہرے کی شرم و حیا تو معلوم ہی نہیں سکتی حضرت زبیرؓ اتنے غیرتمند تھے کہ انکے خوفناکی و جبر سے بی بی اسماءؓ رسول اللہؐ کے پیچھے اونٹ پر سوار نہ ہوئیں مگر پھر بھی انہوں نے اپنی بی بی کو اپنے کاموں کے لئے کھلے چہرے باہر جانے سے منع نہ کیا کیا ان مسلمانوں کی غیرت جو اپنی عورتوں کو کھلے چہرے باہر جانے سے منع کرتے ہیں حضرت زبیرؓ کی غیرت سے بڑھ کر ہے۔ آخر اس پر کچھ تو غور کرنا چاہئے۔

تیسرا نشان:۔ مسلمہ خواتین کا گھروں سے باہر جانے پر مقامات ستر کی زینت کو دھنا

اور کھلے مقامات کی زینت کو کھلا رکھنا جیسا کہ اللہ کا فرمان ہے وَلَا يُدْرِيْنَ
 زَيْنَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا (النور ع ۲۴) اور اپنی زینت کو نہ دکھائیں سوائے
 اُس کے جو اُس میں سے کھلی ہے (۲۴-۲۵) عموماً مذہبی رہنما اس آیت کے ترجمہ میں
 چار و ناچار۔ مجبوراً۔ اتفاقاً اور غالباً وغیرہ کے الفاظ جو کسی قرآنی لفظ کا ترجمہ
 نہیں ہوتے اپنی طرف سے زائد کر دیتے ہیں جس کی غرض یہ ہوتی ہے کہ عورتیں
 مجبوری کی حالت میں باہر چہرہ کھولیں ورنہ ہرگز نہ کھولیں یہ ہے مذہبی پیشواؤں
 کا ایمان کہ قرآن مجید کی آیت کا ترجمہ اپنے پاس سے زائد الفاظ لگا کر بدل دینگے
 مگر مسلم خواتین کو باہر کھلے چہرے جانے کی آزادی نہیں دینگے۔ حالانکہ عربی لٹریچر
 میں یہی کی استثناء کے ساتھ سمجھی جاتی ہے مجبوراً کا لفظ بلکہ اس پر عمل کرنے کی تاکید
 کی جاتی ہے بطور مثال اس آیت کو پیش کیا جاتا ہے وَلَا تَقْوُ لُوَاغِلِي لَلّٰهِ
 إِلَّا الْحَقُّ ط (النساء ع ۲۳) اور اللہ کی نسبت سوائے حق کے کچھ نہ کہو (۲۳)
 یعنی حق بات ضرور کہو اسی طرح ”اپنی زینت کو نہ دکھائیں سوائے اُس کے جو اُس
 میں سے کھلی ہے (۲۴-۲۵) کا یہ مطلب ہے کہ مقاماتِ ستر کی زینت کو باہر دھانک
 کر رکھیں اور چہرے اور ہاتھوں کو جو کھلے مقامات کی زینت میں سے ہیں ضرور
 باہر بھی کھلا رکھیں اگر مسلم خواتین کو مجبوری کی حالت میں ہی باہر چہرہ کھولنا
 ہوتا تو پھر اللہ تعالیٰ اسی آیت میں فمن اضطر یا اکره کے الفاظ رکھ دیتا۔
 اور معاملہ صاف ہو جاتا اب اس آیت میں ایسے الفاظ کا نہ ہونا صاف ثابت کرتا ہے

x
 نہیں لگا جاتا۔

کہ مذہبی لیڈروں نے مجبوراً اور اتفاقاً وغیرہ کے زائد الفاظ اپنی طرف سے لگا کر عورتوں
 کی آزادی چھیننے اور ان کے مساوی حقوق غصب کرنے کا ایک ڈھنگ بنا رکھا
 ہے حالانکہ یہی کی استثناء امر کا حکم رکھتی ہے اس آیت پر غور کیجئے۔ **وَاللّٰیْنَ لَا
 تُؤَاۡمِدُوۡهُنَّ سِیَّرًا اِلَّا اَنْ تَقُوْلُوْا قَوْلًا مَّعْرُوْفًا ط (البقرۃ ۳)** لیکن ان
 سے خفیہ وعدہ مت کرو۔ ہاں پسندیدہ بات بیشک کہور ۲-۲۳۵ حقیقتاً مذکورہ بالا حکم
 میں کھلی زینت کی استثناء اس واسطے رکھی گئی ہے تاکہ نظریں نیچی رکھنے کے حکام
 کی مساوات باطل نہ ہونے پائے اب جو لوگ اپنی عورتوں کے چہرے باہر دکھانے
 ہیں وہ درحقیقت اس استثناء کو باطل قرار دیکر اس حکم کو جھٹلاتے ہیں۔ چونکہ
 زمانہ جاہلیت میں عورتیں اپنے مقامات ستر اور کھلے مقامات دونوں کی زینت کو
 باہر دکھایا کرتی تھیں۔ اسلئے مقامات ستر کی زینت کو دکھانے کی ممانعت کر کے کھلے
 مقامات کی زینت کو کھلا رکھنے کا حکم دیا گیا جو یا باہر نکلنے پر عورتوں کی زینت
 کو دو حصوں میں تقسیم کیا گیا۔ کچھ دکھانے کے لئے اور کچھ کھلا رکھنے کے لئے
 اگر مسلم خواتین کو اپنی زینت میں سے کچھ بھی باہر دکھانا نہ ہوتا تو پھر اللہ کا اتنا
 ہی حکم ”اور اپنی زینت کو نہ دکھائیں“ کافی تھا اور ”سوائے اس کے جو اس میں سے
 کھلی ہے“ کے الفاظ کہنے کی کوئی ضرورت نہ تھی اب حامیانِ رسمی پردہ سے
 صرف اتنا پوچھا جاتا ہے کہ کیا یہ قرآنی الفاظ لغو بالشرعیہ ہیں؟ اگر یہ الفاظ
 فضول نہیں تو پھر تیلے کہ عورتوں کی وہ کونسی زینت ہے جو باہر کھلا رکھنے کیلئے

مستثنیٰ کی گئی ہے؛ مگر جواب دیتے وقت اتفاقاً اور مجبوراً وغیرہ کے الفاظ اپنی گروہ سے نہ لگائے کیونکہ ایک تو خدا کی استثناء کے ساتھ ایسے الفاظ لگانا کوئی دانشمندی نہیں اور دوسرے یہ الفاظ قرآن مجید کی فصاحت اور بلاغت کے خلاف ہیں اور تیسرے مسلم خواتین کی آزادی میں سدِ راہ ہیں۔ بلاشبہ یہ مذہبی راہنماؤں کا پرانا داؤ ہے کہ خدا کی استثناء کے ساتھ بھی اپنی طرف سے زائد الفاظ لگا کر اسے مستثنیٰ درمستثنیٰ کرتے ہیں۔ تاکہ عورتوں کا باہر چہرہ ڈھانکنا ثابت ہو جائے۔ حالانکہ اس استثناء کے رکھنے کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ جن اعضاء پر عورتوں کے کام کرنے اور ان کی صحت کا دار و مدار ہے یعنی نوا سِ خمسہ وہ باہر بھی کھلے رہیں۔ صاف ظاہر ہے کہ وہ چہرہ اور ہاتھ ہی ہیں کیونکہ عورتوں کو جو اپنے جسم کا حصہ نماز پڑھتے وقت اور حج کرتے وقت کھلا رکھنا ہے وہ باہر بھی ڈھانکنے سے مستثنیٰ کیا گیا ہے۔ علاوہ ازیں رسول اللہ ﷺ نے بھی جن پر قرآن کریم نازل ہوا مسلم خواتین کے باہر جانے پر کھلے مقامات یعنی چہرہ اور ہاتھ کو ڈھانکنے سے مستثنیٰ کر دیا۔ اس حدیث پر جو قرآنی آیت کے ساتھ مطابقت بھی رکھتی ہے غور کیجئے۔

عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ دَخَلْتُ السَّمَاءَ بِنْتَ أَبِي بَكْرٍ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ وَ عَلَيْهَا ثِيَابٌ رِجَالٌ فَأَعْرَضَ عَنْهَا وَقَالَ يَا سَمَاءُ إِنَّ الْمَرْأَةَ إِذَا بَلَغَتِ الْمَكْحِضَ لَنْ تَصْلِحَ أَنْ تُرَى مِنْهَا إِلَّا هَذَا وَ هَذَا وَ أَشَارَ إِلَى وَجْهِهِ وَ كَفَيْهِهِ (ابن داؤد)

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ اسماء بنت ابی بکر رسول اللہ کے پاس آئیں ان پر

کپڑے باریک تھے آپ نے اُن سے رُخ پھیر لیا اور فرمایا اے اسماء عورت! تو جب
 آیام ماہواری آنے لگیں یعنی وہ بالغ ہو جائے تو مناسب نہیں کہ اس کے بدن سے
 کچھ نظر اُٹے سوائے اس کے اور اس کے اور اشارہ اپنے چہرے اور ہاتھ کی طرف
 کیا (ابوداؤد کتاب اللباس) جب رسول اللہ نے یہ فیصلہ کر دیا کہ مسلم خواتین باہر
 سوائے چہرے اور ہاتھ کے باقی تمام جسم کو ڈھانک کر رکھیں گویا اَلَا مَا طَهَّرْنَا
 كِي تَفْسِيرِ الْاَوْجِهَةِ وَ كَفْتِيَةِ سِي كِي كُتِي هِي تُو كِي پُكْرِي هِي مِي اِن رَسْمِي پُرْدِه كُو اِس كِي مَلْتِي مِي
 كِي اَعْذَرِي هُو سَكْتَا هِي - اِب جُو حَضْرَات اِس فَيْصَلِه كُو نِهِي مَانْتِي بِاَلَا شَبِه اَنْفِي سُدْجِي
 ذِيَل اَيَاتِ طُرْه كِر اِنِي اِيْمَان كِي فِكْر كَرْنِي چَاهِي هِي - فَلَ اَوْ سَرَا يَك كَا يُو مَنُون
 حَتِي يَكْلِمُو كَ فَيَا شَجَرِ بَيْنِيْمَ تَمَّ كَا يَجِدُو اِنِي اَنْفِي سُهُمْ حَرَجًا مَسَا
 قَضِيَّتِي وَيَسْتَلِيْمُو اَتْسَلِيْمًا هِ لَالْنَسَاءِ ع) سو نِهِي تِرِي رُب كِي قِسْم وَ هِ اِيْمَان
 هِي اِنِي لَاتِي جِب تَك كِه وَ هِ تَجْجِي اِس مِي حَكْم رَن (نِي اِنِي جُو اِن مِي اِبِي مِي اِخْتِلَا
 هُو پُكْر اِنِي دِلُو مِي اِس سِي كُو تِي تَنَكِي نِي پَانِي جُو تُو فَيْصَلِه كَرِي اِدْر پُورِي پُورِي
 فَر مَانِدَارِي كَرِي رَلِي هِي) وَ مَا كَان لِيُو مِيْن وَ كَا مُؤْمِنَةٍ اِذَا قَضَى اللّٰهُ
 وَ سَر سُوْلَه اَمْرًا اَنْ يَكُوْن لِيَهُمُ الْخِيْرَه مِنْ اَمْرِهِمْ وَ مَنْ يَعْصِ
 اللّٰهُ وَ سَر سُوْلَه اَفْقَدَا جَلَّ ضَلَا مَبِيْنًا هِ رَا اَحْرَاب ع ۵۷) اِدْر نِي
 كَسِي مُوْمِن مَرْد اِدْر نِي كَسِي مُوْمِن عُوْرَت كُو شَايَا هِي كِه جِب اللّٰهُ اِدْر اِس كَار سُوْلِي
 كَسِي بَات كَا فَيْصَلِه كَرِي وَ هِ اِس مِعَاْلَمِه مِي كُچھ و اِنِي اِخْتِيَار سَجْهِي اِدْر جُو كُو تِي

اللہ اور اسکے رسول کی نافرمانی کرتا ہے تو وہ کھلی گمراہی میں ڈور نکل گیا (۳۳-۳۶)۔
 حقیقتاً حامیانِ رسمی پردہ کو رسول اللہ کا یہ فیصلہ سخت ناگوار معلوم ہوتا ہے یہی وجہ ہے
 کہ وہ اس کے خلاف عمل کر کے اپنی عورتوں کو کھلے چہرے باہر نہیں لاتے۔ حالانکہ مذکورہ
 بالآیت اور حدیث مسلم خواتین کے باہر کھلے چہرے جانے کے متعلق ہیں۔ اب مذہبی راہنماؤں
 کا اس حدیث کی استثناء کو گھروں کے لئے مخصوص کر لینا سراسر جہالت ہے کیونکہ
 عورتوں کا ایسی سخت پابندی کے ساتھ گھروں رہنا اور کام کرنا نہایت ہی تکلیف دہ
 ہے کیونکہ عام طور پر وہ اپنے گھروں میں آزادی سے رہتی ہیں اور اپنے خویش و اقارب
 کے سامنے سرا اور گلا بھی کھلا رکھتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے سامنے تمام زینت کے
 ظاہر کرنے کا حکم دیا گیا لہذا چہرہ کھلا رکھنے کی استثناء کو گھروں کے لئے مقید
 کر لینا کوئی دانشمندی نہیں علاوہ ازیں بعض مذہبی پیشوا اس حدیث کو صحابہ اور
 صحابیات کے اقوال سے رد کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ حالانکہ یہ اصول دین
 کے خلاف ہے کہ ایک صحابی خواہ وہ کتنے ہی بلند مرتبہ کا ہو اپنے قول سے رسول اللہ
 کے قول کو رد کر دے۔ اللہ اور اسکے رسول پر ایمان لانا مگر ان کے احکام کے
 خلاف دوسروں کا کہنا ماننا ایمان کا نشان نہیں ہو سکتا۔ اور بعض مذہبی لیڈر اس
 حدیث سے یہ استدلال کرتے ہیں کہ حضرت اسماء رسول اللہ کی سالی تھیں۔ لہذا
 ان کو کوئی پردہ نہ تھا۔ اب یہ دلیل قطعاً غلط ہے کیونکہ قرآن کریم میں جن رشتہ داروں کے
 سامنے مقاماتِ ستر کی زینت کو بھی ظاہر کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ ان میں بہنوئی اور
 بہن کیونکہ یہ پابندی باہر جانے کیلئے لگائی گئی ہے نہ کہ گھروں میں رہنے کے لئے۔

یہی گمراہی ہے جسے اکثر مسلمانوں نے ابھی تک نہیں سمجھا۔

دیور کے رشتہ کا کوئی ذکر نہیں۔ اس حدیث میں عام عورتوں کو مخاطب کیا گیا ہے نہ کہ خاص رشتہ دار کو۔ آنحضرتؐ نے تو عورتوں کے چہرے اور ہاتھوں کو باہر دھانکنے سے سختی کر دیا۔ مگر اب اکثر مسلمانوں کی یہ ذہنیت ہے کہ جو مسلمان عورت کھلے

چہرے باہر جائے اسے بے پردہ کے لقب سے پکارتے ہیں یہی وجہ ہے کہ اپنی عورتوں کے چہرے باہر دھانکتے ہیں۔ صاف ظاہر ہے کہ ایسے صاحبان اللہ اور

رسول کے احکام کے خلاف عمل کر کے اپنے آپ کو ان آیات کا مصداق ٹھہراتے ہیں۔ وَمَنْ لَّعِنَ اللَّهُ وَرَسُوْلُهُ وَتَعَدَّ حُدُوْدَ مَا يُدْخِلُهَا نَارًا خَالِدًا فِيْهَا مِنْ اَلنِّسَاءِ ع ۲) اور جو اللہ کی اور اس کے رسول کی نافرمانی کرتا

ہے اور اس کی حد بندیوں سے آگے نکلتا ہے اسے آگ میں داخل کرے گا (۲۴-۲۵)

اِنَّ الَّذِيْنَ يُجَادُوْنَ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ كَانُوْا كَمَا كَبَتَ الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ (المجادلہ ع) یقیناً جو لوگ اللہ اور اس کے رسول کی مخالفت کرتے ہیں ذلیل کئے جائیں گے جس طرح آن پہلے (مخالفت حق کر نیوالے) ذلیل کئے گئے۔ (۵۸-۵۹)

اللہ اور رسول نے پردہ کے متعلق عورتوں کے لئے باہر چہرے اور ہاتھوں

کے کھلا رکھنے کی حدیں مقرر کر دیں مگر حایمانِ رسمی پردہ ان حدوں سے آگے

بڑھ جاتے ہیں جس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ وہ دنیا میں ہی طرح طرح کی مصائب اور

چوتھا نشانہ۔ مسلم خواتین کا اپنے سینوں کو ڈھانکنا جیسا کہ اللہ کا حکم ہے

وَلِيْضِرُّنَّ بَنِيْ بَنِيْ هٰنَ عَلٰى مَجِيْئِهِنَّ (النور ع ۲) اور چاہیے اپنی

چاہیے اپنی

اور میان اپنے سینوں پر ڈالیں (۲۲-۳۱) چنانچہ عورتوں نے ایسا ہی کیا یہ
 روایت اس پر گواہ ہے۔ عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا كَانَتْ تَقُولُ لَمَّا
 نَزَلَتْ هَذِهِ آيَةٌ وَلِيضْرِبَنَّ عَلَى جُيُوبِهِنَّ أَخَذَكَ
 انْزَرَهُنَّ فَشَقَّقْنَهَا مِنْ قَبْلِ الْخَوَاشِي فَأَحْمَرَكُنَّ بِهَا۔ حضرت عائشہ

سے روایت ہے فرماتی تھیں جب یہ آیت اتری ولیضربن بخمرهن علی جیوبهن تو

عورتوں نے اپنے تہنید کناروں سے پھاڑے اور انہیں اور ہنیاں بنا لیا۔ عَنْ

عَائِشَةَ قَالَتْ يَرْحَمُ اللَّهُ نِسَاءَ الْمُهَاجِرَاتِ الْأُولَى لَمَّا أَنْزَلَ اللَّهُ

وَلِيضْرِبَنَّ بِخَمْرِهِنَّ عَلَى جُيُوبِهِنَّ فَشَقَّقْنَ مَرُوطَهُنَّ فَأَحْمَرَكُنَّ بِهَا

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہا اللہ ان عورتوں پر رحم کرے جنہوں نے

پہلے ہجرت کی جب اللہ نے یہ آیت اتاری ولیضربن بخمرهن عن جیوبهن اپنی اور ہنیا

اپنے گریبانوں پر ڈالے رہیں تو انھوں نے اپنی چادریں پھاڑیں اور سینوں

کو ڈھانکا۔ (بخاری و ابوداؤد) مولوی وحید الزمان اپنے ترجمہ صحیح بخاری میں

اس حدیث کی تشریح میں لکھتے ہیں: عرب کی عورتیں کرتا بہنتیں جس کا گریبان

سامنے سے کھلا رہتا اس میں سے سینہ اور چھاتیوں پر نظر پڑتی۔ اس لئے اور ہنیا

سے گریبان ڈھانپنے کا حکم دیا گیا۔ اگر عورت کوٹ یا خیروانی پہنے جو سامنے سے

بند ہوتی ہے تب اور ہنیا کی ضرورت نہیں۔ لیکن سر کے بال سر بندھن سے

چھپائے رہتی چہرہ اور دونوں ہاتھوں کا چھپانا فرض نہیں۔ کیونکہ یہی شرعی پردہ ہے۔

سینوں کے ڈھانکنے کا حکم صاف ثابت کرتا ہے کہ چہرے ڈھانکنے سے مستثنیٰ کئے گئے ہیں۔
 اگر اللہ کو عورتوں کے چہرے باہر ڈھانکنے بھی منظور ہوتے تو پھر سینوں کے ڈھانکنے کے
 ساتھ ہی چہروں کے ڈھانکنے کا بھی حکم دیا جاتا۔ کیا لعوذ باللہ خدا کو علیٰ جیوہن کے
 علاوہ علیٰ وجوہہن کے الفاظ نہیں آتے تھے۔ اب بعض مذہبی پیشوا جو عورتوں کے
 باہر کھلے چہرے جانے کے خلاف ہیں ویضربن بجنوہن علیٰ جیوہن کا ترجمہ یہ کر
 ہیں ”کہ اپنے سر سے بیکر گریبان تک اپنی اورھنی لٹکا یا کریں“ تاکہ چہرے کا پردہ
 ثابت ہو جائے ایسے حضرات اتنا بھی نہیں سوچتے کہ اس طریقہ سے عورتوں کے
 باہر چہرے ڈھانکنے سے ایک تو نظر میں نیچی رکھنے کا مساوی حکم عورتوں کے حق میں
 باطل ہو جائے گا۔ دوئم اس زینت پر جو باہر کھلا رکھنے کے لئے مستثنیٰ کی گئی ہے پردہ
 پر جائے گا۔ سوئم باہر راستہ دیکھنے کے لئے دوسو راخوں کی ترمیم (نہی پاکٹ سے دکائی
 پڑے گی چہارم اس حدیث جس میں عورتوں کے لئے باہر چہرہ اور ہاتھ ڈھانکنے سے
 مستثنیٰ کئے گئے ہیں کے خلاف عمل کرنا پڑے گا پنجم عورتوں کو اس آیت کا مصداق
 بنا نا پڑے گا وَعَلَىٰ الْبَصَائِرِ هُمْ عَشَاوَا وَ لَهْمُ عَذَابٌ عَظِيمٌ (البقرہ)
 اور ان کی آنکھوں پر پردہ ہے اور ان کے لئے بڑا عذاب ہے (۲-۷) کافروں کا
 تو ایک ہی پردہ تھا کہ قرآن کریم کے دلائل کو نہیں سمجھتے تھے مگر اہل اسلام اپنی عورتوں
 کے لئے دو پردے بناتے ہیں۔ ایک تو قرآن حکیم کے دلائل کو نہ سمجھنا دوسرا انکی آنکھوں
 پر گھونگٹ اور پردہ کہ پردہ رکھنا جن کے باعث وہ بہت سی تکالیف میں پڑ جاتی ہیں۔
 گویا نہ مرتی ہیں نہ جیتی ہیں۔

پانچواں نشان۔ مسلم خواتین کا اپنے سروں کو ڈھانکنا جیسا کہ ذیل کی آیت اور روایت سے ثابت ہوتا ہے۔ **يُدَانِيْنَ عَلِيْهِنَّ مِنْ جَلَابِيْبِهِنَّ** ط (الاحزاب ع ۸) کہ اپنی چادریں اپنے اوپر (سروں پر) ڈال لیا کریں (۳۳-۵) چونکہ زمانہ جاہلیت میں عورتیں باہر اپنی چادریں اس طریقہ سے اوڑھا کرتی تھیں کہ سر بھی کھلے رہتے تھے۔ لہذا سروں کو بھی ڈھانکنے کا حکم دیا گیا۔ چنانچہ مسلم خواتین نے ایسا ہی کیا یہ روایت اس پر گواہ ہے **عَنْ اُمِّ سَلْمَةَ قَالَتْ لَمَّا نَزَلَتْ يَدِيْنِ عَلِيْهِنَّ مِنْ جَلَابِيْبِهِنَّ خَرَجْنَ نِسَاءً اِلَّا نَصَارَ كَانَ عَلٰى رَاْسِهِنَّ الْعُرْبَانِ مِنَ الْاَكْسِيَّةِ**۔ حضرت ام سلمہ سے روایت ہے کہ جب یہ آیت اتری یٰٰن علیہن من جلابیبہن تو انصار کی عورتیں اس طرح نکلیں جیسے ان کے سروں پر کوٹے پیٹھے ہیں یعنی سپاہ کپڑے سروں پر ڈالتیں (ابوداؤد کتاب الباس) مذکورہ بالا آیت اور روایت سے عورتوں کے باہر چہرے ڈھانکنے ہرگز ثابت نہیں ہوتے بلکہ سروں کا ڈھانکنا ثابت ہوتا ہے۔ کیونکہ عورتوں کو نماز پڑھتے وقت چہرہ کھلا رکھنا پڑتا ہے خواہ نماز گھر میں پڑھیں یا باہر یہ حدیث اس پر شاہد ہے۔ **اَلَا يَقْبَلُ اللّٰهُ تَعَالٰی صَلٰوةَ الْمَخَاطِصِ اِلَّا مَخْتَارًا** اللہ تعالیٰ بالغ عورتوں کی نماز قبول نہیں فرماتا مگر ساتھ اور مہنتی کے (ابوداؤد و ترمذی) صاف ظاہر ہے کہ مسلم خواتین نے اپنی اوڑھینا لپی سینوں اور سروں پر ڈالنا نہیں نہ کہ چہروں پر کیونکہ اس کے ڈھانکنے کا کوئی حکم نہیں دیا گیا اگر قرآن کریم میں مسلم خواتین کے چہرے ڈھانکنے کا بھی کوئی حکم ہوتا تو پھر انھیں

نہ صرف نماز میں بلکہ حج میں بھی چہرے ڈھانکنے پڑتے مگر یہ نکتہ ہمارے ذہن میں رہنا اور
 کی سمجھ میں ہرگز نہیں سمجھنا اس کا سبب یہ ہے کہ قرآنی آیات سے غلط استدلال کرنے
 کے عادی ہو چکے ہیں۔ اسلئے فہم قرآن سے بے نصیب رہتے ہیں۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ
 جس آیت سے عورتوں کے چہرے باہر ڈھانکنے کا استدلال کرتے ہیں اس میں تو کوئی
 استثناء نہیں اسلئے نماز اور حج میں عورتوں کے چہرے کھلا رکھنے کی استثناء خود
 اپنے پاس سے نہ لیتے ہیں اور جس آیت میں عورتوں کے لئے چہرے اور ہاتھوں کے باہر
 کھلا رکھنے کی استثناء رکھی گئی ہے اسے اپنی طرف سے مجبوراً اور اتفاقاً کے زائد الفاظ
 لگا کر بیکار کرتے ہیں۔ حالانکہ یہ استثناء اسی واسطے رکھی گئی تھی کہ مسلمانوں کو عورتوں
 کے پردہ کے متعلق کوئی استثناء اپنے پاس سے نہ بنانی پڑے اب خدا کی عطا کردہ
 استثناء سے تو کوئی فائدہ نہ اٹھانا مگر اپنی طرف سے خود استثناء بنا کر کوئی عقلمند
 چھٹانسان۔ مسلم خواتین کے اپنے خویش و اقارب اور متعلقین کو تقابلاً ستر
 کی زینت کو دیکھنے کے لئے مستثنیٰ کر دینا جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے۔ وَلَا يَبْدِيْنَ
 زِيْنَتَهُنَّ اِلَّا لِبُعُوْلَتِهِنَّ اَوْ اَبَائِهِنَّ اَوْ اَبَاءِ بُعُوْلَتِهِنَّ اَوْ اَبْنَائِهِنَّ
 اَوْ اَبْنَاءِ بُعُوْلَتِهِنَّ اَوْ اِخْوَانِهِنَّ اَوْ اِخْوَاتِهِنَّ اَوْ
 بَنِي اِخْوَانِهِنَّ اَوْ نِسَائِهِنَّ اَوْ مَا مَلَكَتْ اَيْمَانُهُنَّ اَوْ التَّابِعِيْنَ غَيْرِ
 اُولِي الْاَرْبَابِ مِنَ الرِّجَالِ اَوِ الْوَالِدِيْنَ اَوِ الْوَالِدَاتِ اَوْ اُولِي
 النَّسَبِ ه (النور ۴) اور اپنی زینت کو (اور کسی کے سامنے) ظاہر نہ کریں سوائے

اپنے خاوندوں کے یا اپنے باپوں کے یا اپنے خاوندوں کے باپوں کے یا اپنے بیٹوں کے
یا اپنے خاوندوں کے بیٹوں کے یا اپنے بھائیوں کے یا اپنے بھائیوں کے بیٹوں کے یا
اپنی بہنوں کے بیٹوں کے یا اپنی عورتوں کے یا ان کے جنکے ان کے دانے ہاتھ مالک ہیں (لوندی
اور غلاموں کے یا مردوں میں سے ایسے خادموں کے جو عورتوں کی حاجت نہیں رکھتے
یا لڑکوں کے جو عورتوں کی عریانی سے واقف نہیں رہے) اس آیت میں ایسے
رشتہ داروں اور تعلق داروں کو مستثنیٰ کیا گیا ہے جن کے سامنے عورتوں کو اپنے کھلے
مقامات کی زینت کے علاوہ مقامات ستر کی زینت بھی ظاہر کرنی ہے۔ بلاشبہ یہ زینت
وہی ہے جسے تیسرے نشان کے ماتحت باہر ڈھانکنے کا حکم دیا گیا تھا۔ گویا یہ مقامات ستر
کی زینت ہے جو اپنے گھروں میں مذکورہ بالا رشتہ داروں اور متعلقین کے سامنے ظاہر کرنی
ہے چونکہ پہرہ مقامات ستر میں شامل نہیں اسلئے اسے تیسرے نشان میں باہر کھنی غیر
شخصوں کے سامنے کھلا رکھنے کے لئے مستثنیٰ کیا گیا اور آنحضرت نے بھی پہرے اور
ہاتھ کو باہر ڈھانکنے سے مستثنیٰ کر دیا۔ تاکہ چہرہ غیر مرد اور غیر عورت دونوں کے
سامنے یکساں طور پر کھلا رہے دوسرے الفاظ میں یوں سمجھ لیجئے کہ تیسرے نشان میں
اس زینت کو ڈھانکنے سے مستثنیٰ کیا گیا جو باہر بھی کھلی رکھنی ہے اور اس حکم میں ان
شخصوں کو مستثنیٰ کیا گیا ہے جن کے سامنے وہ زینت بھی جو باہر ڈھانک کر رکھی گئی تھی
ظاہر کرنی ہے۔ اس کی مثال یوں سمجھ لیجئے کہ ایک مسلم خاتون گھر سے باہر جاتے
وقت اپنے مقامات ستر کی زینت کو اپنی چادر یا اور کوٹ سے ڈھانک کر رکھے اور

چہرے اور ہاتھوں کو جو کھلے مقامات کی زینت میں شامل ہیں باہر بھی کھلا رکھے اور واپس آکر اس چادر یا اوڑھکٹ کو اتار دے کیونکہ مقامات ستر کی زینت کو اپنے گھر والوں کے سامنے ڈھانکنے کی ضرورت نہیں مذکورہ بالا حکم کے "ان الفاظ" اور اپنی زینت کو ظاہر نہ کریں مگر اپنے خاوندوں کے سامنے یا اپنے باپوں کے یا اپنے خاوند کے باپوں کے..... یا اپنی عورتوں کے" سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ مسلم خواتین کو جو زینت غیر مردوں کو نہیں دکھانی وہی غیر عورتوں کو بھی گویا عورتوں نے اپنی زینت کا جو حصہ غیر عورتوں کے سامنے کھلا رکھنا ہے وہی غیر مردوں کے سامنے بھی مگر یہ ایک معمولی سی بات بھی ہمارے مذہبی لیڈروں کی سمجھ میں نہیں بیٹھتی۔ حالانکہ "اپنی عورتوں" سے مراد وہ رشتہ دار عورتیں ہیں جن کا ذکر اس آیت میں کیا گیا ہے یا ذات برادری کی عورتیں ہیں جن سے کوئی تعلق ہوتا ہے۔ پھر حال اپنی عورتوں کے بالمقابل غیر عورتیں ضرور ہیں چونکہ حائضین رسمی پردہ کے لئے "اپنی عورتوں کے" الفاظ کی وجہ سے زینت کے اظہار کا حل کرنا بہت مشکل تھا۔ لہذا انھوں نے یہ تشریح کر دی کہ فاحشہ عورتوں کے سامنے زینت ظاہر نہ کریں۔ مگر ایسے عقلمندوں نے اپنا بھی نہ سوچا کہ "اپنی عورتوں کے" کے بالمقابل غیر عورتیں ہیں یا فاحشہ۔ اگر قرآن مجید کا یہ حکم ہوتا کہ صالح عورتوں کے سامنے زینت ظاہر کی جائے تو پھر بلاشبہ ایسی حالت میں صالح عورتوں کے بالمقابل فاحشہ عورتیں ہی مراد لی جائیں مگر قرآن کریم نے مقامات ستر کی زینت کو غیر مرد اور غیر عورت دونوں کے سامنے ظاہر کرنے کی یکساں طور پر ممانعت کر دی

اور چہرہ کو جو گھلے مقامات کی زینت میں سے ہے۔ غیر مرد اور غیر عورت دونوں کے سامنے
 گھلار کھنے کے لئے مستثنیٰ کر دیا۔ اب اکثر حامیانِ رسمی پردہ اپنی عورتوں کے چہروں
 کو بھی مقامِ ستروہی سمجھتے ہیں۔ اور ان کا پردہ صرف غیر مردوں سے کراتے ہیں مگر
 غیر عورتوں سے بالکل نہیں کراتے۔ چنانچہ انکی ذہنیت کا یہ نقشہ ہے کہ جب ان کی
 موجودگی میں غیر عورتیں انکی بیسیوں کا چہرہ دیکھ لیں یا ان سے باتیں کر لیں تو اسوقت
 انھیں کوئی غصہ نہیں آتا مگر جب غیر مرد انکی عورتوں کا چہرہ دیکھ لیں یا باتیں کر لیں تو
 پھر غصہ سے بھر کر لال پیلے ہو جاتے ہیں یہ ہے جعلی غیرت جو احکامِ الہی کے نہ سمجھنے پر
 مبنی ہے درحقیقت ایسے حضرات اپنے آپ کو اس آیت کا مصداق بناتے ہیں۔ اَقْتُو
 مِنْوَن بَبْعِضِ الْکِتَابِ وَ تَکْفُرُوْنَ بِبَعْضِ مَا جَزَاءُ مَنْ یَفْعَلُ ذَٰلِکَ
 مِنْکُمْ اٰخِرًا فِی الْحَیٰوةِ الدُّنْیَا وَ یَوْمَ الْقِیٰمَةِ یُرَدُّوْنَ اِلٰی اَشَدِّ
 الْعَذَابِ وَ مَا لِلّٰهِ بِغَافِلٍ عَمَّا یَعْمَلُوْنَ (البقرہ ۶۰) تو کیا تم کتاب کے ایک
 حصے کو مانتے ہو اور ایک حصہ کا انکار کرتے ہو تو اس کی سزا جو تم میں سے ایسا کرتا ہو
 سوائے اس کے کیا ہے کہ دنیا کی زندگی میں رسوائی ہو اور قیامت کے دن زیادہ
 سخت عذاب کی طرف لوٹائے جائیں اور اللہ اس سے بے خبر نہیں جو تم کرتے ہو (پہلے
 گویا جسے غیر مرد سمجھتے ہیں اسکی بیوی کو غیر عورت نہیں سمجھتے اگر یہ کہا جائے کہ عورت کا
 عورت سے کیا پردہ تو پھر اللہ تعالیٰ نے اپنی عورتوں اور اپنی لونڈیوں کو غیر عورتوں
 اور غیر کی لونڈیوں سے مستثنیٰ کر کے انکے سامنے مقاماتِ ستروہی کی زینت بھی ظاہر کرنے

کہا حکم کیوں دیا۔ چونکہ غیر عورتیں اور غیر کی لونڈیاں بھی عورتوں کو بند کاری کیلئے ورعلا سکتی

ہیں۔ چنانچہ بہت سی بند کاریاں غیر عورتوں کے ذریعہ سے ہی سرا انجام ہوتی ہیں

اس لئے ان کے سامنے بھی مقاماتِ ستر کی ریت ظاہر نہ کرنے کی ہدایت کی گئی۔ اس کے

علاوہ غیر عورتوں سے مقاماتِ ستر کا پردہ قائم کر کے حایمانِ رسمی پردہ کی جعلی غیرت کا

علاج کیا گیا ہے کہ اگر اپنی عورتوں کے چہرے کا پردہ غیر مردوں سے کراتے ہوتو

پھر غیر عورتوں سے بکسی کراؤ نہ تاکہ وہ بھی تمہاری عورتوں کے چہروں کو ریل گاڑی

کے زمانہ ڈیہ زمانہ کالجوں اور سینما میں دیکھنے نہ پائیں۔ مگر افسوس وہاں ایسے صاحبان

اپنی عورتوں کے چہرے کا پردہ ہرگز نہیں کراتے۔ گویا اپنی جعلی غیرت کا ثبوت دیتے ہیں

یقیناً مقاماتِ ستر کا پردہ جیسے غیر مرد سے رکھا گیا ہے ویسے ہی غیر عورت سے یہ حدیث

اس پر گواہ ہے لَا يَنْظُرُ الرَّجُلُ إِلَى عَوْرَةِ الرَّجُلِ وَلَا الْمَرْأَةُ

إِلَى عَوْرَةِ الْمَرْأَةِ (کوئی مرد دوسرے مرد کے مقامِ ستر کی طرف نہ دیکھے۔

نہ کوئی عورت دوسری عورت کے مقامِ ستر کی طرف دیکھے) (مسلم و ابوداؤد) صاف ظاہر

ہے کہ چہرہ مقاماتِ ستر میں شامل نہیں کیونکہ اسے دیکھنے کی ممانعت نہیں کی گئی گویا

چہرہ غیر مرد اور غیر عورت دونوں کے سامنے یکساں طور پر کھلا رہے۔ یہی وجہ ہے

کہ تیسرے نشان میں اسے ڈھانکنے سے مستثنیٰ کیا گیا ہے۔ علاوہ ازیں مذکورہ بالا

حکم سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ بہو کا خسر سے پردہ نہیں رکھا گیا ہے چونکہ یہ ایک

ہندوؤں کی رسم تھی کہ بہو خسر کے سامنے گھونگٹ لگا لے لہذا گھونگٹ لگانے کی

حالات میں پردہ کا پردہ غیر مرد سے رکھا گیا ہے

رسم عام طور پر مسلمانوں میں رائج ہو گئی۔ اور مذہبی راہنماؤں نے قرآنی آیت کے
 الفاظ یدنین علیہن من جلا بلیغین کے غلط ترجمہ اور تفسیر سے گھونٹ لگانے کی
 رسم کی تائید کر دی۔ مگر دیوز اور بہنوئی سے پردہ کرانے کی ہمت نہ پڑی۔ کیونکہ
 ہندوؤں میں اس کی رسم تھی۔ حالانکہ وہ زیادہ خطرناک ہوتے ہیں یہ حدیث اس پر
 شاہد ہے۔ عَنْ عُقْبَةَ بْنِ عَامِرٍ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 قَالَ إِبْرَاهِيمُ وَالِدُ الْخَوْلِ عَلَى لِنْسَاءٍ فَقَالَ مَا جَلَّ مِنْ الْأَنْصَارِ يَا
 رَسُولَ اللَّهِ أَفَرَأَيْتَ الْخُمُوقَالَ الْخُمُوقَالْمَوْتُ وَعُقْبَةُ بْنُ عَامِرٍ رَوَيْتَ
 ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا (غیر محرم) عورتوں کے پاس جانے سے بچو۔ انصار میں سے
 ایک شخص نے عرض کیا یا رسول اللہ خاوند کے رشتہ داروں کے متعلق کیا ارشاد ہے
 فرمایا یہ رشتہ دار تو موت ہیں۔ (بخاری کتاب النکاح) ساتواں نشان ہے۔ مسلم خواتین کا
 زور سے پاؤں مار کر اپنی چھپی ہوئی زینت کو ظاہر کرنا جیسا کہ اللہ کا فرمان ہے۔
 وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ لِيُعْلَمَ مَا يُخْفَيْنَ مِنْ زِينَتِهِنَّ ط (النور ۴۴)
 اور اپنے پاؤں کو (اس طرح) زمین پر نہ ماریں کہ ان کے چھپے ہوئے زیور معلوم ہو جائیں
 اس حکم سے مسلم خواتین کو یہ سکھایا گیا ہے کہ چلتے وقت اپنے پاؤں کو اس زور سے نہ
 ماریں جس سے ان کی چھپی ہوئی زینت معلوم ہو جائے جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ
 زیورات بھی زینت میں داخل ہیں۔ آخر زور سے پاؤں مارنے سے تو زیور ہی بچے گا
 جیسا کہ پاؤں کے گھونگرو اور جھانجن وغیرہ درحقیقت جان بوجھ کر زور سے پاؤں

مار کر زیور کا بجانا منع کیا گیا ہے۔ کیونکہ جو زیور زور سے پاؤں مارنے کے بغیر خود بخود ہی
 بجے اس کی آواز کا روک رکھنا تو عورتوں کی طاقت سے باہر ہے۔ اب تو ایسے زیور
 کا رواج ہی نہیں رہا دوسرے یہ تبلا یا گیا ہے کہ چلتے وقت زور سے پاؤں مارنا
 ایک بد تہذیبی کی علامت ہے اس لئے اس کی ممانعت کر کے عورتوں کو بھی باہر نکساری
 سے چلنے اور اپنی چال میں میانہ روی اختیار کرنے کا حکم دیا گیا اور فرم و جیاسے چلنے
 کی ہدایت کی گئی جیسا کہ ان آیات سے ثابت ہوتا ہے۔ وَ عِبَادُ الرَّحْمَنِ الَّذِينَ
 يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ هَوْنًا (الفراقان ع ۶) اور رَحْمَنُ كَسْبُوهُمْ وَ هُمْ فِيهَا
 زِينٌ بِرَأْسِ الْكُسَارَىٰ سے چلتے ہیں (۲۵-۶۳) وَ اقْصِدْ فِي مَشْيِكَ (لقمان ع ۷)
 اور اپنی چال میں میانہ روی اختیار کر (۳۱-۱۹) فَجَاءَتْهُ إِحْدَاهُم بِنُحْتَةٍ
 عَلَى اسْتِحْيَاءٍ (القصاص ع ۳) پس ان دونوں میں سے ایک جیاسے چلتی ہوئی آئی
 (۲۵-۲۸) پر حال اس حکم سے بھی مسلم خواتین کا گھروں سے باہر نکلنا صاف ثابت
 ہے اگر انکو گھروں سے باہر نکلنا نہ ہوتا تو پھر ایسی ہدایت دینے کی کوئی ضرورت نہ ہوتی
 آنکھوں نشان ایماندار مردوں اور عورتوں کا استغفار کرنا جیسا کہ اللہ کا حکم
 ہے۔ وَ تَوَلَّوْا إِلَى اللَّهِ وَبِئْسَ آيَةٌ الْمُؤْمِنُونَ لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُونَ (النور ع ۱)
 اور اے مومنو سب کے سب اللہ کی طرف رجوع کرو تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ (۲۷)
 اس میں ایماندار مردوں اور ایماندار عورتوں کو اللہ کی طرف رجوع کرنے کا حکم
 دیا گیا ہے چونکہ مردوں اور عورتوں کے میل جول سے کچھ لغزشیں بھی ہو سکتی ہیں

جاتی ہیں۔ اسی واسطے تمام ایمانداروں کو توبہ کرنے کا ایک مساوی حکم دیا گیا۔ تاکہ توبہ استغفار کرتے رہیں۔ گویا خدا کی پناہ مانگا کریں۔ جو کہ توبہ کے حقیقی معنی ہیں تاکہ ایک تو اس کی مدد سے بُری لغزشوں کے سرزد ہونے سے ہی بچتے رہیں۔ جیسا کہ حضرت یونسؑ بیچ گئے تھے۔ اور دوسرے اگر ایسی لغزشیں ہو بھی جائیں تو بھی توبہ استغفار کرتے رہیں تاکہ گناہوں کی سزا سے بچ جائیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ غفور ورحیم یعنی بخشنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔ اور تیسرے اگر کچھ بُرے کام ہو بھی جائیں تو پھر بھی نماز قائم رکھیں۔ صدقہ و خیرات دیں۔ اور دیگر نیکی کے کام کاج کریں۔ تاکہ نیکیاں بُرائیوں کو دور کر دیں جیسا کہ ذیل کی آیات اور حدیث سے ثابت ہوتا ہے۔

إِنْ تَبَدُّوا وَالصَّدَقَاتُ فَبِعَمَّا هِيَ ط... وَتَلْفِيحًا عَنْكُمْ مِنْ سَيِّئَاتِكُمْ وَالْبِقْعُ

اگر تم خیرات کھلے طور پر دو تو کیا ہی اچھی بات ہے... اور وہ بعض تمہاری بُرائیاں

تم سے دور کر دے گا (۲۰۱-۲) وَأَقِمِ الصَّلَاةَ لَظَهْرِ فِي النَّهَارِ وَنَهْلِفَانِ

النَّيْلِ ط إِنَّ الْحُسْنَائِ يَذْهَبَنَّ السَّيِّئَاتِ ط ذَلِكِ ذِكْرِي لِلَّذِينَ

رہو دع (۱۰) اور دن کی دونوں طرفوں میں اور پہلی رات نماز کو قائم رکھو

نیکیاں بُرائیوں کو دور کر دیتی ہیں یہ نصیحت قبول کرنے والوں کے لئے نصیحت

ہے (۱۱۲-۱۱) إِنْ تَقَى اللَّهَ تَعَالَى حَيْثُ مَا كُنْتَ وَاتَّبِعِ السَّبِيحَةَ

الْحُسْنَائَةَ تَمَّحًا وَخَالِقِ النَّاسِ بِمَجْلُوقِ حَسَنٍ :- (الترمذی)

دروالشر سے جہاں کہیں کہ تم ہو اور بیدی کے پیچھے نیکی کرو کہ اسے سادے اور لوگوں سے

نواں نشان :- بوڑھی عورتوں کا زینت ڈھلنے والی چادروں کا نہ اوڑھنا جیسا کہ اللہ
کا ارشاد ہے۔ وَالْقَوَاعِدُ مِنَ النِّسَاءِ الَّتِي لَا يَرْجُونَ نِكَاحًا
فَلَيْسَ عَلَيْهِنَّ جُنَاحٌ اَنْ يَضَعْنَ ثِيَابَهُنَّ غَيْرَ مُتَبَرِّجَاتٍ

بِزِينَةٍ وَاَنْ يَسْتَعْفِفْنَ خَيْرٌ لَّهِنَّ (النور ع ۸) اور بڑی عمر کی عورتیں

جو نکاح کی امید نہیں رکھتی ان پر کوئی گناہ نہیں کہ وہ اپنے (اوپر کے) کپڑے اتار
رکھیں بغیر اس کے کہ سنگار دکھائی پھریں اور وہ اپنے آپ کو بچائے رکھیں تو ان کے

لئے بہتر ہے (۲۴-۶۰) اس آیت کی رو سے اکثر مذہبی پیشوایہ کہتے ہیں کہ صرف بوڑھی

عورتوں کو باہر چہرہ کھلا رکھنے کی اجازت دی گئی ہے۔ حالانکہ یہ غلط ہے۔ کیونکہ

اس حکم میں بوڑھی عورتوں کو صرف وہ کپڑے یعنی جلباب جن سے وہ اپنے مقامات

ستر کی زینت کو اپنی جوانی کے وقتوں میں باہر ڈھانک کر رکھتی تھیں اتار دینے کی

اجازت دی گئی ہے بشرطیکہ وہ اپنے مقامات ستر کی زینت کو باہر ظاہر کرنے والی نہ

ہوں مگر ترجیح اسی بات کو دی گئی ہے کہ نہ اتارنا ہی اچھا ہے۔ جب بوڑھی عورتوں کو

کو جوانی کے وقتوں میں وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا اور اپنی

زینت کو نہ دکھائیں سوائے اس کے جو اس میں سے کھلی ہے (۲۴-۳۱) کے ماتحت

چہرہ کھلا رکھنے کا حکم دیا گیا تھا تو پھر اس حکم کے ماتحت بوڑھی عورتوں کو باہر

چہرہ کھلا رکھنے کی اجازت دینا کوئی معنی نہیں رکھتا اگر بوڑھی عورتوں نے اپنا

چہرہ باہر کھول دیا تو کیا اس سے ان کا کپڑے اتار دینا ثابت ہو گیا؟ آخر انہوں نے

دسواں نشان :- مسلم خواتین کا اپنے گھروں میں وقار سے رہنا اور جاہلیت کے زمانے کی طرح بناؤ سنگار باہر نہ دکھانا وَقُرْنِ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَى (الاحزاب ع ۲۴) اور اپنے گھروں میں قرار پھرنا اور پہلی جاہلیت کی طرح بناؤ سنگار نہ دکھاتی پھر (۳۳-۳۳) چونکہ زمانہ جاہلیت میں عورتوں کا بن سزور کر باہر نکلنا عام طور پر رواج تھا اور گھلے مقامات کے علاوہ مقامات ستر کی زینت بھی دکھانی کا دستور تھا۔ لہذا ایسی آوارہ گردی کی ممانعت کر کے یہ سکھایا گیا کہ گھروں میں اطمینان اور وقار سے رہیں اور زمانہ جاہلیت کی طرح اپنے مقامات ستر کی زینت کو باہر نہ دکھائیں جیسا کہ اس آیت سے ثابت ہوتا ہے وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا۔ اور اپنی زینت کو نہ دکھائیں سوائے اُس کے جو اُس میں سے کھلی ہو (۲۴-۳۱) بہر حال عورتوں کو باہر جانے سے روکا نہیں گیا بلکہ باہر جانے کے لئے ایک ہندبانہ طریقہ سکھایا گیا ہے کہ اپنے مقامات ستر کی زینت کو ڈھانک کر رکھیں اور کھلے مقامات کی زینت کو کھلا۔ گویا زمانہ جاہلیت کے رواج کی تردید کر کے اسلامی طریقہ تبلا یا گیا۔ اب اس آیت سے یہ استدلال کرنا کہ عورتیں گھروں سے باہر نہ نکلیں قطعاً غلط ہے کیونکہ اس حکم سے عورتوں کی آزادی نہیں چھینی گئی بلکہ انہیں یہ ہدایت کی گئی ہے کہ اپنے گھروں میں بھی عزت سے رہیں اور باہر بھی کوئی بیجا گیارہواں نشان :- مومن مردوں اور مومن عورتوں کا مقامات ستر بھی گفتگو نجی کاموں اور نجی حالات کا پردہ کرنا۔ جیسا کہ ذیل کی آیات اور احادیث سے ثابت ہوا :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُوا بُيُوتَ النَّبِيِّ إِلَّا أَنْ يُؤْذَنَ
 لَكُمْ إِلَى الطَّعَامِ... وَإِذَا سَأَلْتُمُوهُنَّ مَتَاعًا فَسْأَلُوهُنَّ
 مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ ذَلِكُمْ أَطْهَرُ لِقَابِكُمْ بِكُمْ وَقُلُوهُنَّ (الاحزاب ۶)

اے لوگو جو ایمان لائے ہو نبی کے گھروں میں داخل نہ ہو سوائے اس کے کہ تمہیں کھانے
 کے لئے اجازت دی جائے... اور جب تم ان سے کوئی چیز مانگو تو پردہ کے پیچھے
 سے ان سے مانگو یہ تمہارے دلوں کے لئے اور ان کے دلوں کے لئے بہت پاک
 ہے (۳۳-۵۳) چونکہ اس آیت میں حجاب کا لفظ آیا ہے اس لئے اسے آیت حجاب
 کہا جاتا ہے جو حدیث میں غزوہ بنی مصطلق سے پہلے نازل ہوئی یہ پردہ کے متعلق
 پہلی آیت ہے جس سے مقاماتِ مندرجہ نجی گفتگو۔ نجی کام اور نجی حالات یعنی گھروں
 کی پرانی ویسی کا پردہ قرار دیا گیا ہے۔ نہ کہ عورتوں کے چہرے کا چونکہ گفتگو نہیں

نہ پردہ کا حکم جس چیز کو کہا جاتا ہے وہ یہی آیت ہے اس سے گھروں کے نجی حالات
 یعنی پرانی ویسی کا پردہ قرار دیا گیا ہے جیسا کہ اس حدیث سے جو آیت حجاب کی شان نزول
 ہے ثابت ہوتا ہے۔ عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 إِذَا دَخَلْتُمُوهُنَّ فَاسْأَلْنِي عَلَى الطَّعَامِ وَإِنِّي أَجِبُكُمْ قَوْلًا نِيًّا كَلِمَةً
 وَيُخْرِجُونَكُمْ... فَرَجَعْتُ حَتَّى إِذَا وَضَعْتُ رِجْلَهُ فِي اسْكُفَّةِ الْبَابِ
 دَخَلَتْهُ وَأَخْرَجَتْهُ خَارِجَةً أَرْضِي السُّرِّيَّةَ وَيُدِينَهُ وَأَنْزَلَتْ آيَةَ
 الْحِجَابِ... السُّرِّيَّةُ سے روایت ہے کہ زینب بنت جحش نبی کے گھر لائی گئیں تو روٹی اور گوشت

مرد اور عورت کے مقاماتِ ستر بخوبی ڈھکے ہوئے نہیں ہوتے۔ اور وہ ایسے کاموں اور ایسی باتوں میں مشغول ہوتے ہیں جو غیروں کے سامنے کرنا نہیں چاہتے۔ اسلئے ایمانداروں کو نبیؐ کے گھروں میں بغیر اجازت کے داخل ہونے کی ممانعت کی گئی کیونکہ بغیر اجازت کے کسی کے گھر میں جاننا نہ صرف بدتہذیبی کا نشان ہے بلکہ اس سے طرفین کے دلوں میں کئی قسم کی بدظنیاں پیدا ہو جاتی ہیں جن سے دلوں میں پاکیزگی نہیں رہتی۔ یہی وجہ ہے کہ رسول اللہؐ کے ازواجِ مطہرات سے پردے کے

تقیہ حاشیہ صفحہ ۹۳ :- کی دعوت دی گئی، مجھے کھانے کے لئے لوگوں کو بلانے بھیجا گیا تو ایک جماعت آتی وہ کھانا کھاتی اور چلی جاتی... تو آپ لوٹ آئے یہاں تک کہ جب آپ نے اپنا پاؤں دروازے کی دہلیز کے اندر رکھا اور دو سرا باہر رکھا تو میرے اور اپنے درمیان پردہ لٹکا دیا اور آیت حجاب اُتری (بخاری کتاب التفسیر) اس حدیث سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ پردہ پہلے وہاں موجود تھا اور حسب ضرورت لٹکا لیا جاتا تھا۔ اور حدیث کے الفاظ بھی یہی چاہتے ہیں کیونکہ آیت حجاب کے نزول کا ذکر پردہ لٹکانے کے بعد کا ہے۔ بہر حال پردہ یا حجاب گھر سے تعلق رکھتا ہے یعنی گھر کے اندر غیر مرد اور

غیر عورت بلا اجازت نہ آئیں مگر اس کا یہ مطلب نہیں ہو سکتا کہ گھر کے لوگ اپنی حاجتوں کو نبیؐ کی حالت میں چنانچہ انہیں وجوہات کی بنا پر دوسروں کے گھروں میں بھی بغیر اجازت کے داخل ہونے کی ممانعت کی گئی۔ اور نابالغوں کو بھی خاص وقتوں میں اجازت لینے کی ہدایت کی گئی۔ یہ آیات اس پر گواہ ہیں **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا**

پیچھے سے چیزیں مانگنے کا حکم دیا گیا۔ گویا گھروں کے نجی حالات کا پردہ غیر مرد اور غیر عورت دونوں سے مساوی رکھا گیا۔ مگر اپنے مردوں اور اپنی عورتوں کو جنہوں نے اجازت سے گھروں کے اندر آکر چیزیں طلب کرنی ہیں غیروں سے علیحدہ کیا گیا یہ آیت اس پر گواہ ہے۔ لَا جُنَاحَ عَلَيْهِنَّ فِي آبَائِهِنَّ وَلَا أَبْنَائِهِنَّ وَلَا إِخْوَانِهِنَّ وَلَا أَبْنَاءَ إِخْوَانِهِنَّ وَلَا نِسَاءِ هُنَّ وَلَا مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُنَّ (الاحزاب ع)۔ آپ اپنے باپوں کے بارے میں کوئی گناہ نہیں اور نہ اپنے بیٹیوں کے نہ اپنے بھائیوں کے اور نہ اپنے کھتیجوں کے اور نہ اپنے بھانجیوں کے اور نہ اپنی عورتوں کے اور نہ اپنے ہاتھ کے مال (نونڈیوں اور غلاموں) کے (۳۳: ۵۵)

بقیہ حاشیہ صفحہ ۹۴: غَيْرُ بِيوتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا وَلَسَبِوْا عَلٰى اَهْلِهَا ذٰلِكُمْ حَيْثُ كُنْتُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُوْنَ ۝۵۰ فَاِنْ لَمْ تَجِدُوْا فِيْهَا اَحَدًا فَلَا تَدْخُلُوْهَا حَتّٰى يُؤْذَنَ لَكُمْ وَاِنْ قِيلَ لَكُمْ اَرْجِعُوْا فَاَرْجِعُوْا هُوَ اَرْكَى لَكُمْ (النور ع ۴)

اے لوگو جو ایمان لائے اپنے گھروں کے سوائے (دوسرے) گھروں میں داخل نہ ہو جب تک کہ اجازت نہ لے لو اور ان کے رہنے والوں پر سلام نہ کر لو یہ تمہارے لئے بہتر ہے تاکہ تم نصیحت حاصل کر لو۔ پھر اگر ان میں کسی کو نہ پاؤ تو اس میں داخل نہ ہو جب تک کہ تمہیں اجازت نہ دی جائے اور اگر تمہیں کہا جائے کہ لوٹ جاؤ تو لوٹ جاؤ وہ تمہارے لئے زیادہ پاکیزہ ہے (۲۴: ۲۷ و ۲۸) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِيَسْتَأْذِنَكُمْ الَّذِينَ مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ وَالَّذِينَ لَمْ يَبْلُغُوا الْحُلُمَ مِنْكُمْ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ مِنْ

اگر یہ آیت نازل نہ ہوتی تو پھر آیت حجاب کے حکم کے ماتحت اپنے مردوں اور اپنی عورتوں کو بھی پردہ کے پھپھے سے چیزیں مانگنی پڑتیں۔ اگر گھروں کے نجی حالات کا پردہ غیر عورتوں سے تسلیم نہ کیا جائے تو پھر اس آیت کے یہ الفاظ ”اور نہ اپنی عورتوں کے“ باطل ہو جاتے ہیں۔ صاف ظاہر ہے کہ نجی حالات کا پردہ اپنے مردوں اور اپنی عورتوں سے نہیں رکھا گیا۔ اسی طرح عورتوں کے مقاماتِ ستر کی زینت کا پردہ بھی اپنے مردوں اور اپنی عورتوں سے نہیں رکھا گیا جیسا کہ چھٹے نشان میں بتلایا گیا ہے مگر غیر مرد اور غیر عورت دونوں سے مساوی رکھا گیا ہے۔ جو شخص اس نکتے کو سمجھ لے گا اسے پردے کا مسئلہ حل کرنا بہت آسان ہو جائے گا اپنی عورتوں سے مراد وہ رشتہ دار عورتیں ہیں جن کا اس آیت میں ذکر کیا گیا ہے یا ذاتِ برادری کی ہیں جن سے کوئی

لَقِيَهُ حَاشِيَةً صَفْحَةَ ۹۵۔ قَبْلَ صَلَاةِ الْفَجْرِ وَحِينَ تَضَعُونَ ثِيَابَكُمْ مِنَ
الْمُهَيَّرَةِ وَمِنْ بَعْدِ صَلَاةِ الْعِشَاءِ ثَلَاثُ عَوْرَاتٍ لَكُمْ لَيْسَ عَلَيْكُمْ
وَلَا عَلَيْهِمْ جُنَاحٌ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ بَعْضُكُمْ عَلَى بَعْضٍ

(النور ع ۸) اے لوگو جو ایمان لائے ہو جن کے تمہارے دائیں ہاتھ مالک ہیں اور وہ جو تم میں سے یلوغ کو نہیں پہنچے چاہئے کہ تین دفعہ تم سے راند رانے کی، اجازت لیا کریں نماز فجر سے پہلے اور جب تم (گرمی کی) ددپہر کو اپنے کپڑے اتار دیتے ہو اور نماز عشاء کے بعد تین وقت تمہارے عریانی کے ہیں ان کے بعد نہ تم پر نہ ان پر کوئی گناہ ہے۔ تم ایک دوسرے کے پاس پھرتے پھرتے ہی رہتے ہو (۲۴-۵۸)

تعلق ہوتا ہے۔ بہر حال اپنی عورتوں کے بالمقابل غیر عورتیں ضرور ہیں یہ صاف ظاہر ہے۔ کہ جسے غیر مرد سمجھا جاتا ہے اس کی بیوی کو غیر عورت کیوں نہ سمجھا جائے۔

اب مذہبی راہنماؤں کا آیتِ حجاب سے یہ استدلال کرنا کہ مسلم خواتین گھروں سے باہر نہ نکلیں یا اپنے چہرے باہر ڈھانک کر رکھیں قطعاً غلط ہے۔ ایسے حضرات

اتنا بھی نہیں سمجھتے کہ اگر عورتوں کو گھروں سے باہر نکلنا ہی نہ تھا تو پھر انھیں دریں اور دھکر مقامات سترگی زینت کو چھپانے اور اپنی نظریں نیچی رکھنے کا مساوی

حکم کیوں دیا گیا۔ کیا وہ چادریں اوڑھ کر اپنے گھروں میں ہی نظریں نیچی

رکھیں؟ بلاشبہ چہرہ مقامات ستر میں شامل نہیں۔ کیونکہ اس کے ڈھانکنے کا کوئی

حکم نہیں دیا گیا۔ یہ احادیث اس پر گواہ ہیں۔ قُلْتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ عَوْرَاتُنَا

مَا نَأْتِي مِنْهَا وَمَا نَذَاهُ قَالَ أَحْفَظْ عَوْرَاتِكَ إِلَّا مِنْ شَرِّ رَجُلٍ

أَوْ مَا هَلَكَ بَيْنَيْكَ۔ ایک صحابی بیان کرتے ہیں کہ میں نے عرض کیا رسول اللہ

لغیبہ حاشیہ صفحہ ۹۶۔ ان آیات سے بھی مقامات ستر۔ یعنی گفتگو۔ سلجی کام اور بنجی

حالات کا ہی پر وہ ثابت ہوا ہے جیسا کہ اس حدیث سے اَنَّ رَجُلًا سَأَلَ رَسُولَ اللَّهِ

فَقَالَ اسْتَأْذِنْ عَلَيَّ أَتَيْتُ فَقَالَ لَعَدُ فَقَالَ الرَّجُلُ ارْتِي مَعَهَا فِي

الْبَيْتِ فَقَالَ اسْتَأْذِنْ عَلَيْهَا فَقَالَ رَتِي خَادِمُهَا فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ

اسْتَأْذِنْ عَلَيْهَا أَحَبُّ إِلَيَّ أَنْ تَرَكَهَا عُرْيَانَةً قَالَ لَقَالَ فَاسْتَأْذِنْ عَلَيْهَا

ایک شخص نے رسول اللہ سے پوچھا کہ میں جب ماں کے پاس جاؤں کیا تب بھی اجازت

ہم اپنے مقامِ ستر کا کس سے پردہ کریں اور کس سے نہ کریں؟ فرمایا اپنی بیوی یا گھر میں داخل کی ہوئی لونڈی کے سوائے سب سے اپنے مقامِ ستر کا پردہ کرو۔ (البوداؤد و ترمذی)

عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْجَدْرِيِّ عَنِ النَّبِيِّ قَالَ لَا يَنْظُرُ الرَّجُلُ إِلَى عَوْرَةِ
الرَّجُلِ وَلَا الْمَرْأَةُ إِلَى عَوْرَةِ الْمَرْأَةِ "ابو سعید جدری سے روایت ہے

کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ ایک مرد دوسرے مرد کے مقامِ ستر کو نہ دیکھے اور نہ عورت دوسری عورت کے مقامِ ستر کو دیکھے اگر چہرہ مقاماتِ ستر میں شامل ہوتا تو پھر اسے بھی دیکھنے کی ممانعت کی جاتی۔ دراصل مرد کے مقاماتِ ستر ناف سے لیکر گھٹنوں تک ہیں اور عورت کے مقاماتِ ستر سوائے چہرہ ہاتھوں اور پاؤں کے باقی تمام جسم پر چل دونوں کا چہرہ مقاماتِ ستر میں شامل نہیں کیونکہ دونوں کو نماز اور حج میں چہرہ کھلا رکھنا پڑتا ہے۔

بارہواں نشان: مسلم خواتین کا اپنی ضرورتوں کے لئے گھروں سے باہر جانا جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے۔ لِلرِّجَالِ نَضِيبٌ مِّمَّا اكْتَسَبُوا وَلِلنِّسَاءِ نَضِيبٌ مِّمَّا اكْتَسَبْنَ (النساء ع ۵) مردوں کا حصہ ہے جو وہ کھائیں اور عورتوں کا حصہ ہے جو وہ کھائیں (۴-۳۲) جب اس آیت کے ماتحت مرد اپنی ضرورتوں کے لئے باہر جاتے

بقیہ حاشیہ صفحہ ۹۷:- لیکر جاؤں؟ فرمایا ہاں اس نے کہا میں اور وہ ایک ہی مکان میں رہتے ہیں

فرمایا پھر (بھی) اجازت لیا کرو۔ اس نے کہا میں تو اسکی خدمت کرتا ہوں۔ آپ نے فرمایا (بھی)

اجازت لیا کرو کیونکہ تم چاہتے ہو کہ اسے برہنہ دیکھو؟ کہا نہیں فرمایا پس (اسی واسطے)

اجازت لیا کرو۔ صاف ظاہر ہے کہ ماں نے بیٹے کے سامنے مقاماتِ ستر دیکھ سکتے ہیں نہ کہ چہرہ۔

بقیہ معنون صفحہ ۹۷

میں آج کے وقت تک نہیں نہ ہوئی۔ جب تک میں اترنے کے لئے نہیں بیٹھتا اور نہ کھڑے ہوں
 وہیں تک کہ جائے حالتِ سرجت میں نہ آئے۔ اور نہ کھڑے ہوں نہ بیٹھتا
 ویکت اور نہ جسمہ کو لٹکتی تھی۔ اور نہ تشریف فرما اور نہ عمرت مندرجہ اب
 قرآن یا سورہ ... ما فی اللہ متفقین علیہ فی شریعتی کی رو سے تشریح میں نہ آئے
 حالت سرجت ... فقہات یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تشریح میں نہ آئے
 فقہات میں خبر کیا اور کہا کہ حالت سرجت اور حج والہ الیوم تشریح میں نہ آئے ... فقہات
 اللہ فی دن آتے ان تشریح میں نہ آئے۔ حضرت عائشہ نے کہا پروردگار کا حکم
 آج کے بعد تم اموی نہیں حضرت سووہ اپنی ضرورت کے لئے باہر نکلتی وہ ایک بھاری
 بھاری عورت تھی جو کوئی ان کو پہچانتا اس سے چھپ نہ سکتی پس حضرت عمر نے ان کو
 دیکھا اور کہنے لگے سووہ خدا کی قسم تم ایسا بھی ہم سے چھپی ہوئی نہیں ہو اب نہ کھلو
 تم کیسے نکلی ہو۔ یہ سن کر سووہ لوٹ آئیں ... اور کہنے لگیں یا رسول اللہ میں ضرورت
 سے باہر نکلی تھی لیکن عمر نے ایسی ایسی گفتگو کی یہ سنتے ہی آپ پر وحی آنا شروع ہوئی
 پھر وہی کی حالت موقوف ہو گئی۔۔۔ فرمایا تم کو اپنی ضرورتوں کے لئے باہر نکلنے کی
 اجازت دی گئی رنجاری کتاب التفسیر، اب اس حدیث کے کہ ان الفاظ "جو کوئی ان کو
 پہچانتا اس سے چھپ نہ سکتی" سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے کہ پردہ کے احکام نازل ہونے
 کے بعد بھی ان چہرہ باہر کھلا تھا اور اصل عمر فاروق کا اعتراض عورتوں کے باہر
 نکلنے پر تھا۔ یہی وجہ ہے کہ باوجود ان کے اعتراض کے پھر بھی رسول اللہ نے اپنی ازواج

مظہرات کو ان کی ضرورتوں کے لئے باہر جانے سے نہیں روکا۔ اب اللہ اور اس کے رسول نے عورتوں کی حاجتوں کی کوئی نہرست تو دی نہیں۔ لہذا جس حاجت کے لئے وہ چاہیں باہر جاسکتی ہیں۔ کیونکہ وہ اپنی حاجتوں کو خود اچھا سمجھتی ہیں۔

تیرھواں نشان: مسلم خواتین کا نماز میں پڑھنے کے لئے مساجد میں جانا جیسا کہ اللہ کا حکم ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا تَوَدَّعَى لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاصْبِرُوا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ** (المجموع)

اے لوگو جو ایمان لائے ہو جب جمعہ کے دن نماز کے لئے بلا یا جائے تو اللہ کے ذکر کی طرف جلدی آ جاؤ اور کاروبار کو چھوڑ دو یہ تمہارے لئے بہتر ہے اگر تم علم رکھتے ہو۔

اس آیت کے ماتحت مسلم خواتین بھی مساجد میں نمازیں پڑھا کرتی تھیں۔ یہ احادیث اس

پر گواہ ہیں (۱) **مَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ لَقَدْ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ يُصَلِّي الْفَجْرَ**

مَشْهُدًا مَعَهُ نِسَاءٌ مِنَ الْمُؤْمِنَاتِ مَتَكْفِعَاتٍ فِي مَرَوْطِهِنَّ ثُمَّ يَرْجِعْنَ

إِلَىٰ بُيُوتِهِنَّ مَا يَعْرِفُهُنَّ أَحَدٌ "حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ

مجر کی نماز پڑھتے تو آپ کے ساتھ مومن عورتیں حاضر ہوتیں اپنی چادروں میں لپیٹ

ہوئیں پھر اپنے گھروں کو لوٹ جاتیں ان کو کوئی پہچانتا نہ تھا۔ (بخاری کتاب الصلوة)

اس حدیث سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ عورتیں مردوں کی طرح یہاں تک کہ فجر کی نماز میں

آتی تھیں مگر آجکل سنت نبوی مسلمانوں میں بالکل تروک ہے اور پردہ کو ایک بت بنا لیا

گیا ہے جس کے سامنے سنت نبوی کی کوئی حقیقت ہی نہیں رہی۔ اکثر مولوی صاحبان

اس حدیث سے یہ مطلب نکالتے ہیں۔ کہ عورتوں کے چہروں پر نقاب ہونا تھا اسلئے
 پہچانی نہیں جاتی تھیں۔ اب یہ استدلال بالکل غلط ہے کیونکہ مسلم خواتین اندھیرے کی
 وجہ سے پہچانی نہیں جاتی تھیں اس حدیث پر غور کیجئے۔ عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ كَانَتْ
 رَسُولَ اللَّهِ كَيْصَلِي الصَّبِيحِ فَتَنَصَّرَفَ الذِّمَاءُ مَتَلَفِعَاتٍ مِمْرُوطِهِنَّ مَا
 يَعْرِفُنَّ مِنَ الْغَلَسِ ” حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صبح کی نماز
 پڑھتے تو عورتیں اپنی چادروں میں لٹی ہوئیں لوٹ جاتیں۔ مگر اندھیرے کی وجہ
 سے پہچانی نہ جاتیں (مسلم کتاب الصلوٰۃ) صاف ظاہر ہے کہ اگر تاریکی نہ ہوتی تو
 پہچانی جاتیں۔ کیونکہ چہرے کھلے تھے گویا ان کی چادریں انکے پہچانے جانے سے
 مانع نہ تھیں۔ جس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ پردہ کے احکام نافذ ہونے کے بعد
 بھی عورتیں کھلے چہرے مسجدوں میں جاتی تھیں۔ عَنْ ابْنِ عُمَرَ عَنِ النَّبِيِّ
 قَالَ إِذَا اسْتَأْذَنُكُمْ نِسَاءً كُمْ بِاللَّيْلِ إِلَى الْمَسْجِدِ فَأَذُو الْهَنِّ۔
 ابن عمر سے روایت ہے کہ نبی نے فرمایا جب رات کو مسجد کو جانے کے لئے تمہاری عورتیں
 تم سے اجازت چاہیں تو انہیں اجازت دو (بخاری کتاب الصلوٰۃ) رات کے وقت
 اس فتنہ کا زیادہ احتمال ہوتا ہے جس کے خوف سے دن کے وقت بھی مسلمان
 اپنی عورتوں کو مسجدوں میں نہیں جانے دیتے۔ گویا رسول اللہ کے ارشاد و خلاف چلتے ہیں
 حقیقتاً مسلم خواتین کو مسجدوں میں جا کر نماز پڑھنے کی ممانعت نہیں کی گئی۔ البتہ
 سنت اور نفل کی نماز گھروں میں ہی پڑھنا بہتر قرار دیا گیا۔ چنانچہ مرد کو کبھی یہی

حکم دیا گیا ہے جیسا کہ ذیل کی احادیث ثابت ہوتی ہیں۔ فَصَلُّوا إِلَيْهَا النَّاسُ فِي
 بَيْوتِكُمْ فَإِنَّ أَفْضَلَ الصَّلَاةِ صَلَاةُ الْمَرْأَةِ فِي بَيْتِهَا إِلَّا الْمَكْتُوبَةَ۔ پس
 لوگو اپنے گھروں میں نماز پڑھو کیونکہ بہترین نماز آدمی کا اپنے گھر میں نماز ہے سوائے
 فرض کے رنجاری کتاب الصلوة۔ عن ابن عمر قال قال رسول الله اجعلوا في
 بيوتهن من صلواتكم ولا تتخذن لها قبورا۔ عبداللہ بن عمر سے روایت ہے۔
 رسول اللہ نے فرمایا اپنے گھروں میں نماز پڑھا کرو ان کو قبریں مت بناؤ۔ (۲)
 عن زید بن ثابت ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال صلوات المرقی
 افضل من صلواتہ فی مسجدی هذا الا المکتوبہ۔ زید بن ثابت
 سے روایت ہے رسول اللہ نے فرمایا گھر میں نماز پڑھنا بہتر ہے میری مسجد میں نماز
 پڑھنے سے مگر فرض (الوداؤد) اب بعض مولوی صاحبان کا محض صلوات کے لفظ
 سے صرف فرض نماز مراد لینا ان کی جہالت ہے کیونکہ رسول اللہ صلعم نے فرض نماز
 کے لئے مکتوبہ کا لفظ کہا ہے دوسری سنت اور نفل نمازوں سے الگ کر دیا۔
 جس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ عورتوں کو بھی جو نمازیں گھروں میں پڑھنی ہیں وہ
 سنت و نفل کی ہیں۔ کیونکہ ان کے لئے گھروں میں نماز پڑھنے کے متعلق مکتوبہ
 کا لفظ استعمال نہیں کیا گیا۔ عن ام عطیہ قالت امرت ان رسول الله ان
 تخرج ذوات الخدور وریوہ العید قیل فالحيض قال ليشهدان الخیر
 دعوة المسلمين۔ ام عطیہ سے روایت ہے کہ ہم کو رسول اللہ نے حکم دیا۔

مستویات کے نکلنے کا عید کے روز آپ سے پوچھا گیا حائضہ عورتوں کو کبھی نکالیں اور
 آپ نے فرمایا ان کو آنا چاہیے۔ بہتری کی جگہ میں اور مسلمانوں کی دعائیں تشریح کی ہیں
 (ابی داؤد) عن ام عطیة قالت کنا نوسع من ان تخرج یوم العید حتی تخرج
 البکر من خدرها حتی تخرج الحيض فیکن خلف الناس فیکبرن
 تکبیرهم ویدعون بدعا تھمیرا چون بركة ذلك اليوم و
 طهرتک۔ روایت ہے ام عطیہ سے کہا کہ ہم حکم کی جاتی تھیں یہ کہ نکلیں ہم دن
 عید کے یہاں تک کہ نکالیں ہم کنواری کو پردہ اس کے سے یہاں تک کہ نکالیں ہم
 حیض والیوں کو پس رہیں وہ چھپے لوگوں کے پس تکبیر کہیں وہ ساتھ تکبیروں ان
 (مردوں) کی کے اور دعا کریں ساتھ دعا انکی کے امید کریں اس دن کی برکت
 کی اور پاکیزگی اس کی (بخاری و مسلم) اور میری بہن نے نبی کریم سے پوچھا کہ کیا
 ہم میں سے کسی پر جب اس کی چادر نہ ہو گناہ ہے کہ وہ نہ نکلے فرمایا اس کے ساتھ والی
 اپنی چادر اس کو بھی پہنا دے اور چاہیے کہ بھلائی اور مومنوں کی دعائیں حاضر ہو بخاری،
 چودھواں نشان: مسلم خواتین کا جنگوں میں کام کرنا۔ کُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ
 تَمَّ بِرَجُلٍ كَرْنِي لَكُمُ الْغِي (۲-۲۱۶) وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ . اور اللہ کی راہ میں
 جنگ کرو (۲-۲۲۲) ان آیات کے ماتحت رسول اللہ کے زمانہ کی جنگوں میں
 مسلم خواتین کے فرائض میں یہ بھی داخل تھا کہ زخمیوں کو میدان جنگ سے باہر
 لائیں اور ان کی مرہم پٹی اور تیمارداری کریں اور ان کو کھانا کھلائیں۔ اور رجز کے

گیت گا کر اسلامی لشکر کو جنگ کا جوش دلائیں۔ اور مجاہدین کی ہر قسم کی امداد کرنے کے علاوہ خاص حالتوں میں دشمن کا مقابلہ بھی کریں۔ چنانچہ حضرت عائشہؓ جنگ احد میں موجود تھیں ذیل کی آیت اور احادیث پر غور فرمائیے۔

وَإِذْ غَدَوْتَ مِنْ أَهْلِكَ تُبَوِّئُ الْمُؤْمِنِينَ مَقَاعِدَ لِلْقِتَالِ رَأَىٰ عَمْرَأُ بْنُ الْعَدْنِ أَنَّهُ أُصِيبَ فِي بَطْنِ الْأَعْرَابِ مِنْ يَمِينِ رَسُولِ اللَّهِ إِذْ جَاءَ مِنْ عَدُوِّهِمْ يَوْمَ أُحُدٍ فَدَعَا إِلَىٰ الْكِنَانِ فَكُنِيَ عَلَىٰ فَمِصْرٍ لِيُدْعَىٰ بِهَا الْقَوْمَ فَاتَىٰ حَرْبًا مَعَ الْأَعْرَابِ وَكَانَ عَلِيُّ بْنُ أَبِي تَيْبَةَ فِيهِ فَاءٌ وَفَاطِمَةُ تَغْسِلُ عَنْ وَجْهِهِ الدَّمَ فَاحْتَدَىٰ حَصِيرًا فَاحْرَقَ فُحْشِي بِهِ جِرْمَهُ - حضرت علیؓ اپنی ڈھال میں پانی لاتے تھے اور حضرت فاطمہؓ آپ کے چہرے سے خون دھوتی تھیں پھر چٹائی لیکر جلائی گئی اور اس سے آپ کا زخم بھر دیا گیا۔ (بخاری کتاب الوضوء) یہ واقعہ جنگ احد کا ہے یہاں رسول اللہؐ کا دانت مبارک شہید ہوا تھا (۲) عَنْ النَّسِ قَالَ لَمَّا كَانَ يَوْمَ أُحُدٍ أَتَتْهُمَ النَّاسُ عَنِ النَّبِيِّ قَالَ وَنَقَدَ رَأَيْتَ عَالِشَةَ بِنْتَ أَبِي لَكْرٍ وَأُمَّ سَلِيمٍ وَأَنَّهَا مَسَّتْ تَأْكُ الْأُمِّي خَلَامَ سُوْفِيهِمَا تَقْرَانِ الْقَرَابِ وَقَالَ غَيْرُهُ تَقْرَانِ الْقَرَابِ عَلَىٰ مَوْنِهِمَا تَمَّ تَفْرِغَانِي فِي أَفْوَاهِ الْقَوْمِ تَمَّ تَرْجِعَانِ فَمَلَأْنَاهَا تَمَّ تَجْبِيَانِ فَمَلَأْنَاهَا فِي أَفْوَاهِ الْقَوْمِ حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ جب احد کی لڑائی ہوئی تو لوگ رترتر ہو جانے کی وجہ سے نبیؐ سے بھاگ گئے۔ اور کہا کہ میں نے حضرت عائشہؓ بنت ابی بکرؓ اور ام سلیمؓ کو دیکھا دونوں نے پندلیوں سے کپڑا اٹھایا ہوا تھا میں ان کی پندلیوں کی بازویوں کو

دیکھتا تھا۔ جلدی جلدی پانی کی مشکیں لاتی تھیں۔ اوروں نے کہا دونوں اپنی
 پیٹھوں پر مشکیں لاتی تھیں اور پھر پانی لوگوں کے مونہوں میں ڈالتی تھیں پھر واپس
 جاتیں اور انکو بھرتیں پھر آتیں اور لوگوں کے مونہوں میں پانی ڈالتیں ^{بیتنا الجہاد} رنجاری (۱۰)
 وَقَالَ عُمَرُ أُمَّ سَلِيْطٍ أَحَقُّ وَأُمَّ سَلِيْطٍ مِّنْ نِّسَاءِ الْوَنَصَارِ مِمَّنْ بَالِغِ
 رَسُوْلِ اللّٰهِ قَالَ عُمَرُ فَإِنَّهَا كَانَتْ تَزْفِرُ لَنَا الْقِرَابَ يَوْمَ أَحُدٍ - تو حضرت
 عمر نے فرمایا اُم سلیط زیادہ حقدار ہے اور اُم سلیط انصار کی عورتوں میں سے
 ان میں سے تھیں جنہوں نے آنحضرت کی بیعت کی تھی۔ حضرت عمر نے فرمایا وہ احد
 کے دن ہمارے واسطے مشکیں بھر کر لاتی تھیں رنجاری کتاب الجہاد، ان احادیث
 کے متعلق اکثر مسلمان یہ کہتے ہیں کہ جنگ احد تو پردہ کے احکام نازل ہونے سے
 پہلے واقع ہوئی تھی۔ لہذا عورتوں کا میدان جنگ میں کام کرنا کوئی قابل اعتراض
 نہ تھا۔ ایسے صاحبان کے لئے ذیل کی احادیث بھی درج کی جاتی ہیں جن سے
 صاف معلوم ہوتا ہے کہ پردہ کے احکام سے پہلے میں نازل ہونے کے بعد بھی مسلم خواتین
 اسی طرح میدان جنگ میں کام کرتی تھیں۔ غور کیجئے کہ نقاب ڈالکر زخمیوں کی
 مرہم ٹپی کرنا کیا معنی رکھتا ہے کہ زخم کہیں اور دو کہیں۔ "عَنْ الْوَبَّاعِ بِنْتِ
 مَعْوَدٍ قَالَتْ كُنَّا مَعَ النَّبِيِّ لَيْسَتْ وَنَدَاؤِي الْجُرْحَى وَنَادَا الْقَتْلَى
 إِلَى مَدِيْنَةٍ - ربيع بنت معوذ سے روایت ہے کہ ہم (جہاد میں) نبی کے ساتھ ہوتی
 تھیں۔ پانی پلاتی تھیں۔ زخمیوں کو مرہم ٹپی کرتی تھیں۔ اور مقتولین کی لاشوں

کو مدینہ پہنچاتی تھیں۔ (۲) عَنْ حَفْصَةَ قَالَتْ كُنَّا نَمْنَعُ عَوَالِقَنَا أَنْ
يَخْرُجْنَ فِي الْعِيدَيْنِ فَقَدِمَتْ امْرَأَةٌ فَزَلَّتْ قَصْرَ بَنِي خَلْفٍ
فَحَدَّثَتْ بِنِّ أَخْتِهَا وَكَانَ زَوْجُ أُخْتِهَا عَمْرًا مَعَ الَّذِي ثَلَاثِي عَشْرَةَ
عَمْرًا وَكَانَتْ أَحْتَى مَعَهُ فِي سِتِّ قَالَتْ فَكُنَّا نَدَاوِي الْكَلْبِيَّ وَ
نَقُومُ عَلَى الْمُرُوضِيِّ - حضرت حفصہ سے روایت ہے کہ ہم اپنی جوان عورتوں کو
عیدین میں نکلنے سے روکتی تھیں۔ پس ایک عورت آئی اور بنی خلف کے محل میں
آتری تو اس نے اپنی بہن سے روایت کی اور اس کی بہن کا خاوند نبی کریم کے ساتھ
بارہ لڑائیوں میں شامل ہوا تھا اور میری بہن اس کے ساتھ چھ لڑائیوں میں بھٹی تو
اس نے کہا ہم زخمیوں کا علاج کرتیں اور بیماریوں کی تیمارداری کرتیں (بخاری کتاب
رس) أُمُّ عَطِيَّةٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ غَزَا رَسُولُ اللَّهِ ﷺ سَبْعَ عَشْرَةَ نَهْجًا
فِي رِحَالِهِمْ أَصْنَعُ لَهُمُ الطَّعَامَ وَأَدَاوِي الْجَرْحَى وَأَقُومُ عَلَى الْمُرَضَى -
ام عطیہ سے روایت کرتی ہیں کہ میں رسول اللہ کے ساتھ سات لڑائیوں میں
رہی ان کے پیچھے ڈیرے میں رہتی تھی۔ ان کے لئے کھانا تیار کرتی زخمیوں
کی مرہم پٹی اور بیماریوں کی تیمارداری کرتی (مسلم) وَهِيَ عِنْدَ النَّبِيِّ قَالَ
كَانَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ يَغْزُو أَيَّامَ سَلِيمٍ وَنِسْوَةَ مِنَ الْأَنْصَارِ مَعَهُ
إِذَا غَزَا السَّقِينِ الْمَاءَ وَيَدَاوِي الْجَرْحَى سَرَّ وَأَهْلُ سَلِيمٍ - حضرت
انس سے روایت ہے کہ رسول اللہ غزا کرتے ام سلیم کو ساتھ لیکر اور انصار کی

جو ان عورتیں اُن کے ساتھ ہوتیں۔ آنحضرتؐ جب لڑتے تو وہ پانی پلاتیں اور زخمیوں کی مرجم پٹی کرتیں۔ (مسلم) (۵) اِتَّخَذَتْ اُمُّ سَلِيْمٍ خَجْرًا يَأْتِيهَا حَيْنٌ فَكَانَ مَعَهَا فَقَالَ لَهَا النَّبِيُّ مَا هَذَا يَا اُمُّ سَلِيْمٍ قَالَتْ اِتَّخَذْتُهُ اِنْ دَلِي اَمْنِي اَحَدًا مِّنَ الْمُشْرِكِيْنَ لِقَاتٍ بَطْنُهُ فَبَجَلٌ يَّفْضَحُ —

حضرت اُم سلیمؓ کے پاس حین کی لڑائی کے دن ایک خنجر تھا رسول اللہؐ نے پوچھا اے اُم سلیمؓ یہ کیا ہے؟ انھوں نے کہا میں نے یہ (خنجر) اس واسطے رکھا ہے کہ مشرکین (مخالفین) میں سے اگر کوئی میرے نزدیک آجائے تو اس کا پیٹ پھاڑ دوں۔ رسول اللہؐ ہنس پڑے۔ (مسلم و ابوداؤد)

علاوہ ازیں یہ نکتہ بھی قابل غور ہے کہ جب عورتیں جنگوں میں حصہ لیتی ہیں تو پھر جنگ کے خونی مناظر دیکھ کر نہ صرف اُن میں بلکہ اُن کی اولاد میں بھی دلیری۔

بہادری۔ شجاعت ہمت۔ جرأت جیسی اعلیٰ صفات پیدا ہو جاتی ہیں۔ جن کی بدولت ایسی قوم ایک نہ ایک دن حکمران ہو کر رہی رہتی ہے۔ جیسا کہ اہل عرب۔

پندرھواں نشان :- ایمان دار مردوں اور ایمان دار عورتوں کا آپس میں نیکی کا (الانسان) میں تعاون کرنا۔ جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے۔ وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ (النساء ۷۵) اور نیکی اور تقویٰ پر ایک دوسرے کی مدد کرو (۲-۵) وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ

بَعْضُهُمْ اَوْلِيَاءُ بَعْضٍ يَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ (التوبة ۹) اور مومن مرد اور مومن عورتیں ایک دوسرے کے دوست ہیں وہ اچھے

کام کرنے کو کہتے ہیں اور بُرے کاموں سے روکتے ہیں (۱۹۱) یہ آیات سورہ ہجری میں نازل ہوئیں۔ اور پردہ کے احکام سورہ ہجری میں نازل ہو چکے تھے جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ پردہ کا جو مفہوم اس وقت لینا جاتا تھا وہ ایماندار مردوں اور عورتوں کے لئے ایک دوسرے کا رفیق بننے میں رکاوٹ کا باعث نہ تھا۔ کیونکہ دونوں کے چہرے یکساں طور پر باہر کھلے تھے۔ اگر اس وقت آجکل کا ساہی پردہ رائج ہوتا یعنی عورتوں کو گھروں میں بند رکھا جاتا اور باہر ان کے چہرے ڈھانکے جاتے اور ان کی آواز کا بھی پردہ سمجھا جاتا تو پھر مومن مردوں اور عورتوں کو ایک دوسرے کا معاون قرار دینا بالکل بے معنی ٹھہرتا۔ بلاشبہ رسمی پردہ نے مسلمان مردوں اور عورتوں کو ایک دوسرے سے اتنا الگ اور دور کر رکھا ہے کہ ایک دوسرے کو سلام کرنا تو درکنار رہا وہ ایک دوسرے کی شکل دیکھنا بھی گوارا نہیں کرتے۔ ایسی حالت میں وہ ایک دوسرے کے رفیق۔ معاون اور مددگار کیسا بنیں۔ درحقیقت دنیا میں کوئی قوم مرد اور عورت کے آپس میں باہمی سلوک و امداد۔ رفاقت اور اتحاد کے بغیر کسی قسم کی ترقی نہیں کر سکتی۔ غور کیجئے کہ جن قوموں کے مردوں اور عورتوں میں باہمی رفاقت اور تعاون ہے وہی دنیا میں ترقی کر رہی ہیں۔ اور انکی حالت پر یہ شعر صادق آتا ہے۔

بل جل کر گھٹیوں نے بنایا ہے شہد کو دیکھو تو کیا مٹھا بس ہے اس تفاق میں

اب حامیانِ رسمی پردہ کا یہ کہنا کہ مرد مردوں کے اور عورتیں عورتوں کی رفیق ہیں قطعاً غلط ہے۔ کیونکہ "ایک دوسرے کے دوست ہیں" کے الفاظ سے ہمیشہ دو گروہوں کا

آپس میں ایک دوسرے کا رفیق ہونا ثابت ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ایماندار مردوں اور
 عورتوں کو ایسا ہی رفیق بنایا گیا ہے۔ جیسا کہ مہاجرین اور انصار کو ایک دوسرے
 کا مددگار بنایا گیا تھا یہ آیت اس پر گواہ ہے اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَ هَاجَرُوْا وَ جَا
 هَدُوْا بِاَمْوَالِهِمْ وَاَنْفُسِهِمْ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ وَ الَّذِيْنَ اُوْفُوْا وَاَقْرَبُوْا
 اَوْلِيَّائِكَ لَعَنَهُمُ اللّٰهُ وَ اَوْلِيَآءُ بَعْضٍ ط (الانفال ع ۱۰) یعنی جو ایمان لائے
 اور انھوں نے ہجرت کی اور اپنے مالوں اور اپنی جانوں کے ساتھ اللہ کی راہ میں
 جہاد کیا اور وہ جنہوں نے (ان کو) پناہ دی اور مدد دی یہ ایک دوسرے کے
 دوست ہیں (۸-۷۲) نہ صرف مسلمان بلکہ کافر بھی ایک دوسرے کے دوست ہیں یہ
 آیت اس پر شاہد ہے۔ وَالَّذِيْنَ كَفَرُوْا وَاَلْبَغْيُ ط (الانفال ع ۱۰) اور جو کافر
 تَفْعَلُوْا لَا تَكُنْ فِتْنَةً فِى الْاَرْضِ وَاَنْتُمْ كَافِرُوْنَ (الانفال ع ۱۰) اور جو کافر
 ہیں وہ ایک دوسرے کے دوست ہیں اگر تم ایسا نہ کرو گے تو ملک میں فتنہ اور
 بڑا فساد ہوگا (۸-۷۳) اب کافر مرد اور عورت تو ایک دوسرے کے رفیق ہیں چنانچہ
 انکی عورتیں بھی مذہبی اور قومی کاموں میں برابر کا حصہ لے رہی ہیں یہی وجہ ہے کہ وہ
 زور پکڑ گئے۔ مگر مسلمان مرد اور عورت ایک دوسرے کی رفاقت سے ہی نا آشنا ہیں
 کیونکہ مسلم خواتین گھروں کی چار دیواری میں رہنے اور باہر چہرے دکھانے کی وجہ
 سے مذہبی، ملکی اور قومی کاموں میں کوئی حصہ نہیں لے سکتیں۔ لہذا یہ کمزور پڑ گئے
 اور دنیا میں بڑا فساد برپا ہو گیا۔ اب غور کر کے دیکھ لیجئے کہ قرآنی تعلیم پر کون عمل ہے۔

اور کون اس سے فائدہ اٹھا رہا ہے۔ حالانکہ مردوں اور عورتوں کا باہمی میل جول

اس روایت سے بھی ثابت ہوتا ہے۔ عین ابن عمرؓ قال کنا نلقى الکلام

والانسیاط الی نساءنا علی عهد النبیؐ ہینۃ ان ینزل فینا لوفی

النبیؐ تکلمنا وانسیطنا (کتاب النکاح) ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ نبیؐ کے عہد

میں ہم عورتوں سے زیادہ بات چیت اور میل ملاپ سے بچتے تھے اس ڈر سے کہ ہمارے

متعلق کوئی حکم اترے سو جب نبیؐ کی وفات ہوئی تو ہم نے رکھلے طور سے بات

چیت کی اور میل جول کیا۔ بلاشبہ تب ہی تو مسلمانوں نے ترقی کی تھی جب سے عورتوں

سے میل ملاپ چھوڑ دیا۔ قعر تنزل میں گرتے گئے۔ اگر مسلمانوں کی گذشتہ ترقی پر نظر

ڈالی جائے تو صاف معلوم ہو جائے گا کہ مسلم خواتین نے مشکل سے مشکل اور آسان

سے آسان کاموں میں بھی باہر مردوں کے ساتھ دوش بدوش ہو کر قومی ترقی میں لبر

کا حصہ لیا ہے اور یہی مسلمانوں کی ترقی کا راز تھا۔ چنانچہ رسول اللہؐ کے ازواج

مسطہرات اور دیگر مسلمانوں کی عورتیں کھلے چہرے جنگوں میں جاتی تھیں اور رجز

یعنی لڑائی کے گیت گا کر مردوں کو لڑائی کا جوش دلاتی تھیں۔ زخمیوں کی مرہم

ٹپی اور ان کی تیمارداری کرتی تھیں اور انکو کھانا کھلاتی تھیں اور اڑے وقت

دشمن کا مقابلہ کرتی تھیں مسجدوں میں جا کر نمازیں پڑھا کرتی تھیں۔ خانہ کعبہ کا حج کیا

کرتی تھیں۔ علم حاصل کرنے اور وعظ اور نصیحت کی باتیں سننے کے لئے باہر جایا کرتی

تھیں اور تجارت بھی کرتی تھیں۔ غرضیکہ کوئی ایسا قومی کام نہ تھا جس میں عورتوں

نے باہر مردوں کے ساتھ برابر کا حصہ نہ لیا ہو۔

(۷) وہ آیات جن سے مسلم خواتین کا اپنے چہرے باہر کھنی کھلا رکھنا ثابت ہوتا ہے

(۱) یٰۤاٰیَّتِیْ اٰدَمَ قَدْ اَنْزَلْنَا عَلَیْکُمْ لِیَاَسَا یُوَارِیْ سُوَابِکُمْ وَرِیْسًا لِّشَآءِ (اعراف ۴۴)

اے بنی آدم بیشک ہم نے تم پر لباس اتارا جو تمہارے عیبوں کو ڈھانکے اور زینت ہو (۷-۲۶) چنانچہ حضرت آدم اور حضرت حوا نے بھی اپنے عیب یعنی مقاماتِ متر

ہی ڈھانکے تھے نہ کہ چہرے جیسا کہ اس آیت سے ثابت ہوتا ہے۔ فَلَهَا ذَا قَا

الشَّجَاۗتَۃَ بَدَاۗتْ لَهَا سُوَابُهَا وَطَفِیْقًا یَّخْصِفُنَّ عَلَیْہَا مِنْ وَّرَاقِ الْجَنَّةِ

(اعراف ۴۴) سو جب ان دونوں نے درخت کے پھل کو چکھا تو ان کے

عیب ان پر کھل گئے۔ اور وہ باغ کے پتوں سے اپنے آپ کو ڈھانکنے لگے (۷-۲۲)

صاف ظاہر ہے کہ ان کے مقاماتِ متر کھل گئے تھے نہ کہ چہرے جو پہلے سے ہی کھلے تھے

(۲) وَ قَا لَتْ لِاٰخِیْتِہِ قَصِیْبِہٖ فَبَصَّرَتْہَا بِہٖ عَنْ جَنِبٍ وَہُمْ لَا یَشْعُرُوْنَ

(القصص ۱۷) اور (موسیٰ کی ماں نے) اس کی بہن سے کہا اس کے سمجھے سمجھے جا سو

وہ اُسے دُور سے دیکھتی رہی اور انہوں نے معلوم نہ کیا (۲۸-۱۱) یہ اُس وقت کا

واقعہ ہے جب حضرت موسیٰ کو آنکی والدہ مکرر نے بحکم الہی اُسے صندوق میں

بند کر کے دریا کے نیل میں ڈال دیا تھا جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ کی بہن

کا چہرہ کھلا تھا۔ ورنہ چہرہ ڈھانک کر دُور سے دیکھتے رہنا کوئی منہی نہیں رکھتا۔

(۳) وَ لَمَّا وُرِدَ مَاءَ مَدَیْنٍ وَجَدَ عَلَیْہِ اُمَّةٌ مِّنَ النَّاسِ یَسْفُوْنَہٗ

وَ وَجَدَ مِنْ دُوْنِہُمْ اٰمَآئِیْنَ تَدُوْدُنِ قَالَ مَا خَطْبُکُمْ اٰتَا لَآ

تَسْقِي حَتَّىٰ يَصْدِرَ السَّيِّءُ عَاءٌ سَكَنَةً وَأَبُونَا شَيْخٌ كَبِيرٌ (القصاص ۲۷)

اور جب مدین کے پانی پر پہنچا اس پر لوگوں کے ایک گروہ کو ریشیوں کو پانی پلانے ہوئے پایا اور ان سے سوائے دو عورتوں کو پاپا جو اپنی بکریوں کو روک رہی تھیں۔ کہا تمہارا کیا معاملہ ہے۔ انہوں نے کہا ہم پانی نہیں پلا سکتیں جب تک کہ چرواہے اپنے جانوروں کو نہ لے جائیں اور ہمارا باپ بہت بوڑھا ہے (۲۸-۲۳) اس وقت کا واقعہ جب حضرت موسیٰ مصر سے بھاگ کر مدائن کے کنواں پر پہنچے۔ تو حضرت شعیب کی دوڑکیوں کو دیکھا کہ وہ اپنی بکریوں کو پانی پلانے کا انتظار کر رہی تھیں سو اس نے انکی بکریوں کو پانی پلا دیا اس کے بعد ان دونوں میں سے ایک جیسا سے چلتی ہوئی آئی کہنے لگی میرا باپ تجھے بلاتا ہے۔ (۲۸-۲۵) جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ عورتوں کے چہرے باہر کھلے تھے۔ اگر چہ دھکا ہوتا تو پھر نظریں نیچی کر کے جیسا سے آنا ہرگز معلوم نہ ہو سکتا۔ (۲۷) قَالَ لَوْ لَا خَشَفُوا لَشَرُّهُ لَعَلَّمِ عَلَيْهِمْ فَأَقْبَلَتْ امْرَأَتُهُ فِي صَرَّاءٍ فَصَبَّتْ وَجْهَهَا وَقَالَتْ حَجُّوزٌ عَقِيمٌ (النساء ۲۷)

انہوں نے کہا در نہیں اور اُسے ایک صاحب علم لڑکے کی خوشخبری دی تو اُس کی عورت چیخ مارا گئے آئی اور اپنے منہ پر ہاتھ مارا اور کہا بڑھیا بانجھ (ہوں) (۲۵-۲۶) یہ اُس وقت کا واقعہ ہے جب حضرت ابراہیم کے ہمانوں نے اُسے ایک لڑکے کی خوشخبری دی۔ تو اُس کی بیوی نے اپنا منہ پیٹ کر بہت تعجباً سے یہ کہا۔ کیا میں بڑھیا بانجھ جنون تگی؟ جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ انکا چہرہ ہمانوں کو سامنے بھی

جب تمام گذشتہ نبیوں کی امتوں کی عورتیں کھلے چہرے باہر پھرتی ہیں۔ تو پھر کیا وجہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کی عورتیں کھلے چہرے باہر نہ جائیں۔ جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی وہی دین دیا گیا جو پہلے نبیوں کو دیا گیا تھا۔ شَمَاعَ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَى وَعِيسَىٰ (الشورى ع ۲) اُس نے تمہارے لئے دین کا وہی رستہ مقرر کیا ہے جس کا نوح کو حکم دیا تھا اور جو ہم نے تیری طرف وحی کی اور جس کا ہم نے ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ کو حکم دیا ہے اگر یہ کہا جائے کہ پہلی امتوں کی عورتوں کو چہرے ڈھانکنے کا حکم نہ تھا تو پھر اللہ نے مسلم خواتین کو گھونگٹ لگانے کا تکلیف دہ اور حضرت رسال حکم کیوں دیا۔ اور کس واسطے ان پر برقع کا بوجھ رکھا۔ جب کہ مسلمان شہ و روزیہ دعا پڑھیں یا گنجز پڑھیں سر تیناؤں کا تھیلنا اصراً کما حملتہ علی الدین من قبلنا ربناؤں کا تھیلنا ما لا طاقتہ لنا یہ اسے ہمارے رب اور ہم پر بھاری بوجھ نہ ڈال جیسا تو نے ان پر ڈالا جو ہم سے پہلے تھے اے ہمارے رب اور ہم پر ایسا بوجھ نہ رکھ جس کی طاقت ہم میں نہیں۔ (سورہ البقرہ ۲۸۶-۲۸۷) ان دعاؤں سے بھی یہ ثابت ہوتا ہے کہ مسلم خواتین کی آزادی پر نقاب، گھونگٹ اور برقعہ کا بوجھ خدا نے نہیں رکھا بلکہ یہ بوجھ خود مسلمانوں نے آیات اور احادیث کی غلط تاویلات کے ماتحت عورتوں پر ڈالا ہے جو پہلی امتوں میں بھی نہ تھا۔ اور یہ ایسا بھاری بوجھ ہے کہ اسے مگر بھی برداشت

نہیں کر سکتے۔ حالانکہ پردہ مرد اور عورت دونوں کا مساوی ہے۔ غرضیکہ جب سے عورتوں پر یہ بوجھ رکھا گیا ہے۔ اسی وقت سے مسلمانوں کا زوال ہو رہا ہے۔ گویا یہ اتنا بھاری بوجھ ہے کہ مسلمانوں کو اٹھنے ہی نہیں دیتا۔ اور نہ ہی اٹھنے دے گا۔ تاہم فقہ رسمی پردہ کے متعلق نا جائز یا بند یوں کے بوجھ کو اتار نہ دیا جائے۔

(۵) لَا يَحِلُّ لَكَ النِّسَاءُ مِنْ بَعْدِ وَكَأَنْ تَبَدَّلَ بِهِنَّ مِنْ أَزْوَاجٍ
وَلَوْ أَجْتَبَاكَ حَسَنَةً (الاختلا ب ع ۶) (اس کے) بعد تیرے لئے (اور)

عورتیں نکاح میں لانا جائز نہیں اور نہ یہ کہ تو ان کی جگہ دوسری بیبیاں بدل لے خواہ ان کا حسن تجھے اچھا لگے (۳۳-۵۲)۔ گرچہ اس آیت سے آنحضرتؐ کو آئندہ نکاح کرنے سے روک دیا گیا ہے مگر اس سے ایک تو یہ ثابت ہوتا ہے کہ اس وقت یعنی شہ سحری میں پردہ کے احکام نازل ہونے کے بعد بھی عورتوں کے چہرے کھلے تھے ورنہ یہ الفاظ ”خواہ ان کا حسن تجھے اچھا لگے“ کوئی معنی نہیں رکھتے۔ کیونکہ ڈھکے ہوئے چہرے کا تو حسن معلوم ہی نہیں ہو سکتا۔ اور دوسرے یہ معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرتؐ صلعم خود دیکھ کر ہی نکاح کیا کرتے تھے گویا دیکھ کر نکاح کرنا سنتِ رسولؐ ہے اب جو لوگ بغیر دیکھے ہی نکاح کرتے ہیں وہ حقیقتاً سنتِ رسولؐ پر عمل نہیں کرتے۔

(۶) وَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تُقْسِطُوا فِي النِّسَاءِ فَإِنَّكُمْ لَكُمْ مَا طَابَ لَكُمْ
مِّنَ النِّسَاءِ (النساء ع ۱) اور اگر تمہیں خوف ہو کہ بیبیوں کے بارے میں انصاف نہ کر سکو گے تو ایسی عورتوں سے نکاح کرو جو تمہیں پسند ہوں (۱۱۲)

پسندیدہ عورتوں سے نکاح کرنے کے مذکورہ بالا حکم سے صاف ثابت ہوتا ہے۔
 کہ اس وقت عورتوں کے چہرے کھلے تھے۔ ورنہ عورتوں کو پسند کر کے نکاح میں لانا
 کا حکم نہ دیا جاتا۔ اس کے بعد عورتوں کو چہرے ڈھانکنے کا حکم دینا خدا کی شان
 کے شایاں نہیں ہو سکتا کیونکہ اس سے اول تو مردوں اور عورتوں کو اپنے حسب
 منشاء نکاح کرنے میں بہت سی رکاوٹیں اور دقتیں حائل ہو جاتی ہیں دویم نظر میں

نیچی رکھنے کی مساوات باطل ہو جاتی ہے۔ سوئم قرآن حکیم میں اختلاف پیدا ہو جاتا ہے۔
 ﴿لَيْسَاءَ النَّبِيِّ لَسَانٌ كَأَحَدٍ مِنَ النِّسَاءِ إِنَّ الْفَاقِئِينَ فُلًا
 تَخَضَعْنَ بِالْقَوْلِ فَيُبْتِغَمَ الَّذِي فِي قَلْبِهِ مَرَضٌ وَقُلْنَ قَوْلًا مَعْرُوفًا﴾

(الاحزاب ۳۲)

اے نبی کی عورتوں! تم اور عورتوں کی طرح نہیں ہو اگر تم تقویٰ اختیار کرو۔ ہر دم
 آواز میں بات نہ کرو ایسا نہ ہو کہ وہ جس کے دل میں بیماری ہے طمع کرے اور معقول
 بات کہو (۳۲-۳۳) اس آیت میں آنحضرت صلعم کی ازواجِ مطہرات کو جو حضور
 کی بیویاں ہونے کی وجہ سے بہت بڑی شان اور وقار رکھتی تھیں مخالف کیا
 گیا ہے چونکہ اُمّ المؤمنین کی حیثیت سے وہ مسلم خواتین کے لئے ایک نیک نمونہ
 تھیں اس لئے جتنا پردہ ماؤں کا تھا اتنا ہی بیبیوں کا ہونا چاہیے۔ گرچہ اس
 حکم سے ازواجِ مطہرات کو دہلی زبان سے باتیں کرنے کی ممانعت کی گئی ہے مگر
 پھر بھی غیر محرم مردوں سے کلام کرنے کو منع نہیں کیا گیا۔ بلکہ یہ طریقہ سکھلایا گیا ہے
 کہ ایماندار عورتوں کو غیر مردوں کے ساتھ اپنے آپ کو ادنیٰ سمجھ کر باتیں نہیں کرنی چاہئیں۔

بلکہ بحیثیت انسان برابر کا سمجھ کر باتیں کرنی چاہئیں۔ کیونکہ دبی زبان سے باتیں کرنے والی عورتوں میں خود داری اور وقار نہیں رہتا۔ اس لئے عورتوں کو یہ تعلیم دی گئی ہے کہ غیر مردوں کے ساتھ خود داری اور وقار قائم رکھتے ہوئے کھری۔ صاف اور معقول باتیں کریں۔ اور چکنی چپڑی اور پیچ دار باتوں کے کہنے سے پرہیز رکھیں۔ علاوہ ازیں اسی حکم سے معلوم ہوتا ہے کہ مسلم خواتین کا چہرہ باہر بھی کھلا ہے۔ کیونکہ چہرہ کو کپڑے سے ڈھانکنے کی وجہ سے آواز دب کر نکلے گی۔ جو اس حکم کے خلاف ہے۔ صاف ظاہر ہے کہ عورت کی وارادہ نہیں۔

(۸) مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رِحْمَاءٌ بَلِيغٌ ذُرِّيَّتِهِمُ الْمَسَاكِينُ يُوقُونَ فَضْلَهُمِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا نَّبِيًّا هُمْ فِي وَجْهِهِمْ مِّنْ آثَرِ السُّجُودِ (الفتح ۲۴)

مقابلہ پر قوی آپس میں رحم کرنے والے تو انہیں رکوع کرتے ہوئے سجدے کرتے ہوئے دیکھتا ہے وہ اپنے رب کا فضل اور اس کی رضا چاہتے ہیں ان کا نشان ان کے مونہوں پر سجدوں کے اثر سے (ظاہر ہے) (۲۴-۲۵) یہ آیت سترہ ہجری میں نازل ہوئی جو مردوں اور عورتوں دونوں پر حاوی ہے۔ کیونکہ دونوں ہی رسول اللہ صلعم پر ایمان لاتے تھے اور آپ کی تعلیم و تربیت سے دونوں ہی فیض حاصل کرتے تھے۔ اور دونوں ہی مسجدوں میں نماز پڑھ کر اللہ کا فضل اور اس کی رضا چاہتے تھے۔ اور دونوں کے چہروں سے سجدوں کا اثر یعنی نور نمایاں ہوتا تھا جو ہمیشہ ایسے شخصوں کو ملتا ہے جو اللہ کی طرف جھکتے ہیں۔ گویا ان کے چہرے دنیا میں ہی ان آیات کا مصداق تھے۔

وَجُودًا يَوْمَئِذٍ مُّسْتَفِئًا ۚ (ع ۱۱) ۳۸ (کچھ) منہ اس دن چمک رہے ہونگے۔
 تَعْرِفَانِي وَجُوهِهِمْ لَصَّاحَاتُ النُّعْمِ ۚ (التطيف ع ۱) تو انکے چہروں پر نعمتوں کی تازگی
 معلوم کرے گا۔ (۲۲/۲۷) جو روحانیت اور خوشی کا نشان ہوگا۔ صاف لگا رہے کہ پردہ کے
 احکام نازل ہونے کے بعد بھی مسلم خواتین کے چہرے باہر کھلے تھے۔ (۹) فَمَنْ
 حَاجَبَكَ فِيهِ مِنْ لَعْنٍ مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ فَقُلْ تَعَالَوْا نَدْعُ أَبْنَاءَنَا
 وَأَبْنَاءَكُمْ وَنِسَاءَنَا وَنِسَاءَكُمْ وَأَنْفُسَنَا وَأَنْفُسَكُمْ ثُمَّ نَبْتَهِلْ
 فَنَجْعَلْ لَعْنَتَ اللَّهِ عَلَى الْكٰذِبِينَ (ال عمران ع ۶۷) پھر اگر کوئی اس کے
 بعد جو تیرے پاس علم آچکا اس کے بارے میں تجھ سے جھگڑا کرے تو کہہ آؤ ہم اپنے
 بیٹوں اور تمہارے بیٹوں کو اور اپنی عورتوں اور تمہاری عورتوں کو اور اپنے لوگوں اور
 تمہارے لوگوں کو بلائیں پھر گڑ گڑا کر دعا کریں اور جھوٹوں پر اللہ کی لعنت کریں (۲۷)
 جب بخران کے عیسائی بطور وفد کے ۹۹ ہجری میں مدینہ منورہ پہنچے تو آنحضرت صلعم نے
 ان کے باطل عقائد کی تردید کی مگر وہ ایمان لانے کی بجائے مباہلہ کرنے پر راضی
 ہو گئے۔ تو مذکورہ بالا آیت کے ماتحت دوسرے دن رسول اللہ صبح کو حضرت علی رضا اور
 حضرت فاطمہ رضا اور امام حسن رضا و امام حسین رضا کو ساتھ لیکر مباہلہ کے لئے نکلے مگر عیسائیوں
 میں سے ایک بوڑھے نے انہیں یہ مشورہ دیا کہ خدا کے واسطے مباہلہ مت کرو جس قوم
 نے پیغمبر سے مباہلہ کیا وہ تباہ ہو گئی۔ اور میں دیکھ رہا ہوں یہ چہرے ایسے ہیں اگر
 پیار کے نلکے کی دعا کریں گے تو مل جائیگا۔ آخر وہ خوف زدہ ہو کر جزیہ دینے پر راضی ہو گئے۔

صاف ظاہر ہے کہ حضرت فاطمہؑ کا بھی چہرہ کھلا تھا کیونکہ ڈھکے ہوئے چہروں سے خوف زدہ ہو جانا کوئی معنی نہیں رکھتا۔ جب دنیاوی جنگ میں چہرے کھلے تھے تو پھر روحانی جنگ میں کیوں نہ ہوتے۔ (۱۰) يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا (الحجرات ع ۲) اے لوگو! ہم نے تمہیں مرد اور عورت سے پیدا کیا اور تمہاری شاخیں اور قبیلے بنائے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو (۱۳-۲۹) اس آیت کے ان الفاظ "ایک دوسرے کو پہچانو" سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ مردوں اور عورتوں کے چہرے کھلے ہیں۔ اس کی مثال یوں سمجھ لیجئے کہ جب کبھی دو شخصوں کا آپس میں تعارف کرایا جاتا ہے تو ان کے چہرے کھلے ہوتے ہیں۔ کیونکہ ڈھکے ہوئے چہروں کو پہچاننے کا حکم دنیا یا ان کا آپس میں تعارف کرانا کوئی معنی نہیں رکھتا۔ بلاشبہ انسان کی پہچان چہرے سے ہی ہو سکتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جہاں کہیں بھی یہ الفاظ استعمال کئے گئے ہیں ان سے چہرہ کھلا ہی ثابت ہوتا ہے۔ بطور مثال یہ آیت پیش کی جاتی ہے۔ الَّذِينَ آتَيْنَاهُمُ الْكِتَابَ يَعْرِفُونَ تِلْكَ الْأُمَّةَ رَوِّعًا أُولَٰئِكَ فِي الْأَعْيُنِ عَمِّيًّا (البقرہ ع ۱۷) وہ لوگ جنہیں ہم نے کتاب دی ہے اس کو وہی طرح پہچانتے ہیں جس طرح وہ اپنے بیٹوں کو پہچانتے ہیں (۱۱) لِلْفُقَرَاءِ الَّذِينَ أُحْصِرُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا يَسْتَطِيعُونَ ضَرْبًا فِي الْأَرْضِ يَحْسَبُهُمُ الْجَاهِلُ أَغْنِيَاءَ مِنَ التَّعَفُّفِ يَعْرِفُهُمْ سِيمَاهُمْ (البقرہ ع ۲۲) ان محتاجوں کے لئے جو اللہ کی راہ میں روکے گئے ہیں زمین میں چلنے پھرنے کی طاقت نہیں

رکھتے۔ (سوال سے) بچنے کے باعث ناواقفان کو دو لہند سمجھتا ہے تو انہیں ان کی نشانیوں سے پہچان لیگا۔ (۲-۳-۲) اس آیت کے نزول پر نہ صرف عام لوگ کھلے چہرے باہر پھرتے تھے۔ بلکہ محتاج بھی درحقیقت انسان کا چہرہ اس کے تمام بدن کا ایک انڈیکس ہے جس سے اس کی خوشی-غمی-محتاجی اور دیگر حالات کے آثار نمایاں ہو جاتے ہیں۔ اب اسے ڈھانک کر رکھنا سراسر جہالت ہے۔ (۱۲) فَإِنْ كُنَّ نِسَاءً جَلَبْنَ قَبْلَهُنَّ وَامْرَأَتَيْنِ مِمَّنْ تَرْضَوْنَ مِنَ الشُّهَدَاءِ (البقرہ ۳۹) پھر اگر دو مرد نہ ہوں تو ایک مرد اور دو عورتیں ان گواہوں میں سے ہوں جن کو تم پسند کرو (۲۸۲-۲۸۳) مذکورہ بالا آیت کے ان الفاظ "جن کو تم پسند کرو" سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ اس وقت عورتوں کے چہرے کھلے تھے۔ اس کے بعد عورتوں کو چہرے ڈھانکنے کا حکم دینا خدا کی شان کے نمایاں نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ایک تو عورتوں کو بطور گواہ کے پسند کرنے میں سخت رکاوٹ پیدا ہو جاتی ہے اور دوسرے چہرہ ڈھکی ہوئی عورت کی گواہی قابل اعتبار نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ وہ پہچانی نہیں جاسکتی۔ اور تیسرے قرآنی آیات میں اختلاف پیدا ہو جاتا ہے۔ (۱۳) وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ (البقرہ ۱۴۴) اور جہاں کہیں تم ہو اپنے مونہوں کو اس کی طرف پھیر دو (۱۴۴-۱۴۵) اس آیت میں خانہ کعبہ کی طرف رخ کر کے نماز پڑھنے کا حکم دیا گیا خواہ سفر میں نماز پڑھی جائے یا حضر میں چنانچہ اس حکم کے نازل ہونے پر بھی مرد اور عورت کھلے چہرے ہی نمازیں پڑھا کرتے تھے۔ جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ مرد اور عورت دونوں کا چہرہ مقاماتِ ستر میں شامل نہیں

اب عورتوں کا چہرہ مقاماتِ ستر میں شامل کرنا۔ اور مردوں کی کٹھنی کر دینا سراسر جہالت ہے (۱۴)۔
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا جَاءَكُمْ الْمُؤْمِنَاتُ مُهَجِرَاتٍ فَامْتَحِنُوهُنَّ
 اللَّهُ أَعْلَمُ بِإِيمَانِهِنَّ (الممتحنہ ۲۷) اے لوگو جو ایمان لائے ہو جب مومن عورتیں
 تمہارے پاس ہجرت کرتی ہوئی آئیں تو ان کا امتحان لے لیا کرو۔ اللہ ان کے ایمان کو
 خوب جانتا ہے (۲۷-۱۰) یہ آیت نزول پر وہ کے دو سال بعد یعنی ۶ ہجری میں
 نازل ہوئی۔ ہجرت کرنے والی عورتوں کا امتحان لینے کا حکم دینا صاف ثابت کرتا ہے
 کہ اس وقت بھی مسلم خواتین کھلے چہرے باہر پھرتی تھیں۔ اگر ان کے چہرے ڈھکے ہوتے
 تو پھر ان کا امتحان لینا کوئی معنی نہیں رکھتا۔ کیونکہ ایسا شخص پہچاننا نہیں جاسکتا۔ اگر
 اب بھی سمجھ نہ آئے تو پھر یونیورسٹی کے ممتحنوں سے دریافت کر لیجئے۔ کہ عورتیں کھلے
 چہرے امتحان دیتی ہیں یا چہرے ڈھانک کر۔ (۱۵) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
 إِذَا قُمْتُمْ إِلَى الصَّلَاةِ فَاغْسِلُوا وُجُوهَكُمْ وَأَيْدِيَكُمْ إِلَى
 الْمَرَافِقِ وَامْسَحُوا بِرُءُوسِكُمْ وَأَرْجُلَكُمْ إِلَى الْكَعْبَيْنِ (المائدہ ۶)
 اے لوگو جو ایمان ہو جب تم نماز کے لئے آمادہ ہو تو اپنے چہرے اور کہنیوں تک اپنے
 ہاتھ دھو لیا کرو اور اپنے سروں کا مسح کر لیا کرو۔ اور ٹخنوں تک اپنے پاؤں دھو
 لیا کرو (۵-۶) یہ آیت سورہ مائدہ کی ہے جو ۶ ہجری میں نازل ہوئی جس سے صاف
 ثابت ہوتا ہے کہ اس وقت بھی مسلم خواتین کے چہرے کھلے تھے کیونکہ چہرے ڈھانک کر
 وضو کرنا کوئی معنی نہیں رکھتا۔ علاوہ ازیں مسلم خواتین مردوں کے ساتھ وضو کرتی
 تھیں۔

یہ حدیث اس پر گواہ ہے رَعْنِ ابْنِ عَمْرٍاَنَّهُ قَالَ كَانَ الرِّجَالُ وَالنِّسَاءُ يَتَوَضَّأُونَ فِي زَمَانِ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ جَمِيعًا ابْنِ عَمْرٍاَنَّهُ قَالَ كَانَ الرِّجَالُ وَالنِّسَاءُ يَتَوَضَّأُونَ فِي زَمَانِ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ جَمِيعًا ابْنِ عَمْرٍاَنَّهُ قَالَ كَانَ الرِّجَالُ وَالنِّسَاءُ يَتَوَضَّأُونَ فِي زَمَانِ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ جَمِيعًا

(۸) وہ احادیث جن سے مسلم خواتین کا اپنے چہرے باہر کھی کھنڈا رکھنا ثابت ہوتا ہے

(۱) يَا عَلِيُّ لَا تُتْبِعِ النَّظْرَةَ النَّظْرَةَ فَإِنَّ لَكَ الْأُولَىٰ وَكُنْتَ لَكَ الثَّانِيَةَ۔ اے علیؑ! (غیر عورت کو) دوسری مرتبہ مت دیکھ کیونکہ پہلی نظر تو خیر تیرے

لئے ہے مگر دوسری تیرے لئے (روا) نہیں (الوداؤ دو ترمذی) صاف ظاہر ہے کہ

زمانہ نبوی میں عورتوں کے چہرے کھلے تھے ورنہ پہلی نظر پڑ جانے کے کوئی معنی نہیں

ہو سکتے۔ (۲) عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبَّاسٍ قَالَ كَانَ الْفَضْلُ سَرْدِيفًا رَسُولِ اللَّهِ ﷺ

فَجَاءَتْ امْرَأَةٌ مِنْ خَتَمِمْ فَجَعَلَ الْفَضْلُ يَنْظُرُ إِلَيْهَا وَنَظَرُ إِلَيْهِ وَجَعَلَ

النَّبِيُّ يَصْرِفُ وَجْهَهُ الْفَضْلَ إِلَى الشَّقِ الْأَخْرَ فَقَالَتْ يَا رَسُولَ اللَّهِ

إِنَّ فِرَاطَةَ اللَّهِ عَلَى عِبَادِهِ فِي لَحْجٍ أَدْرَاكَتْ أَبِي شَيْخًا كَبِيرًا إِلَّا تَبَتَّ

عَلَى الرَّاحِلَةِ أَنَا حَجْرٌ عَنْهُ قَالَ نَعْدُو ذَلِكَ فِي حَجَّةِ الْوَدَاعِ۔ عبد اللہ

ابن عباس سے روایت ہے کہ فضل رسول اللہ کے پیچھے سوار تھے تو قبیلہ ختمم کی ایک

عورت آئی تو فضل اس کی طرف دیکھنے لگے اور وہ اس کی طرف دیکھنے لگی اور نبی صلعم

فضل کا منہ (بار بار) دوسری طرف پھرتے عورت نے عرض کیا یا رسول اللہ اللہ کے

نبدوں پر جو حج کا فرض ہے اس نے میرے باپ کو ایسی حالت میں پایا ہے کہ وہ بہت

بوڑھا ہے سواری پر قائم نہیں رہ سکتا تو کیا میں اُس کی طرف سے حج کر سکتی ہوں؟
 آپ نے فرمایا ہاں اور یہ حجۃ الوداع میں تھا (بخاری کتابت المناسک) اس حدیث سے
 مندرجہ ذیل باتوں کی تشریح ہوتی ہے۔ (۱) وہ عورت بالغ تھی کیونکہ نابالغ پر حج کرنا
 فرض نہیں۔ (۲) رسول اللہ کے زمانے میں مسلم خواتین اپنے کاموں کے لئے کھلے چہرے
 باہر جاتی تھیں یہ واقعہ شہہ ہجری کے بعد کا ہے کیونکہ خانہ کعبہ آٹھ ہجری تک کفار کے
 قبضہ میں تھا اور کوئی مسلمان حج نہیں کر سکتا تھا یہ واقعہ ین علیہن من
 جکا لبیہن قریب کر لیں اپنی اوپر اپنی چادروں سے (الاحزاب) ولید بن نبیر بن
 علی جیو بھٹن اور ڈال ہیں اپنی اور ٹھنیاں اپنے گریبانوں پر (النور) کے نازل ہونے
 کے بعد کا ہے۔ رسول اللہ نے ان حکموں کے ماتحت اُس عورت کو چہرہ ڈھانکنے کا حکم نہیں
 دیا۔ حالانکہ یہ احکام شہہ ہجری میں نازل ہو چکے تھے۔ اگر ان حکموں کے ماتحت چہرہ
 بھی باہر جسم کے ڈھانکنے والے حصوں میں شامل تھا تو پھر آنحضرت ص نے کس واسطے
 اُس عورت کو چہرہ ڈھانکنے کا حکم نہ دیا۔؟ کیا نبی کو نعوذ باللہ ان آیات کے ماتحت
 چہرہ ڈھانکنے کے معنی نہیں آتے تھے (۵) حضرت فضل کا اُس عورت کی طرف دیکھنا
 اور اُس عورت کا حضرت فضل کو دیکھنا ثابت کرتا ہے کہ دونوں کے چہرے باہر کھلے تھے۔
 اگر اُس عورت کا چہرہ ڈھکا ہوتا تو حضرت فضل کا اسکی طرف دیکھنا کوئی معنی نہیں لکھا
 اور نہ ہی رسول اللہ کو حضرت فضل کا چہرہ پھیر دینے کی کوئی ضرورت پڑتی۔ اسی طرح
 اگر اُس عورت کا چہرہ ڈھکا ہوتا تو پھر یہ ہرگز معلوم نہ ہو سکتا کہ وہ فلاں شخص کو دیکھ رہی

(۶) اُس عورت کو اُس وقت رسول اللہؐ و حضرت ابن عباسؓ اور دوسرے لوگ بھی دیکھ رہے تھے مگر آنحضرتؐ نے نہ تو اپنا نہ اُنکے چہروں کو اُس کی طرف سے پھرا کیونکہ وہ اُس کو بد نظری سے نہیں دیکھ رہے تھے۔ (۷) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت

فصل کی کمزوری کا علاج عورت کے چہرہ دھانکنے سے نہیں کیا۔ کاش عورتوں کے چہرہ دھانکنے والے مسلمان بھی رسول اللہؐ کے اس فعل کو سمجھ لیں۔ (۸) قَا نَتَّ صَفِيَّةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهَا
كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَعْتَكِفًا فَاتَيْتَهُ زَوْجَتُهُ لِيَلْبَسَ لَهَا ثِيَابًا فَتَمَرَّقَتْ

لَا تَقْلِبُ فَقَامَ مَعِيَ حَتَّى إِذَا بَلَغَ بَابَ الْمَسْجِدِ مَرَّ رَجُلَانِ مِنَ الْأَنْصَارِ فَلَمَّا رَأَى رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَاثَمًا فَقَالَ عَلِيٌّ سِرُّ سَلِيمًا إِنَّهَا صَفِيَّةٌ

بِنْتُ حَتَّى فَقَالَ اللَّهُ يَا رَسُولَ اللَّهِ فَقَالَ إِنَّ الشَّيْطَانَ يَجْرِي مِنْ ابْنِ آدَمَ بَحْرِي الدَّمِ وَإِنِّي خَشِيتُ أَنْ يَقْدِفَ فِي قَلْبِيكَمَا شَرًّا

أَوْ قَالَ شَيْئًا۔ حضرت صفیہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہؐ (مسجد میں) معتکف تھے کہ ایک رات میں انہیں دیکھنے گئی چند باتیں کر کے یہ اٹھی۔ کہ گھر جاؤں تو آپ بھی کھڑے

ہو گئے۔ اور میرے ساتھ مسجد کے دروازے تک تشریف لائے۔ اُس وقت دو شخص انصاری ادھر سے گزرے جب انہوں نے رسول اللہؐ کو دیکھا تو قدم تیز کر دیے

آپؐ نے فرمایا ہیں ٹھیر جاؤ دیکھو یہ صفیہ بنت حنی (یعنی میری بیوی) ہے انہوں نے کہا سبحان اللہ یا رسول اللہؐ (یعنی یہاں کیا کسی شبہ کی گنجائش ہے) آپؐ نے فرمایا

شیطان کا گزر بنی آدم کے خون کی گزر گاہوں تک ہے۔ مجھے اندیشہ ہوا کہ تمہارے

دلوں میں کوئی بڑی بات نہ ڈال دے (بخاری کتاب الاعتکاف) آنحضرت صلعم اپنے اس عمل سے لوگوں کو یہ ہدایت فرمادی کہ جہاں شبہ کی گنجائش ہو وہاں قبل اس کے کہ کوئی منہ کھولے خود اپنی بریت کا اظہار کر دینا چاہیے۔ علاوہ ازیں اس حدیث سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ اس وقت حضرت صفیہ کا چہرہ کھلا تھا۔ کیونکہ ڈھکے ہوئے چہرے سے تو بدگمانی دور نہیں ہو سکتی۔ اب اکثر مولوی صاحبان کا یہ کہنا کہ آنحضرت نے نقاب اٹھا کر اپنی بیوی کا چہرہ دکھایا تھا۔ اگر یہ سنت رسول ہے تو مدہمی رہنا دلی کو اس پر عمل کرنا چاہیے۔ (۴۴) عَنْ اَسْمَاءَ قَالَتْ كَأَنِّي غَائِلِيَةٌ وَهِيَ لَصَلِّتُ فَقُلْتُ مَا شَأْنُ النَّاسِ فَأَشَارَتْ إِلَى السَّمَاءِ فَإِذَا النَّاسُ قِيَامٌ فَقَالَتْ لَسَمَانَ اللَّهِ قُلْتُ أَيْهَ فَاشارَتْ بِرَأْسِهَا أَيْ نَعَمَ فَقَمِيتُ حَتَّى عَلَانِي العَشْيُ فَجَعَلْتُ أَصِيبُ عَلَى رَأْسِي المَاءُ فَحَمِدَ اللَّهُ الَّتِي صَلَّعَ وَأَثَنِي عَلَيْهِ ه اسماء سے روایت ہے کہ میں عائشہ کے پاس گئی اور وہ نماز پڑھ رہی تھیں میں نے کہا لوگوں کو کیا ہوا ہے تو انھوں نے آسمان کی طرف اشارہ کیا میں نے دیکھا تو لوگ نماز میں کھڑے تھے اور کہا سمان اللہ میں نے کہا کوئی نشانی ہے تو اپنے سر سے اشارہ کیا یعنی ہاں سو میں بھی نماز میں کھڑی ہو گئی یہاں تک کہ مجھے عشاء آگیا سو میں اپنے سر پر پانی ڈالنے لگی پھر نبی نے اللہ کی تعریف کی اور اس کی ثنا کی (بخاری کتاب العلم) ثُمَّ قَالَ إِنَّ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ آيَاتٌ مِنَ آيَاتِ اللَّهِ لَا يَخْسِفَانِ لِمَوْتِ أَحَدٍ وَلَا لِحَيَاتِهِمْ فَإِذَا

سَرَأَيْتُمْ ذَلِكَ فَادْعُوا اللَّهَ وَكَبِّرُوا وَصَلُّوا وَتَصَدَّقُوا۔ پھر فرمایا سورج
 اور چاند خدا کے نشانوں میں سے دو نشان ہیں انہیں کسی کی موت یا کسی کی زندگی (یعنی
 پیدائش) کی وجہ سے گرہن نہیں لگتا تو جب تم اسے دیکھو تو اللہ سے دعا کرو اور پڑھائی
 کرو اور نماز پڑھو۔ اور صدقہ کرو۔ (بخاری ابواب الکسوف) عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ
 عَمْرٍو قَالَ لَمَّا كَسَفَتِ الشَّمْسُ عَلَيَّ عَهْدًا رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَوْ دِئِي
 أَنْ الصَّلَاةَ جَامِعَةً۔ عبد اللہ بن عمر سے روایت ہے کہ جب نبی کے زمانہ میں
 سورج کو گرہن لگا تو پکارا گیا الصلوة جامعۃ (نماز کے لئے جمع ہو جاؤ) بخاری باب کسوف
 مندرجہ بالا احادیث سے ثابت ہوتا ہے کہ عورتوں نے مردوں کے ساتھ سورج گرہن
 کے وقت نماز پڑھی یہ گرہن سنہ ہجری میں ہوا۔ جب حضرت ابراہیم صابن جزادہ رسول اللہ
 وفات پا گئے۔ سنہ ہجری میں عورتوں کا مردوں کے ساتھ نماز پڑھنا ثابت کرتا ہے
 کہ انکے چہروں کا پردہ نہ تھا۔ (۵) عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ لَقَدْ رَأَيْتُ
 رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمًا عَلَيَّ بَابِ حَجْرَتِي وَأُحْبَسْتُ يَلْعَبُونَ فِي الْمَسْجِدِ
 وَرَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَسْتُرُنِي بِرِدَائِهِ النَّظَرُ إِلَى لَعِبِهِمْ رَوَيْتُ رِوَايَةً
 قَالَتْ رَأَيْتُ النَّبِيَّ وَالْحَبَشَةَ يَلْعَبُونَ بِحِجَابِ بَيْتِهِمْ حَضْرَتِ عَائِشَةَ
 روایت ہے کہ میں نے ایک دن رسول اللہ کو اپنے حجرے کے دروازے پر دیکھا
 اور حبشی مسجد میں کھیل رہے تھے۔ اور رسول اللہ اپنی چادر سے مجھے ڈھانپ رہے
 تھے میں انکے کھیل کو دیکھتی تھی اور ایک روایت میں ہے کہ میں نے رسول اللہ کو

دیکھا اور جنتی اپنی برچیوں سے کھیل رہے تھے (بخاری کتاب الصلوٰۃ) اس حدیث سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے کہ رسول اللہ حضرت عائشہؓ کے مقاماتِ ستر ڈھانپ رہے تھے۔ صاف ظاہر ہے کہ چہرہ کھلا تھا۔ کیونکہ چہرہ ڈھانپ کر کھیل کا دیکھنا کوئی معنی نہیں رکھتا ہر حال حضرت عائشہؓ نے کھیل کرنے والے غیر مردوں کو بھی دیکھا۔ (۶)

عَنْ أَبِي وَائِلٍ قَالَ لَمَّا بَعَثَ عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ إِلَى الْكُوفَةِ لِيَسْتَنْفِزَهُمْ خَطَبَ عُمَارٌ فَقَالَ إِنِّي لَأَعْلَمُ أَنَهَا زُوجَةٌ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ لَوْلَا أَنَّ اللَّهَ ابْتَدَأَكُمْ لَتَبِعُوا أَبُو أَيَّاهُ الْبُؤْسُ مِنْ رِوَايَةِ

ہے کہ جب علیؓ نے عمارؓ اور امام حسنؓ کو کوفہ بھیجا تا کہ ان کو مدد کے لئے نکالیں تو عمار نے خطبہ سنایا اور کہا مجھے علم ہے کہ حضرت عائشہؓ دنیا اور آخرت میں آنحضرتؐ کی بیوی ہے۔ مگر اللہ نے تم کو آزمائش میں ڈالا کہ تم اس (اللہ) کی اطاعت کرتے ہو یا ان (حضرت عائشہؓ) کی (بخاری کتاب فضائل اصحاب النبی) یہ واقعہ جنگِ جمل کے متعلق ہے جو حضرت علیؓ اور حضرت عائشہؓ کے درمیان ہوئی۔ چونکہ اس جنگ میں حضرت عائشہؓ اونٹنی پر چڑھے ہیں سو انھیں اسلئے اسے جنگِ جمل کہا جاتا ہے اکثر اہل اسلام یہ کہتے ہیں کہ اونٹنی پر جنگ کی حالت میں ان کا چہرہ ڈھکا ہوا تھا جس کا معلوم ایسا نتیجہ حدیث کے کن الفاظ سے نکالا جاتا ہے۔ حالانکہ زمانہ جاہلیت میں بھی عورتیں ہودہ میں بیٹھا کرتی تھیں ایسے صاحبان آنا بھی نہیں سمجھتے کہ ایک جنتی کماؤر اپنا چہرہ ڈھانگ کر اپنے لشکر کی نقل و حرکت کو کیسے دیکھ سکتا ہے۔ دراصل یہ بھی حایمان

رسمی پردہ کا ایک افسر ہے۔ بلاشبہ ان کا چہرہ اس وقت بھی کھلا تھا۔ (۷) عَنْ عَائِشَةَ
 أُمِّ الْمُؤْمِنِينَ أَنَّ فَاطِمَةَ عَلَيْهَا السَّلَامُ ابْنَةُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 آيَا بَكْرَةَ ابْنَةَ أَبِي بَكْرٍ بَعْدَ وَفَاةِ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ أَنَّ تَقْسِيمَ لَهَا مِيرَاثَهَا مَا
 تَرَكَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ مِمَّا آفَاءَ اللَّهُ عَلَيْهِ فَقَالَ لَهَا أَبُو بَكْرٍ إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ
 قَالَ لَا نُورَثُهُ أَتَرَ كُنَّا صَدَقَةً۔ حضرت عائشہؓ ام المؤمنین سے روایت

ہے کہ حضرت فاطمہ علیہا السلام رسول اللہؐ کی صاحبزادی نے رسول اللہؐ کی وفات کے
 بعد حضرت ابو بکر صدیقؓ سے مطالبہ کیا کہ انہیں ان کا حصہ میراث دیں اس (مال) میں
 سے جو رسول اللہؐ کا ترکہ ہے جو اللہ نے آپؐ کو بغیر لڑنے کے دلایا۔ حضرت ابو بکرؓ
 نے ان سے فرمایا کہ رسول اللہؐ نے فرمایا ہے ہم کوئی میراث نہیں چھوڑتے جو چھوڑ
 جائیں وہ صدقہ ہے (بخاری کتاب الفرائض) صاف ظاہر ہے حضرت فاطمہ علیہا السلام
 کا چہرہ کھلا تھا۔ کیونکہ ڈھکی ہوئی عورت کے متعلق تو یہ بھی معلوم نہیں ہو سکتا ہے
 کہ کونسی عورت مطالبہ کر رہی ہے۔ حضرت فاطمہؓ کا گھر سے نکلنا بھی صاف ثابت ہوتا ہے۔
 (۸) عَنْ الْحَسَنِ بْنِ سَلَوَانَ قَالَ بَلَغَنِي أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 النَّاطِرُ وَالْمَنْظُورُ إِلَيْهِ لِأَنَّ الْفَاظَ مِنْ بَعْضِ حَيْرَةٍ وَصَانِكَةٍ كَأَنَّهَا نَكَالًا جَائِزًا۔
 حضرت حسنؓ یہ روایت کرتے ہیں کہ مجھ کو یہ حدیث پہنچی ہے کہ رسول اللہؐ نے فرمایا
 کہ خدا کی لعنت ہو اس پر جو ربری نظر سے دیکھے اور اس پر جس کو دیکھے بلاشبہ
 اس حدیث سے عفاف ظاہر ہوتا ہے کہ زمانہ نبوی میں مرد اور عورت کے چہرے یکساں

ظہور پر باہر کھلتے تھے تب ہی تو بڑی نظر سے دیکھنے اور دکھانے کی ممانعت کی گئی تاکہ نہ تو مرد عورتوں پر بد نگاہ ڈالیں اور نہ ہی عورتیں مردوں کو بڑی نظر سے دیکھیں بہر حال اچھی یا بڑی نگاہ تو اسی وقت پڑ سکتی ہے جب چہرے کھلتے ہی ہوں۔ مگر یہ نکتہ حامیانِ رسی پردہ کی سمجھ میں نہیں بیٹھتا۔ گرچہ ایک دوسرے کو بڑی نگاہوں سے دیکھنے کی ممانعت کی گئی ہے۔ مگر پھر بھی پاک اور صاف نگاہیں ڈالنے کی ممانعت تو نہیں کی گئی۔ کیونکہ قوم میں ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں حقیقتاً صرف نگاہِ بد کے خوف

سے قرآنی احکام کو تبدیل دینا سراسر ظلم اور نا انصافی ہے۔ کیونکہ یہودی بھی ایسا ہی کرتے تھے۔

(۹) عَنْ عَائِشَةَ أَنَّ اسْرًا وَاجِرَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُنَّ يَخْرُجْنَ بِاللَّيْلِ إِذْ تَبَرَّجْنَ إِلَى الْمَنَاصِعِ وَهِيَ صَبِيحَةٌ أَفِيحٌ وَكَانَ عُمَرُ يَقُولُ لِلنَّبِيِّ أَحِبُّ نِسَاءً لَكَ فَلَمْ يَكُنْ رَسُوْلَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَفْعَلُ فَنَخَرَجَتْ سُودَةَ بِنْتُ زَمْعَةَ زَوْجَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنَ اللَّيْلِ عِشَاءً وَكَانَتْ امْرَأَةً طَوِيْلَةً فَنَادَى عُمَرُ أَأَقْدَمَ فَنَالَكَ يَا سُودَةَ لَأَحْرِمَنَّكَ عَنْكَ أَنْ يَنْزَلَ الْحِجَابُ فَاَنْزَلَ اللَّهُ الْحِجَابَ "حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ نبی کی بیویاں رات کے وقت مناصع کی طرف نکلتیں وہ ایک گھلامیدان ہے۔

اور حضرت عمرؓ نے کہا کرتے کہ اپنی عورتوں کو پردہ میں رکھئے تو رسول اللہؐ ایسا کرتے تھے۔ ایک رات سودہ بنت زمعہؓ کی بیوی عشاء کے وقت نکلیں اور وہ بسی عورت

تھیں عمرؓ نے انھیں بیکارا لے سودہ ہم نے نہیں پہچان لیا اور خواہش انکی یہ تھی کہ پردہ کا حکم ہو تو اللہ نے پردہ کا حکم اتارا۔ (بخاری کتاب الوضوء)

در اصل حضرت عمرؓ عورتوں کے باہر نکلنے کے ہی مخالف تھے مگر رسول اللہؐ نے اٹھ کر اس بات کو ہرگز نہ مانا چنانچہ اپنی ازواجِ مطہرات کو ان کی ضرورتوں کے لئے باہر جانے کی اجازت دے دی یہ حدیث اس پر گواہ ہے۔ عَنْ عَائِشَةَ عَنِ النَّبِيِّ قَالَ قَدْ أُذِنَ لَكِنَّ أَنْ تَخْرُجْنَ فِي حَاجَتِكُنَّ۔ حضرت عائشہؓ سے روایت کرتی ہیں فرمایا تمہیں اجازت ہے کہ اپنی ضرورت کے لئے گھر سے باہر نکلو۔ (بخاری کتاب الوضوء) اس حدیث سے بھی صاف ثابت ہوتا ہے کہ حضرت سوہہ بنت زینبؓ کا چہرہ گھلا تھا تب ہی تو حضرت عمرؓ نے (۱) قَالَ لَوْ هَرَيْتِي أَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ هَاكَ رَسُولُ اللَّهِ إِذَا آدَاكَ تَخْرُجُ سَفَاً أَقْرَعَ بَيْنَ أَسْرَ وَاجِهِ فَأَتَيْتُهُنَّ خَرَجَ بِنْتُهُمَا خَرَجَ بِهَا مَعَهُ فَأَقْرَعَ بَيْنَنَا فِي غَدَاةَا فَخَرَجَ سَهْبِي فَخَرَجَتْ مَعَهُ بَعْدَ مَا أَنْزَلَ الْحِجَابَ فَأَنَا أَحْمَلُ فِي هَوْدَجٍ وَأَنْزَلَ فِيهِ فِسْرًا نَاسِحِي إِذْ لَمْ نَعْرِ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ غُرُوبِهِمْ تِلْكَ وَقَفَلْ وَدَلُّوْنَا مِنَ الْمَدِينَةِ إِذْ لَمْ نَعْرِ كَيْدَهُ بِالرَّحِيلِ فَمَتَّ حِينَ إِذْ لَوْ بِالرَّحِيلِ فَمَشَيْتُ حَتَّى جَاؤُرْتُ الْجَيْشِ فَلَمَّا قَضَيْتُ شَأْنِي أَقْبَلْتُ إِلَى الرَّحِيلِ فَلَبَسْتُ صَدْرِي فَأِذَا عَقْدِي مِنْ جُزْجِ الطَّهَارِ قَدْ انْقَطَعَتْ فَجَعَلْتُ وَأَلْمَسْتُ عِقْدِي فَجَلَسْتُ ابْتِغَاءً وَلَا قَبْلَ الَّذِينَ لَمْ يَحْلُوكَ لِي فَأَحْتَمَلُوا هَوْدَجِي فَمَحَلُّوا عَلَيَّ لِحَاوِي الذِّبَانِي كُنْتُ أَسْرَكِبُ وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنِّي فِيهِ وَكَانَ النِّسَاءُ إِذْ ذَاكَ خِفَافًا لَمْ يَمْلِكْنَ وَلَمْ يُعْشَهُنَّ اللَّحْمُ وَإِنَّمَا يَأْكُلْنَ الْعُلُقَةَ

مِنَ الطَّعَامِ فَلَمْ يَسْتَنْبِرِ الْقَوْمَ حِينَ رَفَعُوا ثِقَلَ الْوُدُجِ فَاحْتَمَلُوهُ
 وَكَذَلِكَ جَارِيَةٌ حَدِيثَةَ السِّنِّ فَبَعَثُوا لِحَمَلِ وَسَادُوا فَوَجَدَتْ عَقِيدِي
 بَعْدَ مَا اسْتَمَرَ الْجَيْشُ فَحُثُّ مَنْزِلِهِمْ وَلَيْسَ فِيهِ أَحَدٌ فَأَمَّتْ مَنْزِلِي
 الَّذِي كُنْتُ بِهِ فَظَنَنْتُ أَنَّهُمْ سَيَفْقِدُونِي فَيَرْجِعُونَ إِلَيَّ فَبَيْنَا أَنَا
 حَالِسَةٌ عَلَيْهِ عَيْنَايَ فَمِتُّ وَكَانَ صَفْوَانَ بْنُ الْمُعَطَّلِ السَّاسِي
 تَمَّ الذُّكُورَانِي مِنْ دَرَاءِ الْجَيْشِ فَأَصْبَحَ عِنْدَ مَنْزِلِي فَرَأَى سَوَاحِبَ
 النِّسَاءِ نَائِمَةً فَأَتَانِي وَكَانَ يَرَانِي قَبْلَ الْحِجَابِ فَاسْتَيْقِظْتُ بِاسْتِرْجَاعِ
 زَهْرَى نَعْمًا حَضْرَتِ عَائِشَةَ نَعْمًا فَرَمَا يَأْتِي رَسُولَ اللَّهِ سَفَرًا لِي نَكَلْنَا جَابِتَةً تُوَاطِي بِوَلِي

لہ لیکن ابن شہاب نے اپنی روایت میں استرجاع کے بعد یہ الفاظ بھی بڑھائے ہیں محنت
 وحی بجلبابی واللہ ما کلمنی کلمۃ ولا سمعت منہ کلمۃ غیر استرجاعاً کہ میں نے
 اپنا چہرہ اپنی چادر سے ڈھانک لیا خدا کی قسم میں نے کوئی کلام نہ کیا اور میں نے
 اس سے کوئی اور بات سنی سوائے استرجاع کے (بخاری کتاب التفسیر) صاف ظاہر ہے
 کہ راویوں میں اختلاف ہے چہرہ ڈھانکنے والی روایت پر مندرجہ ذیل اعتراض وارد ہو
 ہیں (۱) اگر حضرت عائشہ مدیقہ نے اس وقت اپنا چہرہ ڈھانک لیا تھا تو پھر زہری
 نے کس واسطے اسے اپنی روایت میں بیان نہ کیا جب کہ وہ بھی انہی سے روایت کرتے ہیں۔
 (۲) کیا وجہ ہے کہ چہرہ ڈھانکنے کا ذکر مسلم، ابوداؤد، ترمذی یا کسی اور صحاح ستہ کی کتاب
 میں پایا نہیں جاتا جب آیت حجاب یا کسی اور آیت سے عورتوں کے چہرے ڈھانکنے پر گز

میں قرعہ ڈالا کرتے تھے۔ تو ان میں سے جس کے نام کا قرعہ نکلتا اسے اپنے ساتھ باہر لے جاتے۔ ایک جنگ میں جو آپ نے ہمارے درمیان قرعہ ڈالا میرے نام کا نکلا میں آپ کے ساتھ نکلی یہ اس کے بعد کا واقعہ ہے کہ پردہ کا حکم اتر چکا تھا۔ مجھے ہودے میں ہی سواری پر رکھا جاتا۔ اور اسی میں اتارا جاتا ہم چلے یہاں تک کہ جب رسول اللہؐ اپنی اس لڑائی سے فارغ ہوئے اور لوٹے اور ہم مدینہ کے قریب پہنچے تو رات کو آپ نے کوچ کا حکم دیا جب انہوں نے کوچ کا اعلان کر دیا تو میں بھی کھڑی ہوئی۔ اور چلنے لگی۔ یہاں تک کہ میں شکر سے آگے بڑھی۔ جب میں اپنی حالت سے فارغ ہوئی۔ تو میں اپنے ہودے کے پاس آئی میں نے اپنے سینہ پر ہاتھ پھیرا تو معلوم ہوا کہ میرا ہفار کے کالے نگیںوں کا ہار ٹوٹ کر گر گیا ہے میں واپس گئی اور اپنا ہار ڈھونڈنے لگی۔ اور اس کی تلاش میں مجھے دیر لگ گئی۔ اور وہ لوگ جو مجھے سواری پر رکھتے تھے آہنچے۔ انہوں نے میرا ہودہ اٹھا کر اسے میرے اس اونٹ پر رکھا جس پر میں سوار ہوا کرتی تھی اور انہوں نے سمجھا کہ میں اس میں ہوں۔

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۳۰۔ ثابت نہیں ہوتے تو پھر حضرت عائشہؓ نے کس آیت کی رو سے اپنا چہرہ ڈھانکا (۱۲) یہ کیوں نہ سمجھا جائے کہ یہ الفاظ بعد ازاں اس وقت زائد کیے گئے تھے جب عرب کے مسلمانوں میں ایرانیوں کی نقل کر کے عورتوں کے چہرے کا پردہ رائج ہو چکا تھا۔ تاکہ ایسے لوگوں کو چہرہ ڈھانکنے کی کوئی دلیل مل جائے۔ خواہ وہ قرآن مجید کے خلاف ہی ہو۔ (۵) جب یہ واقعہ شہ ہجری میں ہوا تو ہمارے مذہبی رہنما یہ کہتے ہیں کہ حضرت

اور عورتیں اُس وقت ہلکی ہٹوا کرتی تھیں بوجھل نہ ہوتی تھیں اور نہ اُن پر گوشت زیادہ ہوتا تھا وہ مشورہ اساکھانا کھایا کرتی تھیں تو لوگوں نے جب اُسے اٹھایا تو ہودے کے بوجھ کا خیال نہ کیا اور اُسے اٹھالیا اور میں نو عمر لڑکی تھی۔ انہوں نے اونٹ کو اٹھایا اور چل دئے۔ اور میرا ہار مجھے اُس وقت ملاحظہ سارا لشکر نکل چکا تھا جب ڈیرہ میں آئی تو اُس میں کوئی نہ تھا تو میں نے اپنی اُس جگہ کا قصد کیا جہاں میں اتری ہوئی تھی اور میں نے خیال کیا کہ وہ مجھے نہ پائیں گے تو میرے پاس لوٹ کر آجائیں گے۔ میں بیٹھی ہوئی تھی کہ اتنے میں میری آنکھ لگ گئی اور میں سوگشی صفوان بن معطل سلمیٰ ذکوانی لشکر کے پیچھے رہا کرتا تھا وہ صبح کو میری جگہ پر پہنچا اور ایک سوٹے ہوئے آدمی کی صورت دیکھی وہ میرے پاس آئے اور وہ مجھے حجاب سے پہلے دیکھا کرتے تھے۔ میں اُنکے اِنَّا لِلّٰہ کی آواز سے جاگ اٹھی (بخاری کتاب الشهادات) "یہ وہ واقعہ ہے جس میں حضرت عائشہؓ پر بہتان باندھا گیا تھا جس کی رو سے اکثر اہل اسلام یہ کہتے ہیں کہ انھوں نے صفوان بن معطل کے سامنے اپنا چہرہ دکھانک لیا تھا حالانکہ حضرت عائشہؓ کے اِن الفاظ اور ایک سوٹے ہوئے انسان کی صورت دیکھی" سے ثابت ہوتا ہے کہ

لقبہ عائشہ صفیہ (۱۳) حضرت عائشہؓ بالغ تھیں مگر اس کے چار سال بعد جب انہوں نے سگہ عہد میں جینوں کے جنگی کرتب دیکھے تو پھر یہ کہتے ہیں کہ وہ نابالغ تھیں۔ صاف ظاہر ہے کہ ایسے مذہبی پیشواؤں کی دماغی حالت بہت خراب ہے بفرض محال اگر حضرت عائشہؓ نے اپنا چہرہ دکھانک لیا تھا تو لشکر سے پیچھے رہ جانے کی شرم و ندامت کی وجہ سے تھا اس حدیث کو بطور مثال پیش

حجاب کا حکم نازل ہونے کے بعد بھی ان کا چہرہ کھلا تھا تب ہی تو صفوان بن معطل نے پہچان لیا۔ اگر اس وقت ان کا چہرہ ڈھکا ہوتا یا حجاب سے پہلے بھی انہیں نہ دیکھا ہوتا۔ تو پھر وہ ہرگز نہ پہچان سکتا۔ کیونکہ یہ روزمرہ کا مشاہدہ ہے کہ انسان پہلی مرتبہ ہی کسی غیر شخص کو نہیں پہچان سکتا کہ یہ کون ہے تا وقتیکہ پہلے سے جان پہچان ہو۔ یا کوئی تعارف نہ کر اٹے۔ اگر فرض محال انہوں نے اپنا چہرہ ڈھانکا بھی لیا تھا۔ تو وہ محض اکیلی ہونے کے باعث پریشانی اور گھبراہٹ کے سبب یا نیند سے جاگنے پر سر کے بال بکھر جانے کی وجہ سے تھا نہ کہ کسی آیت کے ماتحت اگر ان کا چہرہ ڈھانکا کسی آیت کے ماتحت ہوتا تو پھر وہ خود مسلم خواتین کے لئے حج میں تہرہ گھلا رکھنے کا حکم کیوں دیتیں اس قول کو ملاحظہ کیجئے۔ وَ لَبِستُ عَائِشَةَ الثَّيَابَ الْمُعَصَفَةَ وَ هِيَ مُجْرِمَةٌ وَقَالَتْ لَا تَلْبَسُوهُ وَلَا تَبْرَأْتُمْ وَلَا تَلْبَسُوا اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے کسم میں رنگے ہوئے کپڑے پہنے اور وہ احرام باندھے ہوئے تھیں اور فرماتی تھیں کہ عورت ہونٹ نہ چھپائے اور نہ چادر (منہ پر) ڈالے (بخاری کتاب الحج) کیونکہ یہ حضرت عائشہ کی شان کے خلاف ہے کہ وہ کلام ربانی کے خلاف استدلال کریں۔

تبعی حاشیہ صفحہ ۱۳۲۔ کیا جاتا ہے۔ عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ قَالَتْ جَاءَتْ أُمَّ سَلِيمٍ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَتْ يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ لَا يَسْعَى مِنَ الْحَقِّ فَهَلْ عَلَى الْمَرْأَةِ مِنْ عَسَلٍ إِذَا احْتَلَمَتْ فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا آتَتِ الْمَاءَ فَغَطَّتْ أُمَّ سَلَمَةَ تَعْنِي وَجْهَهَا۔ اُمُّ سَلَمَةَ سے روایت ہے کہ اُمُّ سَلِيمِ رَسُولِ اللَّهِ کے پاس آئی۔

رسمی پیشہ کے حامیوں کے اعتراضوں کے جوابات

(۱) جب اہل اسلام سے یہ کہا جاتا ہے کہ رسمی پردہ کی وجہ سے مسلمانوں کی نسلیں دن

بدن کمزور پیدا ہو رہی ہیں تو جھٹایا یہ اعتراض پیش کر دیتے ہیں کہ جن مسلمانوں نے

غیر ممالک کو فتح کیا تھا ان میں بھی تو رسمی پردہ رائج تھا پھر انھوں نے کیوں کر غیر ممالک

کو فتح کر کے کئی سو سال تک ان پر حکومت کی سو اس کے لئے ذیل کا جواب ملاحظہ ہو۔

اگر مسلمانوں کی گذشتہ حالت پر غور کیا جائے تو ان پر پانچ حالتیں گذری ہوئی

معلوم ہوتی ہیں۔ پہلی حالت تو یہ تھی کہ جب انھوں نے دوسرے ملکوں کو فتح کیا تو

ان میں رسمی پردہ سے کا کہیں نام و نشان نہ تھا کیوں کہ اس وقت عورتیں بھی جنگوں

میں کام کرتی تھیں۔ دوسری حالت یہ گذری کہ رسمی پردہ اختیار کرنے کے کچھ عرصہ

بعد ان میں اتنی علمی دماغی اور جسمانی کمزوریاں آگئیں کہ وہ اپنی فتوحات میں کوئی اضافہ

نہ کر سکے مگر منقوحہ ملکوں کو ہی قبضہ میں رکھ سکے۔ تیسری حالت یہ ہوئی کہ رسمی پردہ

نے اتنا کمزور کر دیا کہ رعایا کو بقاوت کرنے کی جرأت ہو گئی۔ جس کو مسلمان دباتے

رہے چوتھی حالت یہ ہو گئی کہ رعایا نے اتنا زور پکڑ لیا کہ مسلمانوں کی حکومت

کا تختہ ہی الٹا دیا۔ اور بعض ملکوں میں ان کا صفایا ہی کر دیا یا سنجوس حالت یہ

ہوئی کہ انگریزوں نے ۱۷ ہزار کوس سے آکر ہندوستان پر قبضہ جمایا۔ غرضیکہ

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۳۳: اور کہا یا رسول اللہ اللہ تعالیٰ بات سے شرم نہیں کرتا۔ کیا عورت پر غسل ہے

اگر وہ خواب دیکھے۔ نبی نے فرمایا جب وہ پانی دیکھے تو اُمّ سلمہ نے اپنا منہ دھانک لیا۔ اس عورت

نے شرم کی وجہ سے ہی منہ دھانک لیا تھا۔

رسمی پرچہ تو ایک بیماری ہے جیسا کہ تپِ دق۔ جو حال تپِ دق کے مریض کا آہستہ آہستہ ہو جاتا ہے وہی رسمی پرچہ والوں کا ہوا۔ بلاشبہ زندہ اور مردہ قوموں میں یہ بھی ایک عظیم الشان فرق ہوتا ہے۔ کہ زندہ قوم کو جو کچھ بھی اس بات کا ذرا سا بھی شبہ ہو جائے کہ فلاں امر ان کی ترقی میں رکاوٹ کا باعث ہے تو وہ فوراً اس کو اپنے راستہ سے ہٹا دیتی ہے۔ مگر مردہ قوم کو اس بات کا دلائل کے ساتھ بھی یقین دلایا جائے کہ فلاں امر مثلاً رسمی پرچہ وہ ان کی ترقی میں رکاوٹ کا باعث ہے۔ وہ اس کو ہٹاتی نہیں۔ بلکہ اس کی تائید میں طرح طرح کے حیلے تراشتی ہے۔ گویا اپنے مردہ ہونے کا ثبوت دیتی ہے۔ رنور فرمائے کہ جرمن قوم گذشتہ ۱۹۱۷ء کی جنگِ عظیم میں شکست کھانے کے بعد کتنی گر گئی تھی اور پھر عرصہ پچیس سال میں کتنے زور کے ساتھ کھڑی ہو گئی۔ مگر اہل اسلام کو گرے ہوئے کئی صدیاں ہو گئیں۔ مگر یہ ٹھننے کا نام ہی نہیں لیتے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اہل یورپ اور اہل اسلام کی ذہنیت میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ مثال کے طور پر ذیل کا مقابلہ ملاحظہ فرمائیے۔

اہل اسلام کی یہ ذہنیت ہے کہ انکی عورتوں کے چہروں کو غیر شخص دیکھنے نہ پائیں اب یہ غیرتِ شہوت پرستی۔ خود غرضی۔ اور تکر کا جز ہے۔ جو سراسر تنزل کا باعث ہے۔ غرضیکہ رسمی پرچہ نے مسلمانوں کو اٹھنے کے قابل ہی نہیں رکھا۔ بقول حالی

اہل یورپ کی یہ ذہنیت ہے کہ انکے ملک غیر قوموں کے ہاتھوں میں جانے نہ پائیں۔ اب یہ غیرتِ ایمان کا جز ہے۔ جیسا کہ اس قول سے ثابت ہوتا ہے۔
حب لوطن من اکاھار و لکن کی محبت ایمان کا جز ہے۔ جو سراسر ترقی کا باعث ہے۔

پستی کا کوئی حد سے گزرنا دیکھے

اسلام کا گر کر نہ اُکھڑنا دیکھے

مانے نہ کبھی کہ مدھے ہر جزر کے بعد

دریا کا ہمارے جو آ ترنا دیکھے

(۲) اکثر حامیانِ رسمی پردہ یہ کہتے ہیں کہ کیا عورتوں کے کھلے چہرے باہر جانے میں

ہی ترقی رکھی ہوئی ہے اگر ان کے کھلے چہرے باہر جانے میں ترقی نہیں ہے تو کیا ان

کے باہر چہرے ڈھانکنے میں ہی ترقی رکھی ہوئی ہے اگر ان کے باہر چہرے ڈھانکنے میں

ترقی رکھی ہے تو پھر مسلمانوں نے جس دن سے اپنی عورتوں کو گھر کی قید اور باہر ڈولی

اور برقعہ کے زندان میں ڈالا ہوا ہے کیا کیا ترقیاں کی ہیں سوائے اس کے کہ جہالت

کی وجہ سے حکومت سے ہاتھ دھو کر اب ہر بات میں غیر مسلموں سے پٹ رہے ہیں

افسوس اس رسمی پردہ کی وجہ سے مسلمان اس حالت تک پہنچ گئے۔ مگر پھر بھی

اپنی ذلت کو محسوس کر کے اس کی کوئی اصلاح نہیں کرتے۔ حالانکہ غیر قوموں نے

اپنی عورتوں کو آزادی دیکر اور انہیں تعلیم یافتہ بنا کر علم اور سائنس پر ایسا قابو

پایا کہ ہزار ہا قسم کی کلیں ایجاد کیں۔ اور مسلمانوں نے علاوہ کسی اور چیز کے اپنی عورتوں

پر ایسا قابو پایا کہ باہر بھی اُنکے جو اس خمسہ بند کر رکھے۔ اور باہر کی ہوا بھی جو زندگی

کا ذریعہ ہے۔ اُنکو نہ لگنے دی۔ غیر اقوام نے علم اور سائنس میں ترقی کی اور مسلمانوں

نے عورتوں کے قید رکھنے میں کمال کر دیا۔ یہاں تک کہ طرح طرح کی کلیں نکالیں

مثلاً چھارہ یواری۔ ڈولی۔ گھونگٹ اور برقعہ تاکہ غیر مرد عورتوں کے رخسار اور ترقی

گفتار اور چھٹکار دیکھنے اور سننے نہ پائیں جس قوم کی یہ حالت ہو وہ کیسے ترقی کرے

غیر اقوام کی یہ ذہنیت ہے کہ اُن کی عورتیں انگلینڈ اور جرمنی سے ہوائی جہازوں میں اڑ کر آسٹریلیا، جاپان اور امریکہ کو جائیں۔ مگر رسمی پردہ پرست مسلمانوں کی یہ ذہنیت ہے کہ اُن کی عورتوں کے چہروں کو باہر کی ہوائ نہ لگے۔ ایک نایاب فرقہ ہے۔ (۳) عموماً حامیانِ رسمی پردہ یہ کہتے ہیں کہ اکثر مسلمان اپنی نظریں نیچی نہیں رکھتے۔ اور اُن کی سوسائٹی خراب ہے۔ اسلئے عورتوں کا چہرہ باہر دھاکا جاتا ہے یہ تو عیسائیوں کے کفارہ کی سی بات ہے۔ کہ گناہ کوئی کرے اور سزا کسی اور کو دی جائے۔ اگر بعض مسلمانوں کا اپنا چال چلن خراب ہے تو پھر عورتوں کو چہرہ ڈھانکنے کی سزا کیوں دیجاتی ہے اس میں اُن کا کیا قصور ہے بیمار تو مرد ہوں اور دوائی عورتوں کو پلائی جائے۔ قربان جائیے ایسی سمجھ اور عقل کے اصل بیمار کو تو دیکھتے نہیں اور علاج تندرست کا کرتے ہیں۔ گناہ تو عیسائی کریں مگر کفارہ مسیح ہو جائیں اسی طرح قصور تو مسلمان مرد کریں اور کفارہ عورتیں ہو جائیں۔ کھلا جس قوم میں ایسے عقلمند اور فلسفہ داں لوگ ہوں وہ قوم دینی اور دنیوی کیا ترقی کر سکتی ہے۔ عیسائیوں نے تو ایک کفارہ بنا کر حضرت عیسیٰ کو آسمان پر چڑھا دیا گویا اپنے کفارہ کی عزت کی اور مسلمانوں نے اپنی عورتوں کو کفارہ بنا کر گھروں میں بند کر دیا۔ گویا اپنے کفارے کو دلیل کیا۔ خدا معلوم ایسی سوسائٹی اس عورت پر کیا اثر ڈال سکتی ہے جو اپنے خاوند کے ساتھ کھلے چہرے باہر جائے کیا اس کا خاوند اتنا ہی کمزور ہے کہ باہر اپنی موجودگی میں بھی اسکی عصمت کی حفاظت نہیں

کر سکتا جو اس کو چہرہ دکھانے کی ضرورت پڑتی ہے۔ اگر خاوند ایسا ہی کمزور ہے تو پھر

شادی ہی کیوں کی تھی۔ (۹) ^{۱۱} یعنی بقیہ مضامین

صفحہ ۳۳ کا لقیہ مضمون۔ اب غور کر کے دیکھ لیجئے کہ قرآنی آیات پر کون عمل کرتا ہے۔

عمل جن کا ہے اس کلام متسین پر ^{۱۲} وہ سرسبز ہیں آج روٹے زمین پر

چونکہ غریب لوگ سرمایہ دار نہیں ہوتے۔ اس لئے انکی عورتیں کھلے چہرے باہر جاتی ہیں۔

جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ رسمی پردہ نہ صرف تکبر۔ بڑائی بلکہ سرمایہ داری کا نشان

ہے۔ جیسے یورپ کے سرمایہ دار کمزور قوموں کی آزادی چھین کر اور انکے حقوق

دبا کر ان پر حکومت کرتے ہیں اسی طرح حامیانِ رسمی پردہ بھی اپنی عورتوں کی

آزادی چھین کر اور انکے حقوق دبا کر ان پر حکومت کرتے ہیں صرف فرق یہ ہے۔

کہ اہل یورپ کی سرمایہ داری وسیع پیمانے پر ہے جس کی زد کمزور قوموں پر پڑتی

ہے۔ اور حامیانِ رسمی پردہ کی سرمایہ داری بہت تنگ پیمانے پر ہے جس کی

زد صرف انکی بیویوں پر پڑتی ہے۔ چونکہ ایسے مرد کمزور عورتوں پر حکومت

کرنے کے عادی ہو چکے ہیں۔ لہذا بدست پر حکومت کرنا ان کی طاقت سے باہر

ہے یہ بھی ایک وجہ ہے کہ ان کے ہاتھوں سے حکومتیں چھین گئیں۔

صفحہ ۳۴ کے حاشیہ کا لقیہ مضمون۔ اِنَّ بِنِي هِشَامٍ بِنِ الْمُغَيَّرَةِ اِسْتَاذَ

نَوْنِي فِي اَنْ يَنْكِحُوْا اِبْنَتَهُمْ عَلَيَّ بِنِ اَبِي طَالِبٍ فَلَا اَذْنَ تَعْلَا اَذْنَ

تَعْلَا اَذْنَ اِلَّا اَنْ يُرِيْدَ اِبْنِ اَبِي طَالِبٍ اَنْ يُّطَلِقَ اِبْنَتِيْ وَيَسْكِبَ

ابنتھم فانما ہی بضعتا بنتی یرئی منی ما یریبعا ویؤذینی ما اذا ہا۔

الخمسۃ الا النسائی۔ ہشام بن مغیرہ کے کنبہ کے لوگ مجھ سے اجازت مانگتے ہیں کہ اپنی بیٹی کا نکاح علی ابن ابوطالب سے کریں۔ میں اجازت نہیں دیتا پر نہیں دیتا۔

اس صورت میں کہ اگر علی ابن ابوطالب پسند کرے تو میری بیٹی کو طلاق دے دے اور انکی بیٹی سے نکاح کر لے کیونکہ میری بیٹی میرا تخت (جگہ) ہے جو چیز اُسے رنج دے وہ مجھے رنج دیتی ہے۔ اور جو چیز اُسے دکھ پہنچائے مجھے دکھ پہنچاتی ہے۔ (بخاری و مسلم)

چنانچہ حضرت علیؑ نے حضرت فاطمہؑ کی زندگی میں دوسرا نکاح نہیں کیا۔ اب جو لوگ بے کھٹکے دو تین یا چار بیویاں رکھنے کو تیار ہو جاتے ہیں یا وہ لوگ جو سمجھے بیٹھے ہیں

کہ رسول اللہؐ کی شریعت میں چار بیویاں رکھنے کی عام اجازت ہے۔ انھیں اس حدیث اور ذیل کی حدیث کے مضمون سے عبرت حاصل کرنی چاہیے۔

مَنْ كَانَتْ لَهُ امْرَأَتَانِ وَكَرِهَ جِدْلَ بَيْنَهُمَا حَاءَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَشِقَاقَ سَاقِطٍ وَفِيْ اٰخِرِهَا مَائِلٌ بِ۔ جس شخص کی دو عورتیں ہوں اور وہ ان میں

انصاف نہ کرے قیامت کے دن اس کا اوپر دھڑھبڑا ہوا ہوگا یعنی نہ ہوگا دوسری روایت ہے کہ جھکا ہوا ہوگا۔ (ابوداؤد) صفحہ ۶۶۷ جلد ۱۲ کا بقیہ مضمون

اب اکثر مسلمانوں کا یہ کہنا کہ مسلم خواتین کا مسجدوں میں آکر نماز پڑھنا منع ہے۔ دراصل التدریب افترا کرنا ہے۔ اور جو قوم التدریب افترا کرتی ہے وہ ہمیشہ

کا میابی سے محروم رہتی ہے۔ یہ آیت اس پر شاہد ہے۔ اِنَّ الَّذِیْنَ

يُفْتَرُونَ عَلَى اللَّهِ الْكَذِبَ لَا يُفْلِحُونَ (النحل ع ۵۱) جو اللہ پر جھوٹ
 باندھتے ہیں وہ کامیاب نہیں ہوتے (۱۶-۱۱۶) حقیقتاً ایسا کہنے والے صاحبان نہ
 صرف اللہ پر بلکہ اس کے رسول پر بھی اتر اترتے ہیں۔ حالانکہ نبی کریم کا صاف
 ارشاد ہے ”کہ اللہ کی بندگیوں کو اللہ کی مسجدوں سے نہ روکو“ (بخاری باب الحج)
 اب اکثر مسلمانوں کی یہ دہنیت ہے کہ مسجدیں جو بہترین جگہ ہیں وہاں تو اپنی
 عورتوں کو نماز کے لئے کبھی نہیں بھیجیں گے۔ مگر بازار اور سنیما جو بدترین
 جگہ ہیں وہاں ضرور بھیجیں گے۔ حافظہ صفحہ ۹۸ کا لقبہ مضمون۔

عَنْ سَهْلِ بْنِ سَعْدٍ أَنَّ سَهْلًا أَطَّلَعَ مِنْ حُجْرَتِي دَارِ النَّبِيِّ
 صَلَّوْا النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِرَأْسِهِ بِالْمَدَارِ فَقَالَ لَوْ عَلِمْتُ
 أَنَّكَ تَنْظُرُ لَطَعَنْتُ بِهَا فِي عَيْنِكَ إِنَّمَا جَعَلَ الْأُذُنَ مِنْ قِبَلِ
 الْأَبْصَارِ۔ سهل بن سعد سے روایت ہے کہ ایک شخص نے ایک سوراخ سے
 نبی معلم کے گھر میں جھانکا اور نبی معلم اپنا سر پشتِ خار سے کھلاتے تھے تو آپ
 نے فرمایا کہ اگر مجھ کو علم ہوتا کہ تم دیکھ رہے تو اسے تمہاری آنکھ میں مارتا اجازت
 رکھا (اصول) تو دیکھنے کی وجہ سے ٹھیرا یا گیا ہے (بخاری کتاب اللباس)
 دراصل اجازت لینے کا اصول اسی واسطے مقرر کیا گیا ہے۔ تاکہ اہل خانہ کو ایسی
 حالت میں نہ دیکھا جائے جس حالت میں وہ دیکھا جانا پسند نہیں کرتے۔ اور
 اسی وجہ سے پردہ لٹکاتے ہیں صاف ظاہر ہے کہ پردہ گھر کے نبی حالات اور

وَلَا أَنْ يَكُونَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً لَئِن كُفِرْتُمْ بِالْحَمَنِ
 لَنَسُوْنَكُمْ سَعْتًا مِّنْ بَيْنِ يَدَيْكُمْ وَمَكَارِجَ عَلَيْكُمْ يَكْفُرُ بِنِعْمَتِ
 اللَّهِ وَإِنْ كُنْتُمْ لَكُمْ آيَةٌ يَكُونُ لَكُمْ حُرْمَةٌ أَنْ تُكَلِّمُوا
 الَّذِينَ كَفَرُوا فَذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ
 کہتے ہیں ان کے گھروں کی چھتیں چاندی کی بنا رہتے اور سیر حناں (بھی جن پر وہ
 چڑھے ہیں۔ (سورہ بقرہ) الدُّنْيَا حِفْظُهُ وَالْآخِرَةُ كَلَابٌ يُبْذَرُ فِي رُحْمِ
 الرِّجْلِ كَالَّذِي يَدُورُ فِي رُحْمِ أُنثَىٰ فَكَانَ يُرْتَدُّ

مسئلہ اول میں فوقہ بندی کے وجوہات

مسئلہ اول میں فرقہ بندی کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ ان میں بہت سی ذاتیں ہیں جن
 پر وہ برا ٹھہراتے ہیں مگر اسلام کی تعلیم سے قطعاً ماٹا ہوتے ہیں۔ بقول (قبائل مروجہ
 فرقہ بندی ہے کہیں اور کہیں ذاتیں ہیں۔ کیا زمانہ میں نینے کی یہی باتیں ہیں
 یوں تو سید کسی ہو مگر ایسی ہوا افعال کسی ہو۔ کون کونسی قوم ہو سکتا ہے جو
 وضع میں ہم ہوں نصاریٰ تو مذہب میں ہندو۔ یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کر تم میں ہندو
 دوسری یہ دوسری راہنما کا دوسری اختلافات کی شاہد کفر کے فتوے دیکر بردار
 اسلام کو کا فر ٹھہرا نا اور انکو آپس میں لڑانا اور ان میں کھوٹ ڈالنا۔
 نے جھگڑے برائی کاوشیں ایجاد کرتے ہیں۔ مذہب کی آبرو اور مذہب برباد کرتے ہیں
 فرقہ بندی کی بنیاد پرے گلستان میں صلی آہا ان مایوں نے باغ اجازت
 ہنسری وجہ روئی مسائل میں ہمالیہ ہونے کی وجہ سے مسلمانوں کا نہ صرف ایک دوسرے کو قہقہ
 لے مایوں سے مراد مولیٰ ہیں۔

کی انار سے دیکھا اور پکا آپس میں دشمنی رکھتا۔ بقول صحابی

فترتہا بین اہل بدر و بصری کا ہیں ہوا اللہ

وہابی سے صوفی کی کم ہو اللہ عزت

رہے اہل بکند ہیں جنگ ایسی باہم

تو تم کو سلم کے لئے ہے سر پٹنہ ہی لادھی

کہ ہیں خدا پر ہے سدا و ان الم

ہو تم کو سلم کے لئے ہے سر پٹنہ ہی لادھی

استبصار و اجابہ

چونکہ اہل اسلام کی یہی ترقی ہے اور ان کے سادگی نے مسلمانوں کی توجہ اٹکا کر دینا ہے

پہلی وجہ ہے کہ ان میں کسی بات میں بیگانگی نہیں ہے اور ان کے سادگی نے ان کو

بدری سے بیزاری کر کے اسلام کو سادگی اور سادگی اور سادگی اور سادگی

دکھی ایسی صورت سے کہ ان کے سادگی نے ان کو اسلام کی بکند کر کے ان میں

خارج ہو گئی ہے اور اللہ کے سادگی نے ان کو اسلام کی بکند کر کے ان میں

اللہ کے سادگی نے ان کو اسلام کی بکند کر کے ان میں

اللہ کے سادگی نے ان کو اسلام کی بکند کر کے ان میں

اللہ کے سادگی نے ان کو اسلام کی بکند کر کے ان میں

اللہ کے سادگی نے ان کو اسلام کی بکند کر کے ان میں

اللہ کے سادگی نے ان کو اسلام کی بکند کر کے ان میں

Marfat.com

وَلَا يَتَذَكَّرُ فِيهَا مَنُذِرًا مِّنْهَا

اور اپنی ریت کو نہ دکھائیں رسول کے آگے اور اس کی طرف سے نہ

ان النساء اذا كن من الخصال ان يباي منها الا هذا وهذا او اشار الى وجهه
عورتوں کے لئے جو عورتیں کہ اس کا بدن کا جائے رسول کے آگے اور اشارے سے اور ہاتھوں کی طرف کیا

رسمی پیرن کے قصانات

اسلامی پیرن کے نشانات

میں میں رسمی نردہ کے قصانات بتا کر اور اسلامی نردہ کے نشانات بتا کر
رہنما بتا گیا ہے کہ رسم خواتین کے پیرن کا نردہ گھڑنے سے باہر بھی نہیں ہے

میں بتایا ہے
پیرزادہ سمس الدین
مؤلف

آپس قرآن و بارہ حکومت و حکمران و اذیۃ القرآن فی آیات رحمن تعزیرات قرآن وغیرہ
میں ایک نردہ کے قصانات قیمت فی جلد ۱۰
مطبعہ کوثریہ دہلی کے ہاں اور پیرزادہ سمس الدین کے ہاں